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Gdyby nie przypadkowa rozmowa przy 
ul. Modrzewiowej, mieszkańcy Alwerni 
prawdopodobnie nie dowiedzieliby 
się, że w sercu Rudniańskiego Parku 
Krajobrazowego przygotowywana jest 
zmiana przeznaczenia części gruntów 
rolnych pod zabudowę jednorodzinną. 
Dziś walczą już nie tylko o zachowanie 
cennego przyrodniczo terenu, ale także 
o przejrzystość procedur planistycznych 
i prawo do informacji.
To jedna z wielu historii związanych 
z opracowywaniem planów ogólnych. 
W Trzebini wpłynęło już ponad 800 
uwag mieszkańców, a w Chrzanowie 
zakończył się drugi etap konsultacji. 
Dlaczego planowanie przestrzenne 
nagle stało się tematem gorących 
sporów? O tym piszemy na s. 5.
„Plan ogólny obudził właścicieli 
działek” – komentarz redakcyjny 
na s. 2.

Plan ogólny obudził mieszkańców.
Od Alwerni po Trzebinię trwa walka 
o przyszłość działek

Mariusz Żyła i Zdzisław Żaba, na działce przy Modrzewiowej w Alwerni, 
gdzie miałyby stanąć domy jednorodzinne  

 ALWERNIA 

Pieniądz 
przypłynął na 
Skowronek
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Strefa gospodarcza 
coraz większa
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 LIBIĄŻ 

Mieszkania 
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Inwestycja MIKI 
znów budzi emocje

s. 2

 CHRZANÓW 
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ostrzegawczy 
w ZUS-ie
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 SIEDLEC 

Kapliczka jak nowa
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 BEZPIECZEŃSWO 

Karetka to nie 
taksówka
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 GOSPODARKA ODPADAMI 

Co robić 
z nieoznaczonymi 
chemikaliami?
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Fizjoterapia 
mostem 
do samodzielności

Opieka nad 
noworodkiem 
i wcześniakiem
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Dlaczego w czerwcu szkolne ławki pustoszeją, 
a dzieci coraz częściej zaczynają wakacje przed dzwonkiem? 
O frekwencji, telefonach komórkowych, zdrowym żywieniu 
i nagradzaniu uczniów opowiada Alina Bańkowska, 
dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 2 
w Libiążu.

s. 2

Kluski na parze hitem szkolnej stołówki
Od ponad 20 lat udowadnia, że ekologiczne życie nie wymaga 
wielkich pieniędzy ani modnych technologii. Władysław Kądzior 
z Libiąża sam stworzył system odzyskiwania deszczówki, 
nie marnuje organicznych odpadów i dba o przestrzeń przyjazną 
zwierzętom. Przy okazji opowiada o niepokojących zmianach, 
które obserwuje od lat: „Nie ma śniegu, nie ma wody”.

s. 11

Nie ma śniegu, nie ma wody

NASZA HISTORIA

Żniwo szkarlatyny 
w Rozkochowie w 1907 r.

s. 20

COŚ DLA SENIORÓW

UTW znaczy sprawiać 
sobie radość

s. 10

NASZA HISTORIA

120 lat oddziału ZNP 
w Chrzanowie

s. 10

• 70-lecie 
Nadwiślanki 
Okleśna

s. 15

• Mamba 
to nie tylko 
liga

s. 14

• Jan Smółka, 
12-letni mistrz 
motocrossu

s. 14
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Plan ogólny obudził 
właścicieli działek

ALICJA MOLENDA

O czerwcowej 
frekwencji, telefonach 
komórkowych 
i żywieniu 
w szkołach z Aliną 
Bańkowską, dyrektor 
Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego 
nr 2 z Oddziałami 
Integracyjnymi 
w Libiążu, w skład 
którego wchodzą 
Szkoła Podstawowa 
nr 4 i Przedszkole 
Samorządowe nr 3, 
rozmawia Klaudia 
Remsak.

Czerwiec to miesiąc, w któ-
rym frekwencja w szkołach 
wyraźnie spada. Z czego to 
wynika?
Odpowiem przewrotnie. Ma-
my dwóch uczniów, którzy 
wcześniej mieszkali w Wiel-
kiej Brytanii i tam chodzili 
do szkoły. Ich mama zapytała 
nas, zgodnie z obowiązujący-
mi tam zasadami, ile powinna 
zapłacić za dwa dni nieobecno-
ści dzieci w czerwcu, ponieważ 
rodzina musiała załatwić waż-

ne sprawy. Mocno się zdziwi-
ła, że nic. I to jest właśnie sed-
no naszej sytuacji w polskiej 
szkole. Zjawisko to obserwu-
ję od początku mojej pracy na 
stanowisku dyrektora, a peł-
nię tę funkcję już od 25 lat. 
Czerwcowa frekwencja niemal 
co roku jest niższa. A przecież 
to czas ostatnich sprawdzia-
nów i kartkówek, poprawia-
nia ocen, szkolnych wycieczek, 
wyjść integracyjnych oraz za-
mykania wielu spraw organi-
zacyjnych. Można powiedzieć, 
że pełnym rytmem szkoła pra-
cuje mniej więcej do połowy 
czerwca. Później część rodzi-
ców decyduje się rozpocząć 
wakacje nieco wcześniej i za-
biera dzieci na wyjazdy.

Rozmawia pani z rodzicami 
o takich nieobecnościach?
Zajęcia odbywają się nor-
malnie aż do zakończenia ro-
ku szkolnego i zależy nam na 
obecności uczniów. Trzeba jed-
nak pamiętać, że ostateczna 
decyzja należy do rodziców. Je-
śli mają taką wolę, mogą wcze-
śniej wyjechać z dzieckiem. 
Szkoła nie dysponuje narzę-
dziami, które pozwalałyby te-
go zabronić. Możemy jedynie 
przypominać, że do ostatnie-
go dnia prowadzimy zajęcia 
dydaktyczne i wychowawcze, 
a obecność uczniów jest dla 
nas ważna.
Ministerstwo Edukacji zapo-
wiada uregulowanie zasad 
korzystania z telefonów ko-
mórkowych w szkołach pod-
stawowych. Jak wygląda to 
obecnie w pani placówce?
U nas w szkole można mieć 
przy sobie telefon, ale nie ko-
rzysta się z niego podczas lek-
cji. Na przerwie uczeń może 
zadzwonić do rodzica, spraw-
dzić wiadomość w Librusie 
czy skontaktować się w waż-
nej sprawie. To rozwiązanie, 
oczywiście za zgodą rodzi-
ców, funkcjonuje i sprawdza 
się w praktyce. Czy ogranicze-
nia dotyczące telefonów przy-

noszą efekty? Zdecydowanie 
tak. I powiem coś, co może za-
brzmieć zaskakująco: dzieci ze 
sobą rozmawiają. Kiedy nie są 
skupione wyłącznie na ekra-
nach, zaczynają spędzać ze so-
bą czas, budować relacje, ba-
wić się. Widać, że takie ograni-
czenia wpływają pozytywnie 
na życie społeczne szkoły.
Wiele mówi się także o zmia-
nach dotyczących szkolnego 
żywienia. Placówki są na nie 
przygotowane?
Dla nas nie jest to żadna rewo-
lucja. Od lat prowadzimy ży-
wienie zgodnie z obowiązują-
cymi zaleceniami. Nie dosala-
my potraw ponad normy – wy-
korzystujemy zioła, podajemy 
warzywa, owoce, kasze i wo-
dę. Kompotów nie dosładza-
my. Tyle cukru, ile znajduje 
się naturalnie w owocach, wy-
starczy.
Jak wygląda skala tego przed-
sięwzięcia?
Wydajemy w miesiącu około 
1,6 tysiąca posiłków dla dwóch 
zespołów szkolno-przedszkol-
nych. Przedszkolaki mają śnia-
danie, obiad i podwieczorek, 
natomiast uczniowie szkół ko-
rzystają z obiadów. Mamy bar-
dzo bogate jadłospisy. Kuchar-
ki i intendentki uczestniczą 

w szkoleniach, aby być na bie-
żąco z wszelkimi zmianami.
Czy uwzględniacie specjalne 
potrzeby żywieniowe dzieci?
Oczywiście. Uwzględniamy 
diety: bezglutenową, bezlakto-
zową oraz diety eliminacyjne 
wynikające z zaleceń zdrowot-
nych. Na jadłospisach ozna-
czone są alergeny. Nie prowa-
dzimy natomiast diety wegań-
skiej, ponieważ uważam, że 
w wieku rozwojowym mięso 
jest dzieciom potrzebne.
Czy dzieci chętnie próbują 
nowych smaków?
Staramy się je z nimi oswa-
jać. Wprowadzamy nowo-
ści, na przykład szparagi. Jeśli 
ktoś ich nie lubi, trudno – ko-
lega zje więcej. Nie podajemy 
ogromnych porcji czegoś no-
wego. Dzieci mają możliwość 
spróbowania.
A jakie dania cieszą się naj-
większym powodzeniem?
Hit jest jeden – kluski na pa-
rze. Wtedy dokładki są bez 
końca, dzieci najadają się do 
syta i są zachwycone. Uwiel-
biają też spaghetti, makaron 
z serem, pieczone ziemniaki 
i oczywiście kotlety.
W ostatnich tygodniach gło-
śno było o promocjach dla 
uczniów z czerwonym pa-

skiem – darmowych lodach 
czy rabatach za dobre oceny. 
Co pani o tym sądzi?
Nie jestem zwolenniczką ta-
kich działań. To promocja skle-
pu i, moim zdaniem, nie po-
winno się „kupczyć” ocenami. 
Niektóre dzieci mają w swoim 
plecaku bardzo ciężki bagaż 
doświadczeń. Pochodzą z ro-
dzin wielodzietnych, opieku-
ją się młodszym rodzeństwem, 
mierzą się z problemami emo-
cjonalnymi czy zdrowotnymi. 
Czy dzieciom, które mają trój-
ki, lody się nie należą?
Ale przecież szkoła także na-
gradza uczniów.
Oczywiście. Docenianie wy-
siłku jest ważne. Nagradzam 
uczniów za najwyższe średnie, 
najlepszą frekwencję, osią-
gnięcia sportowe. Przyznaję 
nagrodę dyrektora na zakoń-
czenie ósmej klasy. Gratuluję 
rodzicom i wręczam nagrody 
książkowe. Książkowe – pod-
kreślam. Ale dostrzegamy też 
tych, którzy nie mają samych 
piątek i szóstek. Są dzieci, któ-
re angażują się w wolontariat, 
wspierają innych, współpra-
cują. I za to również są doce-
niane. Bo szkoła nie może mie-
rzyć wartości dziecka wyłącz-
nie ocenami.

Spaghetti i kluski na parze to hit szkolnych stołówek

Alina Bańkowska, dyrektor ZSP 
nr 2 w Libiążu 

Firma MIKI Recykling planuje 
uruchomić na terenach 
po dawnych Zakładach 
Górniczych Trzebionka przy 
ul. Sikorskiego w Trzebini 
zakład mechanicznego 
przetwarzania odpadów. 
To kolejny etap rozwoju 
działalności przedsiębiorstwa 
w tym miejscu. Wcześniej 
uruchomiono tam punkt 
zbierania i przeładunku 
odpadów, który również 
wywołał protesty 
mieszkańców.

Nowa inwestycja ma po-
wstać w  istniejącej hali prze-
mysłowej o powierzchni ponad 
2 tys. mkw. Zakład będzie prze-
twarzał m.in. odpady budowla-
ne, wielkogabarytowe, surow-
ce wtórne oraz frakcje prze-
znaczone do produkcji paliwa 
alternatywnego RDF. Proces 
obejmie rozdrabnianie, sorto-
wanie i odzysk surowców. Pra-
ca zakładu planowana jest od 
poniedziałku do soboty, w  go-
dzinach od 6 do 22. Zatrudnie-
nie ma znaleźć osiem osób.

Najwięcej emocji budzi bli-
skość zabudowy mieszkalnej. 
Najbliższe domy znajdują się 84 
metry od granicy planowanej 
inwestycji. Mieszkańcy obawia-
ją się przede wszystkim wzro-
stu ruchu ciężarówek, hałasu, 
zapylenia, nieprzyjemnych za-
pachów oraz ryzyka pożarów, 
które w  ostatnich latach towa-
rzyszyły niektórym zakładom 
odpadowym w Polsce.

Inwestor przekonuje, że 
proces technologiczny będzie 
prowadzony wewnątrz szczel-
nej hali wyposażonej w system 
fi ltracji, a  raport oddziaływa-
nia na środowisko nie wyka-
zał przekroczeń norm dotyczą-
cych hałasu czy jakości powie-
trza. Autorzy dokumentu pod-
kreślają również, że przedsię-
wzięcie powstanie na terenach 
od dziesięcioleci przeznaczo-
nych pod działalność przemy-
słową. Decyzja środowiskowa 
jeszcze nie została przez bur-
mistrza wydana. Teraz miesz-
kańcy mogą zapoznać się z do-
kumentacją i  zgłaszać swoje 
uwagi w  prowadzonym postę-
powaniu.

A tak komentują ten temat 
czytelnicy na przelom.pl:

hotin: Jak przy kopalni 
mieszkali, to nie przeszkadza-
ło? Ciekawe, co tam było pierw-
sze: kopalnia czy domostwa?

Byk: Domostwa. A  smród 
już jest w Balinie i wystarczy.

I co z  tego?: Że dwa lata już 
tam działa punkt przeładunku, 
wobec którego taką histerię ro-
bili. Słyszał ktoś o jakichś skar-
gach? To teren przemysłowy. 
Dobrze, że chcą tam budowla-
ne przerabiać, gdzieś to trzeba 
robić.

agga: Znam takich, co wy-
budowali się koło wysypiska 
i  robią awanturę, że śmierdzi. 
Mnóstwo jest też przypadków 
ludzi, co się budowali koło lot-
niska czy toru wyścigowego, 
a potem piszą petycje, żeby za-
mknąć, bo hałas. Ale jak się ku-
powało tanią działkę ze wzglę-
du na uciążliwe sąsiedztwo, to 
było ok.

stary zgred: No przecież 
wysypisko w Trzebini, na Boż-
niowej, nie w  pełni wypeł-
nione, zamknęli ci, którzy się 
obok niego wybudowali w cza-
sach, kiedy wysypisko już ist-
niało.

Gieks: Będzie śmierdzia-
ło nie tylko w  Trzebini, ale 
i  w Chrzanowie. Będzie nio-
sło ten smród z  wiatrem. I  nic 
nie pomogą żadne hale. Trze-
ba się dobrze przyjrzeć, kto 
wydaje na to pozwolenie? Po-
nieważ w  urzędzie w  Trzebi-
ni, w związkach komunalnych, 
pracuje cała rodzinka tej fi r-
my. Oni nie mają na dziś nawet 
myjni, żeby umyć samochody. 
Oczywiście w  Trzebini, co już 
na mieście czuć. Mieszkańcy, 
nie dajcie się, bo będziecie ża-
łować!!! Oni nigdy nie mówią 
prawdy.

(oprac. taj)

Inwestycja odpadowa 
MIKI budzi emocje

Zainteresowanie tworzeniem planów ogólnych w Trzebini i 
Chrzanowie przyniosło efekt, którego wielu urzędników praw-
dopodobnie się nie spodziewało. Publikacje prasowe, informacje 
w mediach społecznościowych, zebrania i konsultacje dotyczące 
zmianach w planowaniu przestrzennym sprawiły, że mieszkańcy 
zaczęli interesować się tym, co do tej pory pozostawało domeną 
urzędników, urbanistów i nielicznych aktywistów. Efekt jest wi-
doczny gołym okiem: rekordowa liczba uwag do projektów pla-
nów (w Trzebini ponad 800), tysiące pytań, a także lawina wnio-
sków o wydanie decyzji o warunkach zabudowy według dotych-
czasowych zasad.

Dla urzędów oznacza to ogromne obciążenie. W wielu gminach 
nie zdążyli jeszcze nawet zarejestrować wszystkich uwag, które 
wpłynęły w terminie. Są też takie, które wpłynęły po terminie i ta-
kie, które nie zostały wysłane na zalecanych formularzach i na ra-
zie nie wiadomo, co z nimi zrobić. A jednocześnie trwa obsługa bie-
żących spraw. Na przykład rozpatrywanie wniosków o wydanie de-
cyzji o warunkach zabudowy na starych zasadach. Trudno więc dzi-
wić się frustracji pracowników. Jednak z punktu widzenia demokra-
cji lokalnej i prawa własności jest to sytuacja bardzo pozytywna.

Przez lata wielu mieszkańców nie wiedziało, jakie dokumenty 
planistyczne powstają w ich gminach i jaki wpływ mogą mieć na 
wartość oraz przyszłość ich nieruchomości. Dziś wiedzą nie tyl-
ko, czym jest plan ogólny, ale także gdzie szukać informacji. Wie-
lu po raz pierwszy odwiedziło Biuletyn Informacji Publicznej, na-
uczyło się składać uwagi i uczestniczyć w konsultacjach. To ozna-
cza wzrost świadomości obywatelskiej, a nie problem.

Problemem może być tylko brak przejrzystości w procesie pla-
nistycznym. Historię o tym właśnie znajdziecie Państwo na str. 5. 
Dotyczy ul. Modrzewiowej w Alwerni, gdzie mieszkańcy odkry-
li nieoczekiwaną zmianę w projekcie dokumentu planistycznego. 
To bardzo pouczająca opowieść. Wnioski płyną z niej dwa. 

Pierwszy jest taki, że samorządy powinny się przygotować na 
większy udział mieszkańców w procesach decyzyjnych i trakto-
wać go jako element nowoczesnego zarządzania, a nie przeszko-
dę. Drugi taki, że media lokalne spełniły swoją podstawową funk-
cję – dobrze poinformowały obywateli o sprawach, które bezpo-
średnio dotyczą ich majątku i przyszłości. Przypominały o termi-
nach, konsultacjach. 

Jeśli publikacje sprawiły, że ludzie zainteresowali się własno-
ścią i zaczęli korzystać ze swoich praw, to trudno uznać to za sku-
tek uboczny. To raczej dowód, że lokalna informacja działa tak, 
jak powinna.

Termin uchwalenia planów ogólnych mija 31 sierpnia. Zachę-
cam więc do dalszego pilnego śledzenia procesu, choć będzie się 
on toczył podczas wakacji, co pewnie nie jest okolicznością sprzy-
jającą. Jednak jak pokazuje przypadek z Alwerni - warto patrzyć 
planistom na ręce.

1793
zł zapłaciło w ub. roku 

chrzanowskie starostwo 
za monitoring składowiska opon 

i szmat przy ul. Słowackiego 
w Trzebini

9 500
zł kosztowało powiat badanie 

gruntu pogorzeliska składowiska 
odpadów na ul. Słowackiego 

w Trzebini 

21 
proc. mieszkańców Polski to 

osoby po 65. roku życia. W 2060 
roku nawet co drugi Polak może 

mieć więcej niż 60 lat. 

559
lekarzy w Polsce w 2024 r. 

posiadało specjalizację z geriatrii. 
Na 100 tysięcy mieszkańców 

przypada zaledwie 1,5 geriatry.  
Dla porównania w Wielkiej 
Brytanii jest to 3,3 lekarza, 

a w Szwecji – 4. Geriatria nie 
cieszy się popularnością.

74
szpitalne oddziały geriatryczne 
oraz 116 poradni geriatrycznych 

prowadziły w 2025 r. polskie 
szpitale. Zdaniem ekspertów 
rozwój opieki geriatrycznej 

będzie jednym z najważniejszych 
wyzwań systemu ochrony 

zdrowia w najbliższych dekadach, 
szczególnie w kontekście 

postępujących zmian 
demograficznych i rosnącej liczby 

seniorów.

46
rozwodów na 100 zawartych 

małżeństw odnotowali 
w 2025 r. statystycy. Zawarto 

133,2 tys. małżeństw, a rozwodów 
było 60,7 tys.
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OGŁOSZENIE

AKTUALNOŚCI 

Szkoła w czasie 
zmian. Zakazy, obiady 
i darmowe lody. Głos 
oddaliśmy uczniom. 

Zakazy korzystania z  tele-
fonów komórkowych, zmiany 
dotyczące szkolnego żywienia 
czy dyskusje o  sposobach na-
gradzania uczniów za dobre 
wyniki w  nauce – w  ostatnich 
miesiącach wokół szkoły nie 
brakowało gorących tematów. 
Postanowiliśmy zapytać o zda-
nie tych, których wszystkie te 
pomysły dotyczą najbardziej – 
uczniów.

WIADOMO, JAK JEST 
Rozmawialiśmy z  klasą 8c 

Szkoły Podstawowej nr 4 w Ze-
spole Szkolno-Przedszkolnym 
z  Oddziałami Integracyjny-
mi w  Libiążu. To grupa wyjąt-
kowo zżyta. Wielu uczniów od 
najmłodszych lat nie tylko sie-
działo razem w szkolnych ław-
kach, ale również trenowało 
piłkę ręczną. Dziś stoją u  pro-
gu nowego etapu życia. Za 
chwilę opuszczą podstawówki, 
wybiorą nowe szkoły, a  część 
z  nich będzie kontynuować 
sportową pasję w  klubach po-
za regionem.

Wśród tematów, które budzą 
największe emocje, są telefony 
komórkowe. Coraz częściej po-
jawiają się propozycje ograni-
czenia ich używania w  szko-
łach podstawowych. Młodzi lu-
dzie dostrzegają, że smartfony 
pochłaniają ich uwagę i  zabie-
rają czas, ale jednocześnie nie 
wierzą, że jakiekolwiek prze-
pisy całkowicie wyeliminują 
problem.

– Jest słuszny powód, że-

by tego zakazać, ograniczyć. 
Ale sądzę, że nie wyegzekwu-
ją tego za żadne skarby, bo i tak 
znajdzie się jakiś uczeń, który 
znajdzie sposób, żeby telefonu 
użyć – mówi Mikołaj.

Przyznaje, że podczas 
przerw uczniowie najczęściej 
przeglądają media społeczno-
ściowe albo grają. Nie ukrywa-
ją, że pewne ograniczenia mo-
głyby wyjść uczniom na dobre, 
choć – jak sami zauważają – 
„wiadomo, jak jest”.

DARMOWE LODY? 
CZEMU NIE

Równie konkretne opinie 
uczniowie mają na temat szkol-
nego jedzenia. Trwają dysku-
sje o  tym, jak powinien wy-
glądać jadłospis w  stołówkach 
oraz towar w sklepikach szkol-
nych, by promować zdrowe na-
wyki żywieniowe. Dla uczniów 
liczy się jednak przede wszyst-
kim smak.

– Ja jestem niejadkiem i cza-
sami nie jem obiadów. Ale jak 
jest coś smacznego, to zjem ca-
łe danie – przyznaje Paweł.

Wśród ulubionych szkol-
nych dań wymienia mięso, 
ziemniaki i  frytki. Nie prze-
pada za sałatkami, choć robi 
wyjątek dla mizerii. Lubi ka-
szę i  gulasz. Zwraca też uwa-
gę, że szkolny obiad jest waż-
ny, zwłaszcza gdy po lekcjach 
cała klasa idzie na trening pił-
ki ręcznej.

Gdy pytamy, co najchętniej 
widzieliby uczniowie w  szkol-
nym menu, odpowiedź pojawia 
się błyskawicznie: naleśniki. 

Emocje wywołuje także to-
cząca się w  całej Polsce dys-
kusja wokół nagradzania 

uczniów za osiągnięcia eduka-
cyjne. Czy wyróżnianie najlep-
szych motywuje do pracy, czy 
może wywołuje niepotrzeb-
ną presję? Dla ósmoklasistów 
sprawa wydaje się dość oczy-
wista.

– Lodziarnia to biznes pry-
watny. Akcja była promocyjna, 
a to, że bazowała na wynikach 
w nauce, to wybór właściciela. 
A  państwu nic do tego – uwa-
ża Mikołaj, nawiązując do dar-
mowych lodów w  jednej z  pol-

skich lodziarni za świadectwo 
z paskiem. 

Jego zdaniem nagrody za do-
bre wyniki są naturalną formą 
docenienia wysiłku.

– Uczeń pracuje na dobre 
oceny. Ma świadectwo z  wy-
różnieniem, bo sobie na nie za-
pracował – podkreśla.

Choć uczniowie 8c mają 
swoje zdanie na temat szkol-
nych problemów, dziś żyją już 
przede wszystkim zbliżają-
cym się zakończeniem pew-

nego etapu edukacji. Po latach 
spędzonych razem trudno im 
uwierzyć, że za kilka dni każdy 
pójdzie własną drogą.

Patrzą też pragmatycznie na 
ostatnie tygodnie nauki. Uwa-
żają, że po wystawieniu ocen, 
szkolna atmosfera powinna 
być nieco luźniejsza, a  obo-
wiązkowe lekcje mogłyby do-
tyczyć przede wszystkim tych, 
którzy potrzebują jeszcze coś 
poprawić. 

Klaudia Remsak 

Dorośli mają pomysły, młodzież 
ma swoje zdanie 

8F]niowie ] klasy �F S]koğy PodstawoweM nr � w Libiążu 

W środę, 17 czerwca, 
pracownicy Zakładu 
Ubezpieczeń 
Społecznych w całym 
kraju, w tym 
w Chrzanowie, 
przyłączyli się 
do dwugodzinnego 
strajku 
ostrzegawczego. 
W godzinach 8–10 
nie obsługiwali 
klientów i nie 
wykonywali pracy. 
Protest jest kolejnym 
etapem trwającego 
od miesięcy 
sporu zbiorowego 
między związkami 
zawodowymi 
a kierownictwem ZUS.

Jak podkreśla Anna Micor, 
przewodnicząca organiza-
cji związkowej Pracowników 
ZUS „Niezależni” w  Chrzano-
wie, związkowcy domagają się 
podwyżki wynagrodzeń o 1200 
zł brutto oraz zwiększenia za-
trudnienia.

– Od lat zwracamy uwagę 
na braki kadrowe. ZUS reali-
zuje coraz więcej zadań zleca-
nych przez państwo, ale nie idą 
za tym dodatkowe etaty ani od-
powiednie środki finansowe. 
Pracownicy są przeciążeni i co-
raz częściej nie są w stanie wy-
konać wszystkich obowiązków 
w  normatywnym czasie pracy 
– mówi Anna Micor.

Związkowcy krytycznie oce-
niają propozycję pracodawcy, 
która zakłada podwyżkę w wy-
sokości 220 zł brutto oraz jed-
norazową nagrodę. Ich zda-
niem nie odpowiada ona skali 
problemów.

Jak podkreślają protestu-
jący, w  ostatnich latach ZUS 
przejął obsługę kolejnych pro-
gramów społecznych, m.in. 
800+, 300+ i Mama+, bez zwięk-
szenia liczby etatów. Efektem 
są przemęczenie załogi i  trud-
ności z  pozyskiwaniem no-
wych pracowników.

Jeżeli rozmowy nie przynio-
są porozumienia, możliwe bę-
dzie przeprowadzenie referen-
dum strajkowego, a  następnie 
strajku generalnego.

Choć informacje o  proteście 
były wcześniej publikowane, 
nie wszyscy klienci o  nim wie-
dzieli. W środę rano pracownicy 
chrzanowskiego oddziału mu-
sieli wyjaśniać osobom oczeku-
jącym na obsługę, że będzie ona 
możliwa dopiero po godzinie 10. 
Reakcje klientów były różne – 
od zrozumienia po rozczarowa-
nie i zdenerwowanie.

(MO)

Strajk ostrzegawczy 
w ZUS także w Chrzanowie. 
„Pracownicy są przemęczeni 
i przeciążeni”

CHRZANÓW. W lipcu 
otworzy się nowa 
siedziba Związku 
Międzygminnego 
„Gospodarka 
Komunalna” oraz 
nowoczesny Punkt 
Selektywnego 
Zbierania Odpadów 
Komunalnych 
przy ul. Stara Huta 
w Chrzanowie.

Ta siedziba nie jest budo-
wana z  opłat mieszkańców za 
śmieci – mówił podczas posie-
dzenia Roman Madejski, wi-
ceprzewodniczący zarządu 
ZMGK. Jak zaznaczył, obiekt 
powstaje z  myślą o  kolejnych 
pokoleniach mieszkańców 
i przyszłych władzach związku.

Przewodniczący związku 
Arkadiusz Pypłacz dodał, że 
wkład własny wynoszący oko-
ło miliona złotych pochodził 
ze środków wypracowanych 
przez związek, m.in. z dzierża-
wy majątku, dywidend czy od-
setek, a nie z systemu opłat za 
gospodarowanie odpadami.

Nowa siedziba ma przede 
wszystkim poprawić warun-
ki obsługi mieszkańców. Znaj-
dą się w niej m.in. winda, udo-
godnienia dla osób z  niepeł-
nosprawnościami, oznaczenia 
w  alfabecie Braille’a, parking 
(nie tylko dla samochodów, ale 
także psów i  rowerów) oraz 
system kolejkowy ułatwiający 
obsługę klientów.

(MO)

Siedziba 
za 8,8 mln 
zł gotowa

eprasa.pl 60988ed9ad
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Pięć karetek, 
10 tysięcy wyjazdów 
rocznie i ponad 
60 pracowników. 
Tak wygląda dziś 
Pogotowie Ratunkowe 
w Chrzanowie. 
Ratownicy przyznają, 
ich codzienność to 
nie tylko zawały, 
czy wypadki. Coraz 
częściej wyjeżdżają 
także do osób 
samotnych lub takich, 
które po karetkę 
dzwonią mimo braku 
nagłego zagrożenia 
zdrowia.

PIĘĆ ZESPOŁÓW 
I 10 TYSIĘCY WYJAZDÓW
Pogotowie Ratunkowe 

w  Chrzanowie zabezpiecza ca-
ły powiat chrzanowski. Na je-
go terenie działają dwa ze-
społy stacjonujące w  szpitalu 
w Chrzanowie oraz po jednym 
w Trzebini, Libiążu i Babicach. 
Pracują tu 62 osoby.

– Rocznie realizujemy około 
10 tysięcy wyjazdów. Oczywi-
ście najwięcej jest ich w Chrza-
nowie i  Trzebini, ale zespoły 
z  Babic, czy Libiąża często po-
konują znacznie większe odle-
głości. Karetka z  Babic obsłu-
guje między innymi okolice Al-
werni, więc sama droga do pa-
cjenta bywa dłuższa – mówi 
kierownik pogotowia Konrad 
Chechelski.

Ratownicy wyjeżdżają nie 
tylko na terenie powiatu. Jeśli 
dyspozytor medyczny w  Kra-
kowie uzna to za konieczne, 
karetki z  Chrzanowa kierowa-
ne są także do sąsiednich po-
wiatów, najczęściej oświęcim-
skiego.

W ostatnich latach starań 
udało się również doprowa-
dzić do całodobowego funkcjo-
nowania podstacji w  Libiążu. 
Sprzętowo pogotowie nie od-
biega od standardów obowią-

zujących w kraju. Każda karet-
ka wyposażona jest podobnie, 
a  flota jest sukcesywnie odna-
wiana.

– Nie mamy możliwości wy-
mienić wszystkich ambulan-
sów jednocześnie, dlatego od 
kilku lat kupujemy jeden no-
wy pojazd rocznie. Dzięki te-
mu flota jest stopniowo odmła-
dzana – wyjaśnia Chechelski.

„A GDZIE JEST LEKARZ?”
To pytanie nadal pada. Tym-

czasem od około trzech lat 
w  zespołach wyjazdowych 
chrzanowskiego pogotowia nie 
ma już lekarzy.

– Ludzie często nadal ma-
ją przekonanie, że w  karetce 
powinien przyjechać lekarz. 
Tymczasem ratownik medycz-
ny to dziś osoba po studiach 
wyższych, licznych kursach 
specjalistycznych i bardzo wy-
magającym szkoleniu zawodo-
wym. To nie są sanitariusze – 
podkreśla kierownik pogoto-
wia.

Podobne doświadczenia ma 
Marcin Czechowicz, ratownik 
pracujący w Chrzanowie od po-
czątku roku.

– Starsi pacjenci nadal czę-
sto zwracają się do nas „panie 
doktorze”. W trakcie rozmowy 
okazuje się, że lekarza nie ma, 
ale zwykle nie stanowi to pro-
blemu. Widać jednak, że ten 
dawny obraz pogotowia jest 
nadal bardzo silny – mówi.

Sam przyznaje, że rzeczywi-
stość zawodu okazała się zu-
pełnie inna niż wyobrażenia ze 
studiów.

– Uczy się nas przede wszyst-
kim ratowania życia i działania 
w  stanach nagłych. Tymcza-
sem wiele wyjazdów dotyczy 
codziennych problemów lu-
dzi, kwestii socjalnych czy sy-
tuacji, które z medycyną ratun-
kową mają niewiele wspólnego 
- opowiada.

MIĘDZY TRAGEDIĄ 
A SAMOTNOŚCIĄ

Choć ratownicy widzieli już 
niemal wszystko, są sytuacje, 

które zapamiętuje się na dłu-
go.

– Najbardziej zostają w  gło-
wie wyjazdy do dzieci i  cięż-
kie wypadki drogowe. W  ta-
kich sytuacjach trzeba działać 
szybko, precyzyjnie i jednocze-
śnie mieć świadomość, że każ-
dy ruch obserwują rodzice lub 
bliscy – mówi Grzegorz Rojek, 
który w  pogotowiu pracuje od 
blisko 30 lat.

Jego zawodowa droga dobrze 
pokazuje, jak bardzo zmieniło 
się ratownictwo.

– Kiedy zaczynałem, nie by-
ło ratowników medycznych. 
Byli kierowcy i  sanitariusze. 
Jeździło się nysami, poloneza-
mi albo dużymi fiatami. Dziś to 
zupełnie inny świat, nowocze-
sny sprzęt, procedury i techno-
logie. To jak porównanie gara-
żowego grania do profesjonal-
nej sali koncertowej – śmieje 
się ratownik.

O dzieciach mówi także 
Aleksandra Lorek, która do za-
wodu trafiła dopiero rok temu, 
wcześniej pracując jako kie-
rownik produkcji.

– Wyjazdy do dzieci pa-
mięta się najdłużej. Jako ma-
ma przeżywam je szczególnie 
mocno. Jesteśmy przygotowa-
ni do działania medycznego, 
ale emocji rodziny obecnej na 
miejscu nie da się całkowicie 
wyłączyć – przyznaje.

NA SYGNALE I WŚRÓD 
KIEROWCÓW

Praca ratownika to nie tyl-
ko działania medyczne. Du-
ża część odpowiedzialności za-
czyna się już w chwili wyjazdu 
karetki ze stacji.

Grzegorz Rojek od lat pro-
wadzi ambulanse i  przyznaje, 
że jazda na sygnale wymaga 
ogromnej koncentracji.

– Musimy myśleć nie tylko 
za siebie, ale często także za in-
nych uczestników ruchu. Od-
powiadamy za kolegów w  ka-
retce, pacjenta i wszystkich lu-
dzi wokół. To naprawdę wyma-
gająca część tej pracy – podkre-
śla.

Ratownicy zgodnie zauwa-
żają, że świadomość kierow-
ców jest dziś znacznie większa 
niż jeszcze kilkanaście lat te-
mu.

– Większość kierowców za-
chowuje się bardzo dobrze. Je-
śli jedziemy płynnie i  dajemy 
czas na reakcję, ludzie ustępu-
ją miejsca i  tworzą przejazd. 
Problemy zdarzają się głównie 
wtedy, gdy ktoś reaguje impul-
sywnie albo nie wie, jak zacho-
wać się na autostradzie – mówi 
Marcin Czechowicz.

Ratownicy zwracają uwagę 
zwłaszcza na sytuacje związa-
ne z  korytarzem życia. Wciąż 
zdarzają się kierowcy, którzy 
próbują wykorzystywać go do 
zawracania lub omijania kor-
ka, blokując przejazd służbom.

NAJWIĘKSZY PROBLEM? 
NIEPOTRZEBNE WEZWANIA

Choć podczas rozmowy po-
jawiały się tematy agresji wo-
bec ratowników, stresu czy 
wielogodzinnych akcji, wszy-
scy rozmówcy najczęściej wra-
cali do jednego problemu – nie-
uzasadnionych zgłoszeń.

– Karetka nie jest darmową 
taksówką do szpitala. Są sytu-
acje, z którymi ludzie powinni 
poradzić sobie w  ramach pod-
stawowej opieki zdrowotnej. 
Często dopiero na miejscu oka-
zuje się, że wezwanie w  ogóle 
nie dotyczyło stanu nagłego – 
podkreśla Grzegorz Rojek.

Ratownicy nie ukrywają, że 
właśnie takie wyjazdy bywają 
najbardziej frustrujące. 

– My ratujemy życie. Dla-
tego warto przed wybraniem 
numeru alarmowego zastano-
wić się, czy rzeczywiście po-
trzebna jest karetka. Bo mo-
że się okazać, że w  tym sa-
mym czasie ktoś inny czeka na 
ten wolny zespół w  sytuacji, 
w której liczy się każda minu-
ta – podsumowuje Aleksandra 
Lorek.

Marek Oratowski

Karetka to nie taksówka

Kierownik chrzanowskiego pogotowia Konrad Chechelski

Marcin Czechowicz, Aleksandra Lorek i Grzegorz Rojek 

Od 9 do 15 czerwca 
chrzanowscy strażacy 
interweniowali 
przy kilku groźnych 
zdarzeniach 
drogowych, wybuchu 
w samochodzie 
osobowym, pożarze 
ściółki leśnej 
i nietypowej akcji 
ratowania uwięzionego 
ptaka. Najpoważniejszy 
wypadek wydarzył 
się w Wygiełzowie, 
gdzie do szpitala trafiło 
dwoje dzieci.

9 czerwca na autostradzie 
A4 w  Trzebini samochód 
ciężarowy uderzył w  barie-
ry energochłonne. Kierowca 
nie odniósł obrażeń, ale przez 
około godzinę kierowcy mu-
sieli liczyć się z  utrudnienia-
mi.

Tego samego dnia na ulicy 

Borowcowej w  Chrzanowie
zderzyły się dwa samochody 
osobowe. Podróżowało nimi 
sześć osób. Jedna z nich wyma-
gała pomocy medycznej i  zo-
stała przekazana zespołowi 
ratownictwa medycznego.

10 czerwca do kolejne-
go zdarzenia doszło w Porę-
bie Żegoty, gdzie zderzyły się 
dwa samochody osobowe i cię-
żarówka. Cztery osoby uczest-
niczące w  kolizji opuściły po-
jazdy o  własnych siłach. Jedna 
z  nich poprosiła o  przebada-
nie przez ratowników medycz-
nych.

11 czerwca strażacy usuwa-
li blisko dwukilometrową pla-
mę substancji ropopochodnej 
na ulicy Grojeckiej w  Grojcu. 
Akcja prowadzona przez dru-
hów z  OSP Grojec trwała oko-
ło godziny.

Tego samego dnia w  Libią-
żu na ulicy Górniczej doszło 
do niebezpiecznego zdarze-
nia w samochodzie osobowym. 
Prawdopodobnie eksplodo-

wał rozpylony aerozol. Popa-
rzeń doznała osoba wykonu-
jąca prace przy pojeździe. Ra-
townicy medyczni udzielili jej 
pomocy. Uszkodzone zostały 
także zaparkowane obok samo-
chody. Na szczęście nie doszło 
do pożaru.

12 czerwca strażacy gasi-
li niewielki pożar ściółki le-
śnej na osiedlu Gaj w  Trze-
bini. Ogień objął około metra 
kwadratowego powierzchni 
lasu. W działaniach uczestni-
czyli strażacy z Jednostki Ra-
towniczo-Gaśniczej w  Chrza-
nowie oraz druhowie z  OSP 
Siersza.

15 czerwca ponownie doszło 
do kolizji na ulicy Borowcowej 
w  Chrzanowie. Dwa samo-
chody zderzyły się, ale żadna 
z czterech podróżujących nimi 
osób nie odniosła obrażeń. Na 
czas działań ruch odbywał się 
wahadłowo.

Tego samego dnia straża-
cy interweniowali w Libiążu 
przy ulicy Wojska Polskiego, 

gdzie uwolnili ptaka zaplątane-
go w  siatkę przy karmniku na 
wysokości czwartego piętra. 
Do akcji wykorzystali podno-
śnik hydrauliczny, a następnie 
przekazali zwierzę pod opiekę 
weterynarza.

Najpoważniejsze zdarze-
nie miało miejsce 15 czerw-
ca w  Wygiełzowie na ulicy 
Lipowieckiej. W  wypadku 
uczestniczyły trzy pojazdy, 
z czego dwa wpadły do rowu. 
Łącznie podróżowało nimi 
sześć osób, w tym dwoje dzie-
ci. Ratownicy medyczni zajęli 
się poszkodowanymi na miej-
scu, a dzieci trafiły do szpita-
la. Na czas akcji całkowicie za-
mknięto drogę wojewódzką, 
a  utrudnienia trwały prawie 
dwie i pół godziny.

Materiał opracowany na 
podstawie informacji przygo-
towanych przez kpt. Radosła-
wa Pikulskiego z  zespołu pra-
sowego Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Chrzanowie.

Wybuch w samochodzie i wypadek 
z udziałem dzieci

17-latek przesadził 
z prędkością już 
na starcie. Przekroczył 
dozwoloną o 67 km/h. 

Podczas jednej z  ostatnich 
interwencji policjanci chrza-
nowskiej drogówki zatrzymali 
w  Pogorzycach do kontroli sa-
mochód osobowy marki Opel. 
Powodem było znaczne prze-
kroczenie dozwolonej pręd-
kości. Urządzenie pomiarowe 
wykazało, że kierujący poru-
szał się z  prędkością 117 km/h 
w  obszarze zabudowanym, 
gdzie obowiązuje ograniczenie 
do 50 km/h.

Za popełnione wykroczenie 
17-letni kierowca, który prawo 
jazdy uzyskał zaledwie mie-
siąc wcześniej, został ukarany 
mandatem karnym w  wysoko-
ści 2000 złotych. Dodatkowo na 
jego konto trafiło 14 punktów 
karnych. Zgodnie z  obowiązu-
jącymi przepisami funkcjona-
riusze zatrzymali mu również 
prawo jazdy na okres trzech 
miesięcy.

Szczególnie niepokojący jest 
fakt, że młody kierowca bar-
dzo krótko korzystał z  upraw-
nień do kierowania pojazda-
mi, zanim dopuścił się tak nie-
bezpiecznego zachowania na 
drodze. Przekroczenie prędko-
ści o  67 km/h w  terenie zabu-
dowanym znacząco zwiększa 
ryzyko poważnego wypadku, 
zagrażającego życiu i  zdrowiu 
zarówno kierującego, jak i  in-
nych uczestników ruchu dro-
gowego.

Policja przypomina, że nad-
mierna prędkość pozosta-
je jedną z  głównych przyczyn 
najpoważniejszych wypad-
ków. Szczególnie młodzi i  nie-
doświadczeni kierowcy powin-
ni mieć świadomość, że uzy-
skanie prawa jazdy nie koń-
czy nauki, lecz stanowi dopie-
ro początek odpowiedzialne-
go uczestnictwa w  ruchu dro-
gowym. Każda nieprzemyśla-
na decyzja za kierownicą może 
prowadzić do poważnych kon-
sekwencji.

(MP)

Policja nie miała 
litości
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CHRZANÓW. Ponad 
100 hektarów 
nowych terenów 
mieszkaniowych po 
uwagach mieszkańców.

Duże zainteresowanie 
mieszkańców wzbudziło 
otwarte spotkanie poświęco-
ne projektowi planu ogólnego 
gminy Chrzanów, które odby-
ło się 11 czerwca w  magistra-
cie. Sala była wypełniona po 
brzegi, a  po zakończeniu czę-
ści ogólnej większość uczest-
ników ustawiła się w kolejkach 
do indywidualnych rozmów 
z  projektantami, chcąc dowie-
dzieć się, jakie konsekwencje 
nowe zapisy mogą mieć dla ich 
działek.

BLISKO 300 UWAG 
Spotkanie odbyło się w  ra-

mach ponownych konsulta-
cji społecznych projektu pla-
nu ogólnego. Ich przeprowa-
dzenie stało się konieczne po 
uwzględnieniu części uwag 
zgłoszonych przez mieszkań-
ców podczas pierwszego wyło-
żenia dokumentu. To oznacza, 
że plan nie zostanie uchwalony 
w  czerwcu, choć taki był pier-
wotny harmonogram.

– W większości z państwem 
spotykamy się drugi raz. Chce-
my zająć się pytaniami ogólny-
mi podczas spotkania otwarte-
go, a  jeżeli chodzi o indywidu-
alne informacje dotyczące po-
szczególnych działek, będzie-
my rozmawiać przy kilku sta-
nowiskach, żeby było spraw-
nie i konkretnie – mówiła An-
na Staniewicz, główna projek-
tantka z  krakowskiego zespo-
łu opracowującego dokument.

Jak podkreślała, nowa wer-
sja projektu znacząco różni się 
od tej prezentowanej miesz-
kańcom kilka miesięcy wcze-
śniej.

– Uważamy, że bardzo du-
żo się zmieniło na państwa ko-
rzyść. Terenów, które udało się 
wprowadzić jako mieszkanio-
we czy objąć strefą zabudowy 
jednorodzinnej, jest ponad 100 
hektarów, czyli dla takiej gmi-
ny jak Chrzanów wydaje się to 
bardzo dużo – zaznaczyła.

Projektantka wyjaśniła, że 
po pierwszym wyłożeniu pro-
jektu do urzędu wpłynęło 298 
uwag złożonych w  terminie 
oraz 27 po terminie. Jak mówi-
ła Staniewicz, około 70 proc. 
zgłoszonych uwag zostało roz-
patrzonych pozytywnie – w ca-
łości lub częściowo.

– Rozpatrzenie nie polegało 
wyłącznie na propozycji autor-
skiej. Uwagi były bardzo szero-
ko analizowane pod różnymi 
kątami i  uzgadniane z  gminą, 
która sporządza ten projekt – 
tłumaczyła.

Dzięki temu udało się przede 
wszystkim zwiększyć po-
wierzchnię terenów przezna-
czonych pod zabudowę jedno-
rodzinną. W  niewielkim stop-
niu poszerzono również obsza-
ry zabudowy wielorodzinnej 
oraz zagrodowej.

Jednocześnie architekt przy-
pominała, że możliwości wy-
znaczania nowych terenów 
mieszkaniowych są ustawowo 
ograniczone.

– Projekt został oparty na 
przesłankach i  zasadach opi-
sanych w  ustawie i  rozporzą-
dzeniach. Musieliśmy wyli-
czyć zapotrzebowanie gminy 
na nowe tereny mieszkaniowe. 

Jest to bardzo rygorystycznie 
sprawdzane i opiera się przede 
wszystkim na danych GUS do-
tyczących liczby mieszkańców 
oraz prognozach na 20 lat – 
mówiła.

Według tych prognoz licz-
ba mieszkańców gminy Chrza-
nów może zmniejszyć się 
w  tym okresie o  około 8 tys. 
osób.

– To bardzo duża liczba. 
Z nią nie mamy co dyskutować. 
Takie są wyliczenia i  na nich 
musimy się opierać. W  związ-
ku z  tym możliwości wyzna-
czania nowych terenów miesz-
kaniowych, o  które państwo 
w  większości wnioskują, są 
bardzo ograniczone – podkre-
ślała.

PRZEPADŁO? 
Jak wyjaśniała, autorzy pro-

jektu pozostawili rezerwę 
z  myślą o  ewentualnych zmia-
nach po konsultacjach społecz-
nych.

– Opracowując projekt pla-
nu, zostawiliśmy furtkę pię-
ciu procent, licząc, że wła-
śnie ta powierzchnia może zo-
stać zwiększona na podstawie 
państwa uwag. Okazało się to 
dobrym rozwiązaniem i  da-
ło możliwość zwiększenia te-
renów zabudowy mieszkanio-
wej jednorodzinnej o  ponad 
100 hektarów – powiedziała.

W trakcie spotkania część 
pytań dotyczyło wydanych 
już decyzji o  warunkach za-
budowy.  Z  wypowiedzi pro-
jektantów i  urzędników wy-
nikało jednak jasno, że wyda-
ne wcześniej decyzje zacho-
wują swoją ważność zgodnie 
z przepisami obowiązującymi 

w  chwili ich wydania i  nadal 
mogą stanowić podstawę do 
ubiegania się o pozwolenie na 
budowę. Zmieni się natomiast 
sytuacja osób, które dopiero 
będą chciały uzyskać warun-
ki zabudowy po wejściu pla-
nu ogólnego w  życie. Nowe 
decyzje będą mogły być wy-
dawane wyłącznie dla dzia-
łek położonych na wyznaczo-
nych w planie obszarach uzu-
pełnienia zabudowy. Będą też 
musiały być zgodne z  funk-
cjami i  parametrami określo-
nymi w planie ogólnym. 

Anna Staniewicz zwracała 
uwagę, że plan ogólny nie jest 
dokumentem niezmiennym.

– Nie ma w  planowaniu 

przestrzennym granicy: „prze-
padło i  już nigdy nie będzie”. 
To wszystko się zmienia. Jeżeli 
wydane WZ zostaną zrealizo-
wane, gmina będzie mogła ak-
tualizować plan ogólny, bo stan 
istniejącej zabudowy jest pod-
stawą jego opracowania – pod-
kreśliła.

Po zakończeniu konsulta-
cji burmistrz rozpatrzy zgło-
szenia mieszkańców, a  nie-
uwzględnione uwagi trafią pod 
obrady Rady Miejskiej. To wła-
śnie wtedy zapadną ostateczne 
decyzje dotyczące dokumen-
tu, który na wiele lat wyzna-
czy kierunki rozwoju gminy 
Chrzanów.

Klaudia Remsak 

Tłoczno na konsultacjach planu ogólnego 
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ALWERNIA.
Gdyby pewnego dnia 
na ul. Modrzewiowej 
nie pojawili się 
obcy mężczyźni, 
którzy mimochodem 
wspomnieli o planach 
dewelopera, 
prawdopodobnie 
nikt nie zauważyłby, 
że w samym sercu 
Rudniańskiego Parku 
Krajobrazowego 
przygotowywana jest 
zmiana przeznaczenia 
części działki rolnej 
pod zabudowę 
jednorodzinną. Dziś 
mieszkańcy walczą 
nie tylko o widok 
za oknem, ale także 
o przejrzystość 
procesu planistycznego 
i ochronę miejsca, które 
od lat jest ostoją dzikiej 
przyrody.

Na ul. Modrzewiowej trud-
no uwierzyć, że do rynku w Al-
werni jest stąd pięć minut spa-
cerkiem. Kilka domów, śpiew 
ptaków, w  koło las, a  w nim 
piękny wąwóz tworzą niepo-
wtarzalny klimat.

- Tu jest niesamowity spokój. 
Nawet płotu nie stawiam. Wy-
starczy usiąść na tarasie i  pa-

trzeć na las - mówi Zdzisław Ża-
ba, który kilka lat temu spro-
wadził się tu ze Świnoujścia.

PRZYPADKOWE ODKRYCIE
Jeszcze niedawno mieszkań-

cy nie interesowali się szcze-
gółami prac nad Planem Ogól-
nym Gminy Alwernia. Wszyst-
ko zmieniło się pewnego dnia.

- Pojawili się tutaj jacyś pa-
nowie. Rozmawiali między so-
bą, oglądali teren. Kiedy ich za-
gadnęliśmy, usłyszeliśmy, że 
deweloper jest zainteresowa-
ny zakupem działki i  budową 
kilku domów jednorodzinnych 
– opowiada Mariusz Żyła, któ-
ry przed rokiem zamieszkał tu 
w drewnianym domu na końcu 
Modrzewiowej.

Ta informacja wzbudziła 
niepokój.

- Od razu zaczęliśmy spraw-
dzać dokumenty. Okazało się, 
że coś się zmieniło. Tam, gdzie 
wcześniej była działka, na któ-
rej nie planowano zabudowy, 
nagle pojawił się teren prze-
znaczony pod budownictwo 
mieszkaniowe jednorodzinne - 
mówi Mariusz Żyła.

Chodzi o  20 arów wydzielo-
nych z 60-arowej działki nr 286 
przy ul. Modrzewiowej. Miesz-
kańcy podkreślają, że podczas 
rozpoczętych 7 stycznia kon-
sultacji społecznych takiego 
zapisu jeszcze nie było. Pojawił 
się po ich zakończeniu.

- Mieliśmy składać uwagi 
do czegoś, czego wtedy po pro-
stu nie było. Konsultacje się 

zakończyły, a  później pojawi-
ła się ta „wrzutka” - mówi Ma-
riusz Żyła.

TO NIE JEST ZWYKŁA 
DZIAŁKA

Mieszkańcy nie kryją obu-
rzenia, bo teren nie przypomi-
na typowej działki przygoto-
wanej pod inwestycję.

„Działka nr 286 nie ma cha-
rakteru zwykłego terenu 
otwartego pozbawionego war-
tości przyrodniczych” - napisa-
li 30 maja w  piśmie skierowa-
nym do przewodniczącego Ra-
dy Miejskiej w Alwerni.

Przypominają również, że 
nieruchomość znajduje się 
w  granicach Rudniańskiego 
Parku Krajobrazowego.

- Tu jest każda zwierzyna. 
Wiewiórka goni wiewiórkę, 
są sarny, jelenie, dziki. Rok te-
mu przychodził do nas oswojo-
ny lis. To jest ich dom - zwraca-
ją uwagę mieszkańcy.

W piśmie wymieniają także 
dzięcioła dużego, puszczyka, 
sikorę czubatkę i  nietoperze, 
zaznaczając, że to jedynie część 
gatunków występujących na 
tym terenie.

Trudno sobie wyobrazić re-
alizację jakiejkolwiek inwesty-
cji bez ingerencji w  istniejący 
drzewostan.

- To nie jest pusta działka. 
Jest gęsto porośnięta drzewa-
mi. Żeby cokolwiek tu wybu-
dować, trzeba będzie je wy-
ciąć – zwracają uwagę miesz-
kańcy.

W piśmie do przewodniczą-
cego rady mówią wprost: „Wy-
rażamy zdecydowany i katego-
ryczny sprzeciw wobec ewen-
tualnej wycinki drzew i  za-
drzewień znajdujących się na 
przedmiotowej działce”.

Ich zdaniem usunięcie drze-
wostanu doprowadziłoby do 
utraty siedlisk ptaków i  nie-
toperzy, pogorszenia warun-
ków bytowania dzikich zwie-
rząt, przerwania lokalnych po-
wiązań ekologicznych i trwałe-
go zubożenia krajobrazu Rud-
niańskiego Parku Krajobrazo-
wego.

PYTANIA O PROCEDURĘ
Mieszkańcy kwestionują 

również sam przebieg proce-
dury. Domagają się odpowie-
dzi na konkretne pytania: kie-
dy dokonano zmiany przezna-
czenia działki, jakie dokumen-
ty stanowiły podstawę tej decy-
zji, czy objęto ją konsultacjami 
społecznymi i  czy uzgodniono 
ją z  organami ochrony środo-
wiska.

- Gdyby wszystko odbyło się 
zgodnie z procedurami, mogli-
byśmy przedstawić swoje ar-
gumenty. A ktoś zrobił to po ci-
chu, już po konsultacjach spo-
łecznych - mówi Mariusz Żyła.

Mieszkańcy skierowali swo-
je pismo nie tylko do przewod-
niczącego Rady Miejskiej w Al-
werni, ale również do Regio-
nalnej Dyrekcji Ochrony Śro-
dowiska w  Krakowie, dyrekto-
ra Zespołu Parków Krajobra-

zowych Województwa Mało-
polskiego i  Ogólnopolskiego 
Towarzystwa Ochrony Ptaków.

Jak dowiedzieliśmy się 
w  Urzędzie Miejskim, plan 
ogólny dla gminy Alwernia, 
mimo wcześniejszych zapo-
wiedzi, nie będzie uchwalany 
w  czerwcu. Nie otrzymaliśmy 

konkretnej odpowiedzi, z  ja-
kiego powodu. Czekamy też na 
odpowiedź z  Regionalnej Dy-
rekcji Ochrony Środowiska, 
którą poprosiliśmy o przedsta-
wienie ich opinii na temat pro-
jektu Planu ogólnego w Alwer-
ni.

Grażyna Kaim

Niespodziewana zmiana planu przy Modrzewiowej

Wnioski o  wydanie decyzji 
o  warunkach zabudowy zło-
żone do 14 października 2025 
roku włącznie skutkują wy-
daniem bezterminowych de-
cyzji WZ. Natomiast decy-
zje wydawane w  postępowa-
niach wszczętych na podsta-
wie wniosków złożonych od 15 
października 2025 roku obo-
wiązują przez pięć lat od dnia, 
w którym staną się prawomoc-
ne.  Po wejściu planu ogólne-
go w życie nowe decyzje będą 
mogły być wydawane wyłącz-
nie dla działek położonych na 
obszarach uzupełnienia zabu-
dowy wskazanych w  tym pla-
nie.

0arius] łyğa i Zd]isğaw łaba, na d]iağFe Sr]y 0odr]ewioweM w Alwerni, 
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Zasady wykupu 
mieszkań budowanych 
przez SIM Zagłębie 
ponownie wywołały 
dyskusję wśród 
libiąskich radnych. 
Pojawiły się pytania 
o informacje 
przekazywane 
przyszłym najemcom 
i dalsze losy inwestycji.

W Libiążu powstaje nowo-
czesny kompleks mieszkanio-
wy z  45 lokalami w  miejscu 
dawnego przedszkola przy 
ul. Wańkowicza. Budynki bę-
dą wyposażone w  pełną infra-
strukturę towarzyszącą oraz 
miejsca parkingowe. Lokale 
będą miały od 23 do 63 m.kw. 
powierzchni. Inwestycja spół-

ki SIM Zagłębie jest realizowa-
na z  dużym wsparciem rządo-
wego Funduszu Dopłat. Libiąż 
pozyskał na ten cel wielomilio-
nowe dofinansowanie.

Wydawało się, że wszystko 
jest na dobrej drodze. Tymcza-
sem sprawy zaczęły się kom-
plikować. Na początku kwiet-
nia spółka poinformowała, że 
na podstawie sporządzonej 
opinii podjęto decyzję o zwięk-
szeniu prac rozbiórkowych. 
Potem pojawiły się wątpliwo-
ści dotyczące zasad wykupu 
lokali. Z  Chrzanowa i  innych 
miejsc, gdzie realizowane są 
inwestycje SIM, zaczęły płynąć 
sygnały, że kredyt spłacany 
w  czynszu nie będzie odlicza-
ny od ceny zakupu. W  efekcie 
pod koniec maja w LCK odbyło 
się otwarte spotkanie informa-
cyjne z przedstawicielami SIM 

Zagłębie, na którym wszystkie 
wątpliwości miały zostać wyja-
śnione. Wiceburmistrz Hubert 
Szumniak uczestniczył potem 
wraz z  burmistrzem Chrza-
nowa Robertem Maciaszkiem 
w  posiedzeniu Parlamentar-
nego Zespołu ds. Wspierania 
Rozwoju Społecznego Budow-
nictwa Mieszkaniowego.

Temat jednak powrócił na 
czerwcowej sesji libiąskiej ra-
dy. Jej wiceprzewodniczący Ja-
rosław Łabęcki poprosił o  in-
formację, jak sprawa wygląda 
obecnie.

- SIM zobowiązał się, że 
prześle konkretne informa-
cje do każdego z potencjalnych 
najemców. Każdy z  nich bę-
dzie wiedział, jakie są warun-
ki. Na szczęście u  nas nie zo-
stały jeszcze podpisane umo-
wy najmu. Planowane jest ko-

lejne spotkanie informacyjne. 
Sprawa dotyczy nie tylko nas, 
ale wszystkich SIM-ów, które 
działają w  Polsce – zaznaczył 
burmistrz Jacek Latko. W  jego 
ocenie czynsz zaproponowany 
przez SIM jest mimo wszystko 
atrakcyjny w stosunku do tego 
funkcjonującego na rynku.

Radni jednak nie dawali za 
wygraną.

- Na spotkaniu w  LCK do-
wiedzieliśmy się, że w  marcu 
przyszła interpretacja, z  któ-
rej wynika, że nie będzie moż-
na odliczyć kredytu spłaca-
nego w  czynszu przy wyku-
pie mieszkania. Dlaczego wte-
dy nikt nie powiadomił o  tym 
mieszkańców? Dopiero jak 
zrobiliśmy awanturę i  złożyli-
śmy wniosek o  zwołanie w  tej 
sprawie sesji nadzwyczajnej, 
spółka zorganizowała spotka-

nie informacyjne. Gdyby temat 
nie został rozdmuchany, nikt 
nie powiedziałby najemcom, 
że tak to będzie wyglądać. Sły-
szałem, że większość osób bę-
dzie rezygnować z  tych lokali, 
bo miało to być na innych za-
sadach. Co będzie w  sytuacji, 
gdy zostaniemy z  tymi pusty-
mi mieszkaniami? Kto będzie 
spłacał ten kredyt? Spółka, 
a może gmina jako jej udziało-
wiec? – pytał Piotr Klupa.

Dodał, że w 2023 roku radzie 
zostały przekazane inne infor-
macje i  na tej podstawie prze-
głosowane zostały uchwały do-
tyczące wejścia gminy z udzia-
łami do SIM Zagłębie. - Radni 
zostali wprowadzeni w  błąd, 
a  nawet oszukani - zauważył 
radny Klupa. Dociekał, czy 
gmina weryfikowała informa-
cje przekazywane przez spół-

kę. Radny Adam Niemczyk py-
tał, kto odpowie za wprowa-
dzanie ludzi w błąd?

Radca prawny urzędu miej-
skiego i  członek rady nadzor-
czej SIM Zagłębie w jednej oso-
bie - Eryk Biesik uspokajał, że 
gmina nie ponosi żadnej od-
powiedzialności za spłatę kre-
dytu. Dodał, że obecny zarząd 
spółki jest gotowy do „uczciwej 
rozmowy” z  mieszkańcami za-
kwalifikowanymi w  przepro-
wadzonym naborze na najem-
ców. I  nie będzie czynił prze-
szkód osobom, które chciałyby 
się wycofać z umów. Zaznaczył 
jednak, że w  Libiążu na taki 
krok zdecydowało się jak dotąd 
tylko kilka osób. Spółka, po-
dobnie jak inne tego typu pod-
mioty, czeka teraz na wytyczne 
z ministerstwa infrastruktury. 

Marek Oratowski

Mieszkania SIM. Radni chcą wyjaśnień

Funkcjonariusze 
wydziału 
kryminalnego 
z Jaworzna 
zabezpieczyli 
blisko kilogram 
narkotyków ukrytych 
w prowizorycznym 
szałasie na terenie 
kompleksu leśnego 
w Trzebini. W związku 
ze sprawą zatrzymano 
26-letniego mieszkańca 
miasta, który usłyszał 
poważne zarzuty 
dotyczące posiadania 
znacznych ilości 
środków odurzających 
oraz ich wprowadzania 
do obrotu. Sąd 
zdecydował o jego 
tymczasowym 
aresztowaniu na trzy 
miesiące.

Do zatrzymania doszło 
w  ubiegłym tygodniu podczas 
działań prowadzonych przez ja-

worznickich kryminalnych. Po-
licjanci, wykorzystując wcze-
śniej zgromadzone informacje 
operacyjne, udali się do leśne-
go szałasu znajdującego się na 
terenie Trzebini. Na miejscu za-
stali dwóch mężczyzn. Jak usta-
lili, jeden z  nich miał zażywać 
środki odurzające.

Podczas przeszukania miej-
sca mundurowi natrafili na 
znaczne ilości narkotyków. 
Łącznie zabezpieczono blisko 
kilogram różnych substancji, 
w tym amfetaminę, marihuanę 
oraz haszysz. Jeden z obecnych 
na miejscu mężczyzn przyznał, 
że znalezione narkotyki należą 
do niego.

Po zatrzymaniu 26-latka po-
licjanci przeprowadzili rów-
nież przeszukanie jego miej-
sca zamieszkania. Tam zabez-
pieczyli gotówkę w  wysokości 
2100 złotych, która może zostać 
przeznaczona na poczet przy-
szłych kar i grzywien.

Mężczyzna został osadzo-
ny w policyjnym areszcie, a na-
stępnie doprowadzony do pro-
kuratury. Usłyszał zarzuty po-
siadania znacznych ilości środ-
ków odurzających i  substan-

cji psychotropowych oraz ich 
odpłatnego udzielania innym 
osobom. Podejrzany przyznał 
się do zarzucanych mu czynów.

Na podstawie zgromadzo-
nego materiału dowodowe-
go śledczy wystąpili do sądu 
z  wnioskiem o  zastosowanie 
środka zapobiegawczego. Sąd 
przychylił się do tego wniosku 
i  zdecydował o  tymczasowym 
aresztowaniu 26-latka na okres 
trzech miesięcy.

Śledztwo trwa. Policjanci 
analizują zabezpieczone do-
wody i  ustalają, czy zatrzyma-
ny mógł być zaangażowany 
w  szerszą działalność związa-
ną z  obrotem narkotykami. Za 
zarzucane mu przestępstwa 
grozi kara do 12 lat pozbawie-
nia wolności.

Funkcjonariusze podkreśla-
ją, że zwalczanie przestępczości 
narkotykowej pozostaje jednym 
z  priorytetów działań policji. 
Regularnie prowadzone kontro-
le i  działania operacyjne mają 
na celu ograniczenie dostępno-
ści nielegalnych substancji oraz 
eliminowanie osób czerpiących 
korzyści z ich dystrybucji.

(MP)

Leśny szałas pełen narkotyków. 
Trzebinianin usłyszał poważne zarzuty 

Leıny s]ağas w 7r]ebini� ŀrydğo� PoliFMa -awor]no

Okazuje się, że brakuje 
prostych procedur 
pozwalających 
mieszkańcom 
legalnie pozbyć się 
nieoznaczonych 
chemikaliów 
z domów i garaży. 
Na taki problem 
natrafiła mieszkanka 
Chrzanowa, która 
bezskutecznie 
szukała miejsca 
odbioru substancji 
znalezionych w garażu 
po ojcu.

– Sprzątam garaż taty. 
W nieoznakowanych puszkach 
i  kanistrach mam jakieś oleje, 

pewnie benzynę, smary, może 
jakiś rozpuszczalnik w  butel-
kach. Sama nie wiem do końca, 
co jest w  środku. Mogę się tyl-
ko domyślać. Mam jednak pro-
blem, żeby się tego gdziekol-
wiek pozbyć. Na PSZOK chęt-
nie przyjmują różne chemi-
kalia, jednak pod warunkiem, 
że są w  oryginalnych opako-
waniach. Pracownicy punktu 
wysłali mnie do administra-
cji Związku Międzygminnego 
„Gospodarka Komunalna”. Pra-
cujące tam panie były zdziwio-
ne tematem, z  jakim do nich 
przyszłam – opowiada nasza 
czytelniczka.

Twierdzi, że pewnie wiele 
osób takie rzeczy gdzieś wyle-
wa. Jednak ona chce być w zgo-
dzie z  prawem i  nie chce za-
szkodzić środowisku.

Od pracownic związku usły-
szała ostatecznie, że powinna 
się skontaktować z firmą, która 
zajmuje się tym komercyjnie.

– Jak tylko w firmie z Jaworz-
na usłyszeli, że jestem osobą 
indywidualną, to powiedzieli, 
że nie mogą odebrać tych ole-
jów i innych rzeczy. Wychodzi 
na to, że nikt się tym nie chce 
zająć – konkluduje mieszkan-
ka.

Przewodniczący zarządu 
ZMGK Arkadiusz Pypłacz po-
twierdza, że w  PSZOK-u mo-
gą przyjąć tylko takie substan-
cje chemiczne, które znajdują 
się w  oryginalnych opakowa-
niach.

– Nie możemy przyjmować 
nie wiadomo czego, bo to mo-
że zagrażać bezpieczeństwu na 
PSZOK-u. To jednak są odpady 

niebezpieczne. Jeśli jedna fir-
ma nie jest zainteresowana od-
biorem tak małej ilości, to pew-
nie trzeba znaleźć jakąś inną. 
Na przykład można spróbować 
kontaktu do firmy Miki, która 
nas obsługuje. Tym bardziej, 
że jej przedstawiciele deklaro-
wali, że są w stanie odebrać od 
mieszkańców komercyjnie od-
pady nietypowe. Namiary na 
inne firmy są na naszej stronie. 
W  rejestrze działalności re-
gulowanej znajduje się ponad 
20 podmiotów działających na 
naszym terenie, które się tym 
zajmują – radzi Arkadiusz Py-
płacz.

Odradza w takich sytuacjach 
wylewanie zawartości kani-
strów, puszek i  butelek byle 
gdzie.

Eksperci ds. gospodarki od-

padami od lat wskazują, że tzw. 
„anonimowe chemikalia” z  do-
mów i  garaży stanowią nara-
stający problem w  całym kra-
ju, szczególnie w  starszych za-

sobach mieszkaniowych. Jak 
widać, brakuje jednak jedno-
litych, prostych procedur ich 
przyjmowania.

(MO)

Co zrobić z nieoznaczonymi chemikaliami?

Iot� SoJlądowe

eprasa.pl 60988ed9ad
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TEDi – pełen pomysłów!

Zestaw 9-elementów

TEDi – pełen pomysłów!TEDi – pełen pomysłów!
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Środa, 24.06.2026
otwarcie 300 sklepu TEDi

ul. Szpitalna 45A, 32-500 Chrzanów

30%
*

sklepów!

300 powodów
do radości!

w!!
skklklkklksssskkkk wwlleeppepe óóówklklkllkkkllklkklk óóóówwóó

rabatu na
24.06. do 01.07.

Tylko w nowym sklepie TEDi przy ul. Szpitalnej 45A w Chrzanowie

i zabawki do wody i piasku!wszystkie walizki

Imprezy | Majsterkowanie | Artykuły szkolne i biurowe | Gospodarstwo domowe 
Dekoracje wnętrz | Akcesoria do pakowania prezentów | Trendy i wiele więcej

 230 zł**
zł

70

 570 zł**
zł

230

Tylko do

wyczerpania zapasów  

Bezprzewodowy 
odkurzacz ręczny 
pojemność 100 ml, 7,4 V, 
40 W (akumulator litowo-
jonowy 2.200 mAh), za szt.

zł950

WSZYSTKIE 
PRODUKTY

Pink Stuff 
Uniwersalny 
środek 
czyszczący
750 ml   , 
1 l = 12,67 zł, 
za szt.

Pink Stuff 
Środek do 
czyszczenia 
łazienki
750 ml , 
1 l = 12,67 zł, 
za szt.

Pink Stuff 
Pasta 
czyszcząca 
 850 g, 1 kg = 
11,18 zł, 
za szt.

Tylko do

wyczerpania zapasów  

 127 zł**

14
zł

Poncho dziecięce 
Mickey Mouse 
rozmiar uniwersalny: 
ok. 80x60 cm,
100% bawełna, 
certyfikat Fairtrade, za szt.

Ręcznik Hammam 
dla dzieci Mickey Mouse
rozmiar uniwersalny: 
ok. 100x65 cm,
100% bawełna, 
certyfikat Fairtrade, za szt.

90 zł**

14
zł

Tylko do

wyczerpania zapasów  

Frytkownica 
beztłuszczowa
7 l kosz do frytownicy, 
1.700 W, 220–240 V, 
za szt. 

eprasa.pl 60988ed9ad
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C H R Z A N Ó W A L W E R N I A K R Z E S Z O W I C E
OSIEDLE MŁODOŚCI

Integracja na łące 
Rada osiedla Młodości w  Chrzanowie zaprasza mieszkańców 

na zebranie, które odbędzie się 20 czerwca o  godz. 13.30 na łące 
przy ul. Kościelnej.

W porządku obrad jest m.in. omówienie organizacji III Rodzin-
nego Pikniku Integracyjnego na Łące, podjęcie uchwały w spra-
wie utworzenia Centrum Aktywności Społecznej Osiedla Młodo-
ści w Chrzanowie i sprawy bieżące.

POGORZYCE

VI Piknik pod Lipą 
Rada Sołecka Pogorzyc oraz miejscowe OSP, Koło Gospodyń 

Wiejskich, Towarzystwo Wędkarskie, a  także Miejska Bibliote-
ka Publiczna w Chrzanowie – filia w Pogorzycach zapraszają na 
VI Piknik pod Lipą, który odbędzie się 4 lipca w godz. 15.00–18.00 
przy domu sołeckim.

Pokaz „egzotycznych stworzeń” w bibliotece, dmuchańce i ani-
macje dla dzieci, warsztaty pieczenia ciasteczek prowadzone 
przez KGW, gry i  zabawy sportowe przygotowane przez OSP, 
planszowa gra „Łowienie rybek” z  Towarzystwem Wędkarskim, 
wata cukrowa i strefa gastronomiczna. O oprawę muzyczną pik-
niku zadba DJ Tomasz.

SOŁECTWA

Na co mieszkańcy przeznaczyli 
�ndusze? 

Fundusz sołecki to jedna z  form bezpośredniego wpływu 
mieszkańców na wydatkowanie pieniędzy publicznych. W Chrza-
nowie działa nieprzerwanie od 2011 roku. Od początku funkcjo-
nowania na zadania przeznaczono ponad 2,27 mln zł. W 2025 ro-
ku wydano natomiast 242,9 tys. zł. 

Z funduszu korzystają sołectwa: Balin, Luszowice, Okradzie-
jówka, Płaza, Pogorzyce i Źrebce, decydując o przeznaczeniu czę-
ści gminnego budżetu na zadania ważne dla swoich lokalnych 
społeczności.

Podobnie jak w  poprzednich latach, pieniądze wykorzystano 
na różnorodne przedsięwzięcia. Część z nich dotyczyła poprawy 
i  utrzymania lokalnej infrastruktury – wykonano m.in. remont 
drogi w Okradziejówce, wymieniono kładkę w Płazie, wykonano 
tablicę pamiątkową na obelisku w  Luszowicach, powstała także 
wiata rekreacyjna w Pogorzycach. W Źrebcach zamontowano pił-
kochwyty przy boisku do siatkówki.

Fundusz wsparł również placówki oświatowe. W  Balinie od-
nowiono szkolny korytarz oraz zakupiono sprzęt multimedial-
ny i pomoce dydaktyczne dla przedszkola. W Płazie szkołę i klub 
sportowy doposażono w sprzęt sportowy.

Nie zabrakło także działań integrujących mieszkańców. W po-
szczególnych sołectwach organizowano wydarzenia kultural-
ne, edukacyjne i rekreacyjne, festyny oraz spotkania dla lokalnej 
społeczności. Wśród inicjatyw znalazły się m.in. imprezy z oka-
zji Dnia Dziecka, wydarzenia towarzyszące dożynkom gminnym, 
„Potańcówka pod Lipą” w  Pogorzycach czy konkurs plastyczny 
dla dzieci w Źrebcach.

BALIN

Zmiany w komunikacji drogowej
15 czerwca rozpoczął się pierwszy etap przebudowy ul. Chrza-

nowskiej w Balinie. Inwestycja obejmuje ponad 1,3-kilometrowy 
odcinek drogi – od skrzyżowania z ul. Jaworznicką i Luszowicką 
do rejonu węzła autostradowego „Balin”.

Wprowadzono tymczasową organizację ruchu. Obecnie zamknię-
ty dla ruchu publicznego jest odcinek od skrzyżowania z ul. Wyzwo-
lenia do zakrętu za ogródkami działkowymi w kierunku węzła „Ba-
lin”. Utrudnienia na tym fragmencie potrwają około 2,5 miesiąca.

Przebudowa wymaga całkowitego wyłączenia drogi z ruchu ze 
względu na zakres robót, obejmujących m.in. wzmocnienie kon-
strukcji jezdni i wykonanie nowej nawierzchni przy użyciu cięż-
kiego sprzętu drogowego. W czasie prowadzenia prac dojazd do 
posesji zlokalizowanych bezpośrednio przy przebudowywanym 
odcinku będzie utrzymany.

Dla pozostałych wyznaczono objazdy ulicami Luszowicką, Stycz-
niową i Działkową. Kierowcy proszeni są o zwracanie uwagi na tym-
czasowe oznakowanie i zachowanie szczególnej ostrożności.

Obowiązują również zmiany w kursowaniu linii komunikacyj-
nej nr 29.

Kursy w  kierunku Balina po obsłużeniu przystanku „Chrza-
nów Ks. Skorupki” realizowane są objazdem ulicami Działkową, 
Styczniową i  Luszowicką. Również kursy w  kierunku Chrzano-
wa prowadzone są objazdem - ulicami Luszowicką, Styczniową 
i Działkową. Na czas prowadzenia robót nie są obsługiwane przy-
stanki: Balin Warpie, Balin Działki. Przystanki przy ul. Działko-
wej i ul. Styczniowej funkcjonują „na żądanie”. Dodatkowo, przy 
ul. Luszowickiej uruchomiono tymczasowy przystanek „Balin 
Kościół”, który będzie obsługiwał pasażerów przez okres obowią-
zywania zmian.

Wykonawcą inwestycji jest firma BERGER BAU Polska Sp. z o.o. 
z  siedzibą w  Luszowicach. Łączna wartość przebudowy wynosi 
blisko 3 mln zł. Zadanie realizowane jest przy wsparciu Rządo-
wego Funduszu Rozwoju Dróg oraz budżetów powiatu i  gminy 
Chrzanów.

(KR)

ALWERNIA

Skowronek czeka wielka 
metamorfoza

Zarząd Województwa Małopolskiego wybrał osiem projektów, 
które otrzymają dofinansowanie z programu Fundusze Europej-
skie dla Małopolski 2021-2027. Wśród nich znalazła się moderni-
zacja zbiornika Skowronek w Alwerni.

Na realizację projektu samorząd województwa przyznał ponad 
9 mln zł dofinansowania. Całkowita wartość inwestycji wynosi 
blisko 11 mln zł. Zadanie ma zostać zrealizowane do końca 2028 
roku.

Inwestycja ma poprawić retencję wody, jakość wód oraz wzmoc-
nić lokalny ekosystem. Jedną z najważniejszych robót będzie usu-
nięcie osadów dennych ze zbiornika o powierzchni blisko 6 hekta-
rów. Osady zostaną odwodnione, przebadane i zagospodarowane.

Prace obejmą również umocnienie brzegów zbiornika, budo-
wę progów filtracyjnych, wykonanie nowych nasadzeń roślinno-
ści oraz wdrożenie naturalnych systemów oczyszczania wód. Do-
datkowo na dopływie do zbiornika zamontowany zostanie sepa-
rator, który ograniczy napływ zanieczyszczeń.

Dzięki realizacji projektu zwiększy się pojemność retencyjna 
zbiornika, poprawią się warunki dla lokalnej fauny i flory, a sam 
ekosystem będzie bardziej odporny na skutki zmian klimatu. In-
westycja ma nie tylko poprawić stan środowiska naturalnego, ale 
również zwiększyć bezpieczeństwo wodne regionu i  stworzyć 
lepsze warunki do rekreacji oraz wypoczynku mieszkańców.

OKLEŚNA 

Będzie remont Rajskiej, 
mieszkańcy proszą o Powiśle 

Gmina Alwernia wybrała firmę, która wyremontuje ul. Raj-
ską. Prace obejmą blisko kilometr drogi, a ich koszt wyniesie po-
nad 472 tys. zł. Inwestycja ma zostać zrealizowana w ciągu czte-
rech miesięcy.

Zakres robót obejmuje sfrezowanie istniejącej nawierzchni as-
faltowej, wykonanie nowych warstw asfaltu oraz wzmocnienie 
poboczy. W ramach inwestycji powstaną także asfaltowe pobocza 
o szerokości ok. 80 centymetrów.

Przetarg cieszył się dużym zainteresowaniem. Do urzędu 
wpłynęło pięć ofert. Gmina wybrała firmę BOLTECH Sp. z  o.o. 
z Bukowna, która zadeklarowała wykonanie prac za 472 013,47 zł. 
Najdroższa oferta opiewała na ponad 743 tys. zł.

Umowa została podpisana 2 czerwca, a wykonawca będzie miał 
cztery miesiące na realizację zadania.

Mieszkańcy marzą też o wyremontowaniu ul. Powiśle. To dro-
ga powiatowa. Z prośbą o to zwracają się bezpośrednio do starosty 
chrzanowskiego na FB sołectwa:

„Panie Starosto kochany, mieszkańcy Okleśnej liczą na Pana po-
moc i naprawę chociaż 300 metrów drogi powiatowej, jest to odci-
nek od cmentarza w stronę Skowronka na ul. Powiśle. Panie Sta-
rosto codziennie każdy mieszkaniec Okleśnej, żeby wyjechać lub 
wjechać do Okleśnej musi jechać tą drogą. Niszczymy samochody, 
ludzie nieraz tracą cierpliwość. Panie Starosto wiemy, że Pan nas 
nie zostawi z tym strasznym problemem. Z góry dziękujemy.”

BRODŁA, GROJEC

Jak ratować życie? Bezpłatne 
warsztaty pierwszej pomocy 

Jak prawidłowo wezwać pomoc, ocenić oddech poszkodowane-
go, wykonać resuscytację czy użyć defibrylatora AED? Tego bę-
dzie można nauczyć się podczas bezpłatnych warsztatów pierw-
szej pomocy, które odbędą się w  sobotę, 20 czerwca, w  Brodłach 
i Grojcu. Każdy mieszkaniec gminy może wziąć w nich udział.

Zajęcia poprowadzą druhowie z  OSP Brodła i  OSP Grojec. 
Uczestnicy pod ich okiem przećwiczą najważniejsze czynności, 
które mogą pomóc uratować ludzkie życie.

Program obejmuje m.in.: ocenę bezpieczeństwa na miejscu zda-
rzenia, prawidłowe wezwanie pomocy i kontakt z numerem alar-
mowym 112, ocenę przytomności i  oddechu, ułożenie poszkodo-
wanego w pozycji bocznej ustalonej, resuscytację krążeniowo-od-
dechową (RKO), obsługę automatycznego defibrylatora AED oraz 
tamowanie silnych krwotoków. Uczestnicy dowiedzą się również, 
jakie działania podjąć do czasu przyjazdu służb ratunkowych.

W Brodłach zajęcia zaplanowane są w  remizie OSP przy ul. 
św. Floriana 39 w  godz. 11-13; w  Grojcu mieszkańcy spotkają się 
w  Szkole Podstawowej przy ul. Bartosza Głowackiego 11 w  godz. 
13-15.

PLANOWANIE PRZESTRZENNE

Jeszcze trwają konsultacje
Do 22 czerwca można składać wnioski do projektu miejscowe-

go planu zagospodarowania przestrzennego dla sołectw w  gmi-
nie Krzeszowice. 

Konsultacje punktowych zmian w  MPZP dla miasta już się 
skończyły. Dotyczyły głównie terenu zespołu parkowo-pałacowe-
go oraz działki przy ulicach Spokojnej i Zielonej. Np. przeznacze-
nia zespołu dworu z  fragmentem parku „dla funkcji usługowej 
o charakterze publicznym lub komercyjnym obejmującym: dzia-
łalność leczniczą, hotelarstwo, funkcję ekspozycyjno-muzealną, 
gastronomię, obsługę turystyki i  rekreacji, edukacyjną, konfe-
rencyjną i administrację”. Na terenie dzisiejszego parku dopusz-
czalna ma być budowa tężni, pijalni czy amfiteatru.

Działka przy ulicy Zielonej stanie się terenem inwestycyjnym. 
Przy Spokojnej zmiana w planie ma umożliwić lokalizację budyn-
ków gospodarczych i  obiektów służących całorocznej produkcji 
rolnej.

EDUKACJA

Jest dyrektorka żłobka
Sześć osób kandydowało na stanowisko dyrektora Żłobka Sa-

morządowego w Krzeszowicach. Tylko 2 kandydatki spełniły wy-
magania formalne. Osoby te złożyły wszystkie wymagane doku-
menty i posiadały niezbędne kwalifikacje oraz zostały zakwalifi-
kowane do kolejnego etapu naboru.

W wyniku przeprowadzonej rozmowy kwalifikacyjnej dyrek-
torką została Karolina Tarkowska.

 SIEDLEC 

Inicjatywa na 6+
W piątkowe popołudnie odbyło się poświęcenie odnowionej 

przez mieszkańców wioski przydrożnej kapliczki. Pomysł zrodził 
się w ubiegłym roku.

Pierwotnie siedlecka kapliczka miała być zgłoszona przez gmi-
nę do programu Kapliczki Małopolskie, ale się nie udało. W tym 
samym czasie pomysł renowacji zrodził się w głowie  Agnieszki 
Filik-Sajok. Pomagał Adam Sajok, a odtworzył według wzoru sa-
mą konstrukcję jego ojciec Paweł Sajok ze Śląska.

Drewno na filunki i daszek podarował Artur Brzuchacz z Siedl-
ca. Wszelkiej pomocy organizacyjnej i technicznej udzielił sołtys 
Stanisław Molik; dębowy postument i  ogrodzenie wykonał sto-
larz Krzysztof Bednarczyk. Piękny daszek - Dawid Szlachta. Mate-
riał do konstrukcji metalowej podstawy zapewnił Artur Szlach-
ta. Prace fundamentowe wykonali Grzegorz Dudek i  Stanisław 
Molik. Ławki drewniane przy kapliczce zapewniło Nadleśnictwo 
Krzeszowice. Wsparli ten remont ponadto: firma Madeo państwa 
Odrzywołków, Jerzy Chechelski, Grzegorz Dudek oraz członko-
wie rady sołeckiej Piotr Lorenc i Mariusz Mlicki. Kwiaty podaro-
wała Celina Knap, a poczęstunek przygotowały panie z KGW Sie-
dlczanie wraz z członkiem rady sołeckiej Janem Ziembińskim.

REKREACJA

W wakacje będzie gotowy
Trwa budowa skateparku przy Alei Solidarności w Krzeszowi-

cach. Niedaleko żłobka i przedszkola.
To pierwszy etap prac. W pierwszej kolejności na działce przy 

Alei Solidarności stanie sekcja street oraz pumptrack. Za projekt 
i budowę odpowiada krakowska firma Techramps. Obiekt ma być 
gotowy w wakacje. Koszt to około 2,2 mln zł, 2 mln zł stanowi dofi-
nansowanie z Polskiego Ładu.

W kolejnym etapie krzeszowicki skatepark ma być rozbudo-
wany o sekcje jump i bowl. Na działce zostanie wydzielone miej-
sce na postój czterech food tracków. Będą ławeczki, betonowe le-
żaki stojaki na rowery i wiata rekreacyjna na podręczny sprzęt, 
a  także 13 miejsc parkingowych i  chodnik. Wokół pojawi się ro-
ślinność.

REKREACJA

Dwa kółka, jedna pasja
Rajd rowerowy o tej nazwie zaplanowany jest na 21 czerwca. 
Trasa poprowadzi: z Krzeszowic z Rynku do ul. Krakowskiej 10 

metrów – ul. Daszyńskiego do Ronda 40 metrów – Rondo – ul. Da-
szyńskiego i przecięcie drogi Krajowej 79 następnie dojazd do ul. 
Zwierzynieckiej w Tenczynku 1,2 km – ul. Zwierzyniecka do ul. 
Bronowickiej 500 m – i ul. Bronowicka, ul. Leśna i ul. Gwoździec 
2 km – ul. Nawoja do Frywałdu 4,3 km – Frywałd ul. Kopalniana 
2,6 km. Start o godz. 12.00.

W przerwie będzie zwiedzanie Kopalni Piasku i  Dolomitów 
z przewodnikiem (do 30 minut).

Rajd kontynuowany będzie ul. Krzeszowicką w kierunku San-
ki 2,2 km – ul. Widokowa 1,4 km – ul. Ludwika Siudy 1,4 km – do 
ul. Garncarskiej 1,9 km – ul. Podlas 1 km – do ul. Mądrzyka 1,7 
km – ul. Tenczyńska, ul. Zwierzyniecka 5 km – ul. Daszyńskiego 
i przecięcie drogi Krajowej 79 do ul. Wyki 1,1 km – ul. Wyki 250 
metrów – ul. Krakowska 200 metrów i Rynek.

Zakończenie imprezy: ok. godz. 16.30.
Organizator rajdu (Zarząd Stowarzyszenia Rzetelna Gmina 

Krzeszowice) zastrzega, że czas i trasa przejazdu rajdu może ulec 
zmianie z  przyczyn niezależnych od organizatora (np. pogodo-
wych).

Zalew Skowronek w Alwerni� )ot� Ğukas] 'ulowski
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NIERUCHOMOŚCI

Piłsudskiego 125 będzie do kupienia

Rada miasta zdecyduje, czy gmina może sprzedać dwie dział-
ki i budynek nr 125  przy ul. Marszałka Piłsudskiego w Trzebini. 
W planie zagospodarowania nieruchomości te znajdują się na te-
renie zabudowy usługowej, w niewielkiej części na terenie dróg 
publicznych.  

Z wnioskiem o  ich zbycie wystąpił burmistrz. Po uzyskaniu 
zgody rady, urząd ogłosi przetarg.

Gdzie jest obiekt? Budynek i wymienione działki znajdują się 
przy drodze wojewódzkiej na Zbyszku. Jeszcze niedawno obiekt 
był siedzibą (salą treningową) klubu tenisa stołowego Opoka. Nie-
ruchomość otaczają posiadłości firmy Transgór. 

CZYŻÓWKA

Szybka ścieżka strategicznej 
inwestycji

Wojewoda wydał Polskim Sieciom Energetycznym zgodę na 
rozbudowę rozdzielni 220kV w stacji elektroenergetycznej Sier-
sza na obszarze geodezyjnym Czyżówki. Powstanie infrastruktu-
ra, mająca umożliwić przyłączenie „magazynu energii Trzebinia” 
do krajowego systemu elektroenergetycznego. 

W ramach inwestycji powstanie nowe pole rozdzielcze nr 11 
wraz z  kioskiem elektroenergetycznej automatyki zabezpiecze-
niowej (EAZ), kanałami kablowymi, siecią światłowodową, insta-
lacjami technicznymi oraz układem komunikacji wewnętrznej. 
Zaplanowano także przebudowę oświetlenia oraz rozbiórkę czę-
ści istniejącej infrastruktury kolidującej z inwestycją.

Roboty będą prowadzone na terenie stacji elektroenergetycz-
nej w  Czyżówce, w  gminie Trzebinia. Inwestycja obejmuje kilka 
działek położonych w obrębie istniejącej infrastruktury energe-
tycznej.

Jak wynika z  obwieszczenia wojewody, decyzja została wyda-
na na podstawie przepisów dotyczących strategicznych inwesty-
cji w  zakresie sieci przesyłowych i  podlega natychmiastowemu 
wykonaniu. Stronom postępowania przysługuje prawo wniesie-
nia odwołania do Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego za 
pośrednictwem Wojewody Małopolskiego.

Rozbudowa rozdzielni 220 kV Siersza ma najprawdopodob-
niej umożliwić przyłączenie do krajowej sieci przesyłowej bu-
dowanych w  Myślachowicach magazynów energii BESS Trzebi-
nia. Inwestorem jest europejska spółka DRI, należąca do ukraiń-
skiej grupy energetycznej DTEK. Według inwestora obiekt o mo-
cy 133 MW ma być jednym z największych bateryjnych magazy-
nów energii w Polsce. Ma być gotowy w 2027 r.

Bez rozbudowy stacji Siersza największy w  Polsce magazyn 
energii DRI nie mógłby zostać przyłączony do sieci przesyłowej.

CENTRUM

Plac zabaw się zestarzał
Teren rekreacyjno-sportowy przy ul. Parkowej w Trzebini ma 

już swoje lata, dlatego słuchając wniosków mieszkańców, rada 
osiedla postanowiła starać się o jego modernizację.

Projekt powstał pod koniec ub. roku. Mogli go zobaczyć uczest-
nicy posiedzenia komisji skarg i  wniosków rady gminy. Komi-
sja ta zajmowała się rozpatrzeniem protestu 155 osobowej gru-
py mieszkańców osiedla Centrum, którzy uważają, że zaplanowa-
na przez gminę za 4 mln zł budowa nowego terenu rekreacyjne-
go nieopodal, w Dolinie Rybnej, nie ma uzasadnienia. Rybna, ich 
zdaniem, wymaga pielęgnacji i ochrony jej naturalnych walorów, 
a nie zabudowy i przykrywania roślinności tzw. małą architektu-
rą. 

Przewodnicząca rady osiedla Marzena Jewuła uważa, że warto 
się natomiast skoncentrować na zrealizowaniu projektu dotyczą-
cego istniejącego już terenu rekreacyjnego przy ul. Parkowej, któ-
ry rekreacyjno-sportowe potrzeby mieszkańców osiedla  w zupeł-
ności zaspokoi. Projekt przewiduje wyposażenie placu zabaw no-
wymi urządzeniami (zestaw street workut, zestaw kalif, huśtaw-
ka podwójna, ścianka wspinaczkowa potrójna, linarium piaskow-
nica, 3 ławki, 2 kosze na śmieci), urządzenie siłowni zewnętrznej, 
renowacje piłkarskiego boiska trawiastego (nawierzchnia tra-
wiasta, nowe bramki), budowę pouliretanowego boiska do koszy-
kówki (144 m2), montaż stojaków na rowery, ławki, kosze na śmie-
ci, urządzenie ścieżki edukacyjnej prezentującej przyrodnicze 
perełki Trzebini. Część sportowa zgodnie z założeniami projektu 
powinna być ogrodzona na wysokość 6 m z piłkochwytem. 

BurPistr] ]aPier]a sSr]edaĄ budynek Sr]y ul� PiğsudskieJo, w ktyryP 
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GOSPODARKA

Kolejne �rmy mają działać w stre�e

Na obszarze utworzonej w  2019 roku Babickiej Strefy Ekono-
micznej swoją działalność rozpoczęło już pięć firm. Na ukończe-
niu prac jest obiekt zlokalizowany bezpośrednio przy obwodnicy 
Babic należący do spółki Fuhr, zajmującej się produkcją i dystry-
bucją okuć do drzwi, zamków i systemów zabezpieczeń.

Na granicy Babic i  Olszyn rosną dwa kolejne obiekty. Jeden 
z nich należy do Peritus Oil Group – firmy zajmującej się produk-
cją wyrobów budowlanych z betonu. Drugi zaś służyć będzie jako 
baza dla firmy ADIM Pomoc Drogowa, zajmującej się wykonywa-
niem usług w zakresie pomocy oraz ratownictwa drogowego na 
terenie całego kraju. Prace budowlane rozpoczęła również spół-
ka Eurowafel, rodzinna firma z wieloletnią tradycją, specjalizują-
ca się w produkcji wysokiej jakości przekąsek, bazujących na na-
turalnych składnikach i tradycyjnych recepturach.

W marcu tego roku działająca w Zatorze firma BIBP, zajmująca 
się produkcją opakowań do napojów, nabyła ponad 3 ha w gminie 
Babice i zamierza tutaj prowadzić swoją innowacyjną działalność.

Wykonanie drogi dojazdowej (skrzyżowanie z wjazdem do Bie-
dronki) pozwoliło gminie Babice na otworzenie nowych terenów 
inwestycyjnych. Gmina przymierza się do ogłoszenia kolejnych 
przetargów na ich sprzedaż. W drugiej połowie roku 2026 prze-
znaczone do sprzedaży zostaną dwie kolejne działki, mające po 
pół hektara powierzchni.

GOSPODARKA KOMUNALNA

Nowe zasady odbioru odpadów
Jak informuje firma MIKI z Krakowa, odbierająca odpady z te-

renu gminy Babice, w  związku z  coraz częstszymi przypadkami 
pozostawiania przez kurierów kartonów i  paczek w  miejscach 
przeznaczonych do gromadzenia odpadów, od 1 lipca 2026 roku 
nie będą odbierane odpady segregowane wystawione luzem, nie-
zapakowane odpowiednio w worki przeznaczone do selektywnej 
zbiórki.

Do końca czerwca kartony luzem będą odbierane tylko w przy-
padku, gdy będą znajdowały się przy lub na workach z odpadami 
segregowanymi. Jednocześnie nie będą przyjmowane reklamacje 
na pozostawione luzem kartony, jeżeli nie zostaną odpowiednio 
przygotowane do odbioru.

BEZPIECZEŃSTWO

Powstanie magazyn obrony 
cywilnej

Gmina dostała dofinansowanie z Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026 na budowę ocieplonego gara-
żu służącego jako magazyn obrony cywilnej. Będzie to ponad 277 
tys. zł, co stanowi 80 procent kosztorysowej wartości całej inwe-
stycji.

Obiekt o  wymiarach 15 metrów na 10 metrów zostanie wybu-
dowany przy ul. Wyszyńskiego w Babicach, w rejonie budynku, 
gdzie swoją siedzibę ma Gospodarka Komunalna. Ma być gotowy 
w tym roku. Dzięki inwestycji powstanie centralny punkt dystry-
bucji sprzętu związanego z  ochroną ludności i  obroną cywilną. 
Umożliwi szybką mobilizację w sytuacjach zagrożenia. Zakupio-
ny sprzęt trafił na razie do Gospodarki Komunalnej w  Babicach 
oraz jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych z Babic, Jankowic, 
Mętkowa, Rozkochowa i Zagórza

Warunki przechowywania (wilgotność, temperatura) w  no-
wym magazynie będą dostosowane do wymogów przewidzianych 
dla nowoczesnego sprzętu ratowniczego i środków ochrony indy-
widualnej. 

ZAGÓRZE

Na Wieczystej będzie jaśniej 
i bezpieczniej

Ciemności panujące na odcinku drogi powiatowej ul. Wieczy-
stej od cmentarza do terenu KS Zagórzanka Zagórze niedługo po-
winny przejść do historii.

Wójt Radosław Warzecha podpisał 10 czerwca umowę z Macie-
jem Gądkiem, właścicielem Firmy Handlowo-Usługowej Energo-
tel z Chrzanowa, która wygrała przetarg na budowę oświetlenia 
ulicznego przy ul. Wieczystej. Powstanie sieć elektroenergetycz-
na niskiego napięcia wraz z 18 słupami oświetleniowymi. Zlecone 
przez gminę Babice prace kosztować będą 239 850 zł brutto i mają 
zostać zakończone w ciągu 75 dni od podpisania umowy.

(MO)
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ZDROWIE

Biała Sobota – będą bezpłatne 
badania i konsultacje

Wydarzenie zostanie zorganizowane 20 czerwca w  budynku 
klubu Relaks (przy targowisku miejskim w Libiążu) w godz. 8-12. 
Wstęp wolny.

W programie m.in.: pomiar ciśnienia i glukozy we krwi, EKG, 
porady profilaktyczne oraz instruktaż pierwszej pomocy. Do-
stępne będą także konsultacje w zakresie edukacji onkologicznej, 
osteopatyczne, rehabilitacyjne dotyczące kręgosłupa i  postawy, 
dietetyczne.

Dla przyszłych mam przygotowano wsparcie w  zakresie bez-
piecznego treningu w ciąży i przygotowania do porodu. Nie zabrak-
nie również informacji o naturalnych metodach dbania o zdrowie. 
Wydarzenie organizują libiąscy radni: Marta Artymiak, Magdale-
na Grudzińska, Elwira Świtalska oraz Łukasz Płatek.

LIBIĄŻ

Goście z Francji dziękowali 
za współpracę

W piątek 12 czerwca samorządowcy świętowali w  LCK jubi-
leusz 40-lecia partnerstwa miast Libiąż i  Rouvroy. Pierwsze ofi-
cjalne porozumienie o współpracy podpisano 21 lipca 1986 roku 
przez przedstawicieli obu miast.

W kolejnych latach współpraca była intensyfikowana, m.in. po-
przez wymianę młodzieży, organizację wyjazdów edukacyjnych, 
spotkań kulturalnych oraz kontaktów między organizacjami spo-
łecznymi.

W 1988 roku w Libiążu powstało Towarzystwo Przyjaciół Fran-
cji, które wspierało dalsze relacje z Rouvroy.

W latach 90. nastąpiło chwilowe osłabienie oficjalnych kontak-
tów. W 1999 roku partnerstwo zostało oficjalnie reaktywowane.  
Ważnym elementem relacji jest również fakt, że wielu mieszkań-
ców Rouvroy ma polskie korzenie, co dodatkowo wzmacnia więzi 
między miastami.

- Dziękuję wam, polscy przyjaciele, za zawsze serdeczne przy-
jęcie i za szczerą przyjaźń. Niech ta przyjaźń się rozwija – powie-
działa podczas jubileuszu mer Rouvroy Valérie Cuvillier.

LIBIĄŻ

Budżet zrealizowany, absolutorium 
udzielone

Burmistrz Jacek Latko otrzymał jednogłośnie absolutorium za 
wykonanie budżetu gminy za 2025 rok. Dochody budżetu zapla-
nowane na ponad 150 milionów złotych zostały wykonane w 99,7 
procenta. Natomiast wydatki wyniosły ponad 148 milionów zło-
tych. To prawie 96 procent planu. Co szósta złotówka poszła na 
wydatki majątkowe.

- Wskaźnik wydatków inwestycyjnych był najwyższy na prze-
strzeni ostatnich lat. Przyczyniło się do tego m.in. objęcie w udzia-
łów w spółce SIM Zagłębie w Sosnowcu oraz nakłady majątkowe 
w placówkach oświatowych – podkreślił Jacek Latko.

Zaznaczył, że był to kolejny rok, który przyczynił się do popra-
wy jakości życia mieszkańców gminy.

GROMIEC

Trzeba przenieść dwa słupy
Radny Bartłomiej Szyjka zwrócił uwagę, że w związku z prze-

budową ul. Broniewskiego w  Gromcu zmienił się układ jezdni 
i  chodników. Podczas realizacji inwestycji nie przeprowadzono 
jednak równoczesnego przeniesienia napowietrznej linii energe-
tycznej. W efekcie dwa słupy pozostały w dotychczasowych miej-
scach, znajdując się obecnie w  bezpośrednim sąsiedztwie nowo 
wyznaczonego pasa drogowego.

Taka sytuacja w  jego ocenie rodzi istotne problemy dla bez-
pieczeństwa uczestników ruchu drogowego. Obecność słupów 
ogranicza także przestrzeń komunikacyjną, utrudniając swo-
bodne poruszanie się oraz bieżące utrzymanie drogi, szczególnie 
w okresie zimowym.

W związku z  powyższym, radny zwrócił się do burmistrza 
z  prośbą o  podjęcie działań i  interwencję u  właściwych zarząd-
ców drogi oraz sieci energetycznej, aby jak najszybciej usunąć po-
wstałą kolizję infrastrukturalną i poprawić bezpieczeństwo użyt-
kowników drogi. Urzędnicy odpisali mu, że jego wniosek został 
przekazany do Powiatowego Zarządu Dróg w Chrzanowie.

(MO)
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Były historyczne 
wspomnienia, słowa 
o jedności, podziękowania dla 
emerytowanych nauczycieli 
i odznaczenia dla tych, 
którzy od dziesięcioleci 
tworzą ZNP. Jubileusz 
120-lecia chrzanowskiego 
oddziału związku pokazał, 
że mimo upływu czasu 
jego najważniejsza misja 
pozostaje niezmienna - 
wspierać nauczycieli, 
integrować środowisko i dbać 
o przyszłość polskiej szkoły. 

Uroczystość odbyła 
się 15 czerwca, dokładnie 
w  120-rocznicę powstania or-
ganizacji. Rozpoczęła się przed 
Domem Nauczyciela przy al. 
Henryka w  Chrzanowie, gdzie 
została odsłonięta tablica pa-
miątkowa poświęcona człon-
kom Tajnej Organizacji Na-
uczycielskiej. Ma przypomi-
nać, że to właśnie nauczycie-
le, często za cenę własnego 
bezpieczeństwa, ocalili polską 
szkołę w czasie okupacji.

UCZYLI, CHOĆ RYZYKOWALI 
WSZYTKO 

O historii tajnego naucza-
nia opowiedziała Maria Mą-

sior. Przypomniała, że po wy-
buchu II wojny światowej nie-
miecki okupant zamknął pol-
skie szkoły średnie i  wyższe, 
ograniczył program naucza-
nia i  rozpoczął prześladowa-
nia inteligencji, w tym nauczy-
cieli. W  odpowiedzi członko-
wie przedwojennego Związ-
ku Nauczycielstwa Polskiego 
już w  październiku 1939 roku 
powołali konspiracyjną Tajną 
Organizację Nauczycielską.

- Za nauczanie groziła kara 
śmierci lub wywózka do obozu 
koncentracyjnego. Mimo to na-
uczyciele nie przerwali swojej 
misji - mówiła.

Maria Mąsior przywołała 
także historię własnych rodzi-
ców, Feliksy i Stefana Krzemie-
niów, nauczycieli i  członków 
ZNP, którzy prowadzili tajne 
nauczanie. - Rodzice wiedzie-
li, że ryzykują wszystko, ale by-
li przekonani, że bez edukacji 
Polska nie przetrwa - opowia-
dała.

ANNA DIETRICH. 
OD NIEJ SIĘ ZACZĘŁO

Po uroczystym odsłonięciu 
tablicy obchody przeniosły się 
do Miejskiej Biblioteki Publicz-
nej.

Małgorzata Jarczyk, prezes 
ZNP w  Chrzanowie, przypo-
mniała, że historia organizacji 

rozpoczęła się 15 czerwca 1906 
roku. Wtedy Anna Dietrich 
wraz z grupą zaangażowanych 
nauczycieli powołała do ży-
cia pierwsze struktury związ-
ku, które liczyły zaledwie 32 
członków.

- Anna Dietrich była nie tyl-
ko pierwszą prezeską naszego 
oddziału. Była symbolem na-
uczycielskiego zaangażowa-
nia, odwagi społecznej i  odpo-
wiedzialności - mówiła Małgo-
rzata Jarczyk.

Prezes przypomniała rów-
nież, że nauczyciele zawsze 
angażowali się w  najważniej-
sze wydarzenia w  historii Pol-
ski. Podczas I wojny światowej 
wspierali działania niepodle-
głościowe, a  w czasie II wojny 
światowej prowadzili tajne na-
uczanie.

- Dzięki takim ludziom prze-
trwał język polski, kultura i na-
rodowa tożsamość - podkreśli-
ła.

ZE STRON PROTOKOŁÓW…
Po wojnie nauczyciele od-

budowali szkoły, organizowa-
li życie oświatowe i  integro-
wali środowisko pedagogicz-
ne. Wtedy narodziła się też 
idea Domu Nauczyciela, któ-
ry przez lata stał się sercem 
chrzanowskiego środowiska 
nauczycielskiego.

Małgorzata Jarczyk się-
gnęła także do archiwalnych 
protokołów, przypominając, 
że działalność związku nie 
ograniczała się wyłącznie 
do spraw zawodowych. Na-
uczyciele wspierali działania 
obronne państwa przed wy-
buchem II wojny światowej, 
a  po wojnie interweniowali 
w  obronie represjonowanych 
pedagogów.

- Jubileusz nie jest jedy-
nie wspomnieniem przeszło-
ści. Naszym obowiązkiem jest 
przekazać kolejnym pokole-
niom ducha jedności, odpo-
wiedzialności i  służby dru-
giemu człowiekowi - mówiła.

EDUKACJA TO NIE KOSZT 
TYLKO INWESTYCJA 

Jadwiga Aleksandra Rezler, 
wiceprezes Zarządu Głów-
nego ZNP przypomniała, że 
Związek Nauczycielstwa Pol-
skiego jest najdłużej działają-
cą organizacją nauczycielską 
na świecie.

- Edukacja nie jest kosztem, 
ale inwestycją w  przyszłość 
nas wszystkich - podkreśliła.

Zwróciła też uwagę, że to 
właśnie silne struktury ZNP 
umożliwiły prowadzenie taj-
nego nauczania podczas oku-
pacji.

- Tajne nauczanie było trak-

towane na równi z walką z bro-
nią w ręku - przypomniała.

Arkadiusz Boroń, prezes 
Okręgu Małopolskiego ZNP, 
wspomniał o  galicyjskich ko-
rzeniach organizacji i  pierw-
szych wzmiankach o  Chrza-
nowie, które pojawiły się już 
w  1906 roku na łamach „Głosu 
Nauczycieli Ludowych”.

ZŁOTO DLA ZWIĄZKU
Sporo czasu podczas uro-

czystości poświęcono na wy-
różniania, gratulacje i  po-
dziękowania. Organizato-
rzy przywitali pięcioro na-
uczycieli, którzy w  tym ro-
ku wstąpili do ZNP w  Chrza-
nowie, oraz dziewięcioro pe-
dagogów przechodzących na 
emeryturę.

Szczególne miejsce zaję-
ło uhonorowanie członków 
związku z  najdłuższym sta-
żem. Rekordzistką jest Zofia 
Orszulik, która należy do ZNP 
od 72 lat. 65 lat jest związana 
z  organizacją Elżbieta Och-
mańska, a  60 lat Romana Jaś-
ko.

Z okazji jubileuszu Złotą Od-
znakę Związku Nauczyciel-
stwa Polskiego otrzymał chrza-
nowski oddział. Odebrała ją 
Małgorzata Jarczyk.

- Rozumiem, że zapracowali 
na nią również wszyscy preze-

si, którzy do tej pory pełnili tę 
funkcję - powiedziała.

Indywidualną Złotą Odzna-
kę ZNP otrzymała Małgorzata 
Pawlik za wieloletnią działal-
ność i zasługi dla związku.

O Annie Dietrich piszemy 
także na str. 19. Więcej zdjęć 
z uroczystości na przelom.pl 

Grażyna Kaim

120 lat nauczycielskiej wspólnoty
Uczestnicy jubileuszu 120-lecia ZNP w Chrzanowie 

CHRZANÓW. 
W październiku 
Uniwersytet Trzeciego 
Wieku rozpocznie 
swój 20., jubileuszowy 
rok akademicki. 
Słuchacze i zarząd 
stowarzyszenia już 
zastanawiają się, jak 
uczcić ten wyjątkowy 
jubileusz. Trudno 
im uwierzyć, 
że od powstania 
organizacji minęły już 
dwie dekady.

Dziś uniwersytety dla se-
niorów działają niemal w  każ-
dej okolicznej gminie. Chrza-
nowski UTW wyróżnia jed-
nak formuła funkcjonowania. 
Od początku działa jako stowa-
rzyszenie, co oznacza, że jego 
członkowie muszą wykazywać 
się dużym zaangażowaniem 

nie tylko jako uczestnicy zajęć, 
ale także współgospodarze or-
ganizacji.

Taka forma daje wiele moż-
liwości. Jako organizacja poza-
rządowa stowarzyszenie może 
ubiegać się o  środki zewnętrz-
ne na realizację projektów dla 
seniorów. Jednocześnie musi 
dbać o  własną sprawność or-
ganizacyjną i finansową. Z tym 
chrzanowski UTW radzi sobie 
znakomicie. Duża w tym zasłu-
ga kreatywnego zarządu, któ-
ry nie tylko przygotowuje pro-
jekty i  pozyskuje granty, ale 
także szuka sponsorów wspie-
rających działalność organiza-
cji.

To szczególnie ważne, po-
nieważ stowarzyszenie po-
nosi koszty związane z  użyt-
kowaniem swojej siedzi-
by w  budynku Powiatowego 
Centrum Kształcenia Usta-
wicznego przy ul. Focha, pła-
cąc m.in. za media i  bieżące 
utrzymanie.

Społeczność UTW tworzą 
przede wszystkim seniorzy. 
Blisko 87 proc. członków ma 
ponad 70 lat, wśród słuchaczy 
jest także sześcioro dziewięć-
dziesięciolatków. Są również 
osoby, które dopiero niedawno 
przekroczyły pięćdziesiątkę.

W zarządzie coraz częściej 
pojawia się temat sukcesji. Je-
go członkinie podkreślają, że 
nadchodzi moment, gdy ste-
ry organizacji powinny tra-
fić w  młodsze ręce. Podczas 
ostatniego walnego zebrania 
sprawozdawczo-w yborcze-
go prezes Lucyna Kozub-Jen-
tys zapowiedziała, że obec-
na kadencja będzie jej ostat-
nią. Słuchacze przyjęli te sło-
wa z  niedowierzaniem, prze-
konując, że „Lucynka jest nie-
zastąpiona”. Podobnie jak in-
ne osoby, które od lat tworzą 
charakter i  siłę chrzanow-
skiego UTW.

Przyszłoroczne walne ze-
branie pokaże, czy znajdą się 

następcy gotowi poświęcić 
swój czas na społeczną pracę 
i kierowanie organizacją.

Od lat przyjęło się, że stowa-
rzyszenie liczy około stu człon-
ków. Utrzymanie tej liczebno-
ści staje się jednak coraz więk-
szym wyzwaniem.

– Mijający rok akademicki 
był dla nas bardzo smutny – 
przyznaje skarbnik stowarzy-
szenia Jadwiga Dudek. – Poże-
gnaliśmy na zawsze aż dwana-
ścioro naszych kolegów i  kole-

żanek. To znak czasu. Starze-
je się zarówno całe społeczeń-
stwo, jak i nasza społeczność.

Właśnie dlatego podczas te-
gorocznego walnego zebrania 
uczczono zmarłych minutą ci-
szy, a  jednocześnie zachęcano 
nowych seniorów do włącze-
nia się w  działalność organi-
zacji i  wypełnienia pustki po-
zostawionej przez tych, którzy 
odeszli.

A jest do czego dołączyć. 
Oferta UTW imponuje rozma-
chem. To nie tylko tradycyjne 
czwartkowe wykłady, ale rów-
nież zajęcia edukacyjne, ję-
zykowe, artystyczne i  rucho-
we. Do tego dochodzą wyciecz-
ki, festiwale, pikniki, seniora-
lia oraz liczne spotkania inte-
gracyjne. Roczne sprawozda-
nie z  działalności, przedsta-
wione przez prezes Lucynę Ko-
zub-Jentys, wzbudziło wśród 
uczestników wyłącznie po-
dziw.

– Chcemy sobie wzajemnie 

sprawiać radość, bo życie jest 
takie krótkie – podsumowała 
filozofię działania organizacji 
Jadwiga Dudek.

Te słowa wydają się najle-
piej oddawać sens istnienia 
Uniwersytetu Trzeciego Wie-
ku. To miejsce zdobywania 
wiedzy, rozwijania pasji i  ak-
tywnego spędzania czasu, ale 
przede wszystkim budowania 
relacji i wspólnoty.

Tymczasem zarząd już pla-
nuje kolejny rok działalności. 
Wśród postulatów zgłasza-
nych przez słuchaczy znalazł 
się m.in. wniosek Teresy Bigaj 
dotyczący systematycznej edu-
kacji w  zakresie nowych tech-
nologii oraz bezpiecznego ko-
rzystania z  aplikacji w  telefo-
nach komórkowych.

Wygląda więc na to, że jubi-
leuszowy rok akademicki bę-
dzie nie tylko okazją do wspo-
mnień, ale także do otwierania 
się na nowe wyzwania.

(AM)

UTW znaczy sprawiać sobie radość
Zarząd UTW 
w Chrzanowie

Lucyna Kozub-Jentys – prezes 
Stowarzyszenia
Tadeusz Arkit – wiceprezes 
Jadwiga Dudek – skarbnik
Urszula Liszka – sekretarz
Urszula Kupcza – członek

Prezesi Związku
Nauczycielstwa Polskiego
oddział w Chrzanowie
w latach 1906-2026:
Anna Dietrich 1906-1926
Brak nazwiska 1926-1930
Franciszek Kula 1930-1939
Tajna Organizacja Nauczycielska 
1939-1945
Maciej Kuś 1945-1950
Kazimierz Dobrowolski 
1950-1954
Bolesław Kawka 1954-1957
Piotr Majcher 1957-1966
Zenon Małecki 1966-1978
Irena Kapcia 1978-1983
Cecylia Górka 1983-1990
Julian Zdunek 1990-1994
Jan Gałaś 1994-1998
Danuta Suwała 1998–2009
Małgorzata Jarczyk od 2010
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OGŁOSZENIE

Nie mówi o sobie, 
że jest ekologiem. Nie 
śledzi trendów i nie 
inwestuje w kosztowne 
technologie. A jednak 
od ponad dwudziestu 
lat oszczędza wodę, 
wykorzystuje to, 
co daje ogród, nie 
marnuje odpadów 
organicznych 
i tworzy przestrzeń 
przyjazną zwierzętom. 
Władysław Kądzior 
z Libiąża pokazuje, 
że troska o klimat 
zaczyna się od 
codziennych wyborów 
i uważności na to, 
co dzieje się wokół nas.

POWRÓT POD LAS

Gospodarstwo Władysła-
wa Kądziora z Libiąża to przy-
kład życia w  zgodzie z  naturą 
- nie z  obowiązku, ale z  prze-
konania. Tu nic się nie marnu-
je, a  większość rozwiązań po-
wstała z  własnej pomysłowo-
ści i wieloletniego doświadcze-
nia gospodarza. Nie ma sztucz-
nych nawozów, a  każdy ele-
ment gospodarstwa znajduje 
swoje zastosowanie.

Państwo Kądziorowie dwa-
dzieścia lat temu wyprowadzi-
li się z  blokowiska w  Chełmku, 
gdzie mieszkali przez 26 lat. 
Wrócili do rodzinnego Libiąża 
i  wybudowali drewniany dom 
tuż pod lasem. Od początku 
chcieli żyć bliżej natury i samo-
dzielnie wypracowywali roz-
wiązania, które pozwalają ogra-
niczać marnowanie zasobów.

- To mnie cieszy, to lubię. Ja 
wolę coś porobić, zmęczyć się - 
mówi pan Władysław. - Staram 
się wykorzystywać to, co mam, 
nie marnować.

Nie planował tworzyć wzor-
cowego gospodarstwa ekolo-
gicznego. Po prostu robił to, co 
wydawało mu się rozsądne.

KAŻDA KROPLA JEST CENNA
Jednym z  najbardziej nie-

zwykłych rozwiązań w  go-

spodarstwie jest system odzy-
skiwania deszczówki. Woda 
z  wszystkich rynien jest kie-
rowana podziemnymi rura-
mi drenażowymi do specjal-
nie przygotowanego zbiorni-
ka i studzienki. Całość Włady-
sław Kądzior wymyślił i wyko-
nał samodzielnie.

- Najpierw zrobiłem jeden od-
pływ, potem drugi, później ko-
lejne. To nie było wszystko na-
raz. Tu są plastikowe rury dre-
nażowe z  dziurkami. Część wo-
dy zostaje po drodze w  ziemi, 
a nadmiar spływa do zbiornika, 
takiego stawku - opowiada.

Pomysł nie pojawił się przy-
padkiem.

- Dwadzieścia lat temu ro-
biliśmy znajomej odwodnie-
nie działki. Wiedziałem, że 
potrzeba rur drenażowych. 
Wtedy chodziło o  odprowa-
dzenie wody. A  tutaj cel był 
odwrotny – nawodnienie. 
Kiedyś wody było tyle, że pod-
lewałem prosto z węża. Teraz 
trzeba ją oszczędzać, raz ze 
względu na koszty, dwa dlate-
go, że gołym okiem widać, że 
jest jej mniej.

Instalacja wykonana przez 
pana Władysława wymaga re-
gularnego czyszczenia.

- Rury potrafią się zatkać, 
więc trzeba je czasem przetkać 
i wyczyścić.

Sam montaż też nie należał 
do łatwych.

- Wkopywałem rury pod we-
randą na leżąco. Musiałem się 
czołgać - śmieje się. 

Dziś, po każdym deszczu, 

uważnie obserwuje poziom 
wody.

- Jak leje drobnym deszczem, 
to woda z dachu nie zdąży przez 
te rury dojść do zbiornika. Po 
drodze wsiąknie w ziemię. Choć 
zawsze coś tam zostaje, bo po 
każdym deszczu widać, że woda 
choć trochę się podnosi.

WŁASNA STUDNIA 
NA DESZCZÓWKĘ

Zbiornik powstał w miejscu 
dawnego wykopu po budowie 
domu.

- Obok ustawiłem betonowe 
kręgi i stworzyłem własną stu-
dzienkę filtrującą.

Studzienka została dodatko-
wo osłonięta naturalną kon-
strukcją z gałęzi.

- Zrobiłem taką ściankę z ple-
cionek z wierzby. Wszystko za-
rosło i  teraz praktycznie wta-
pia się w  ogród. Część zgniła, 
część wyrosła. Potem wykorzy-
stuję te gałązki na pelet.

Obok studzienki stoi pompa.
- Kiedy studnia jest pełna, 

pompuję wodę i  podlewam 
ogród. Beczka ma 250 litrów, 
pompuję ją kwadrans.

Szacuje, że dzięki temu zna-
cząco ogranicza zużycie wody 
z sieci.

- Jest czerwiec. Korzystam 
z  tej wody od kwietnia. Wyko-
rzystałem do podlewania ku-
bik w ciągu trzech tygodni, ale 
średnio wychodzi dwa kubiki 
miesięcznie. Od maja do wrze-
śnia to około dziesięciu kubi-
ków wody, za którą nie muszę 
płacić.

NIE MA ŚNIEGU, 
NIE MA WODY

Pan Władysław od lat obser-
wuje zmiany zachodzące w naj-
bliższym otoczeniu.

- Kiedyś wody gruntowe by-
ły na poziomie trzydziestu, 
czterdziestu centymetrów. 
A teraz? Na metr się kopie i jest 
suchutko.

Zmiany widać także w zbior-
niku.

- Na początku były rośliny 
wodne, ryby, żaby. Rechot taki, 
że w maju nie szło wytrzymać. 
Teraz przez suszę prawie nic 
nie zostało.

Nie ma wątpliwości, że kli-
mat się zmienia. Opadów jest 
mało. Wody gruntowe po-
szły bardzo głęboko. Jakby 
ktoś chciał wiercić studnię, 
to trzeba dwa razy głębiej niż 
kiedyś.

I dodaje krótko:
- Nie ma śniegu, nie ma wo-

dy.

ZNIKAJĄCE MOKRADŁA 
I LASY

Zmiany dostrzega również 
w  krajobrazie, który pamięta 
z dzieciństwa.

- Kiedyś tu, w  pobliżu, po-
niżej, były mokradła. Teraz 
wszystko wysycha. Dawniej 
przez las szły rowy odwadnia-
jące. Wszystkie w  tej chwili są 
puste.

Wspomina libiąskie okolice 
dzielnicy Budzowy i Szyjek.

- W  stawach szczególnie to 
widać. Kiedyś wszystkie były 
napełnione. Rowem schodzi-

ła woda ze stawu Lasówka i na-
pełniała stawy. Teraz ledwo 
cieknie.

Nie ukrywa też żalu związa-
nego z wycinką drzew.

- Koło stawów rosły potęż-
ne dęby. Spotykali się tam 
wędkarze z  całymi rodzina-
mi. Pamiętam to z  dzieciń-
stwa, bo mój tata był preze-
sem związku. Teraz nie ma 
nic. W  głębi lasu pustki. Co 
grubsze drzewa, wycinają. 
Ani lasu, ani wody.

NIC SIĘ NIE MARNUJE
W ogrodzie państwa Kądzio-

rów rosną między innymi pi-
gwowce, porzeczki, truskawki, 
wiśnie, orzech laskowy i japoń-
ski, rzodkiewki, cebula, szczy-
pior, buraki, cukinie i  dynie. 
Wszystko nawożone natural-
nie.

Gałęzie po przycinaniu 
drzew nie trafiają na ognisko.

- Nie palę ich na stosie. 
Mam maszynę do peletowa-
nia. Rozdrabniam je, wynoszę 
na strych domku gospodar-
czego, tam się suszą, a  potem 
rozsypuję pod krzewy i  ma-
liny.

Tak przygotowana ściółka 
pomaga zatrzymywać wilgoć 
i  ogranicza rozwój chwastów. 
Pelet trafia również do skrzyń 
uprawowych.

- Rozsypuję go na spód, a do-
piero potem ziemia.

Świadomie zrezygnował 
także z kupnego torfu. 

- Korzystam z tego, co mam - 
zapewnia. 

DRUGIE ŻYCIE DLA WODY
W gospodarstwie działa 

również przydomowa oczysz-
czalnia ścieków.

- Mam szambo ekologicz-
ne. Zbiornik ma dwa tysiące li-
trów. Tu jest filtr, rozdzielnik 
i odpowietrzniki.

Oczyszczona woda trafia do 
systemu rozsączającego.

- Ta woda się oczyszcza i na-
sącza wszystko w  ogrodzie. 
Jak trawa jest skoszona, to wi-
dać ciemną zieleń pod każdym 
sączkiem.

Bywa, że pojawiają się tam 
nawet pieczarki, które momen-
talnie robaczywieją podczas 
suszy.

Brak kanalizacji sprawił, że 
było to jedyne możliwe rozwią-
zanie.

OGRÓD DLA PTAKÓW 
I NIETOPERZY

Ważną częścią gospodar-
stwa są zwierzęta.

Na drzewach wiszą budki 
dla ptaków. Jest także domek 
dla nietoperzy wykonany we-
dług projektu znalezionego 
w internecie.

Przez wiele lat stał pusty. 
Dopiero w ubiegłym roku poja-
wili się pierwsi lokatorzy. Nie-
toperze pomagają ograniczać 
liczbę komarów. Zimą gospo-
darz codziennie dokarmia pta-
ki. Przylatują dzięcioły, sikor-
ki, sójki, wróble i bażanty.

- Bardzo lubię patrzeć na 
nie przez okno. Wołam wtedy 
wnuki i  podziwiamy wspólnie 
ten ptasi teatr. 

Historia Władysława Ką-
dziora pokazuje, że działania 
na rzecz klimatu nie zawsze 
wymagają wielkich inwesty-
cji. Czasem zaczynają się od 
prostego pytania: czy napraw-
dę muszę to wyrzucić, zmarno-
wać albo zużyć więcej, niż po-
trzebuję?

Odpowiedź pana Władysła-
wa od lat pozostaje taka sama. 
Jeśli coś można wykorzystać 
ponownie, oszczędzić wodę, 
pomóc zwierzętom i  zostawić 
przyrodzie choć trochę więcej 
przestrzeni - warto to zrobić. 
Nie dla mody. Nie dla rozgłosu. 
Po prostu dlatego, że tak należy. 

Klaudia Remsak 

„Nie ma śniegu, nie ma wody”.  Jak Władysław 
Kądzior od lat żyje w zgodzie z naturą

:ğadysğaw .ąd]ior Sr]y ]biorniku wodnyPPan :ğadysğaw dokarPia Staki Fağy rok 
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OGŁOSZENIE

Małopolski Szpital 
Rehabilitacyjny 
w Krzeszowicach nie 
tylko leczy pacjentów, ale 
także kształci przyszłych 
�zjoterapeutów, szkoli 
specjalistów i prowadzi 
działalność naukową. 
O tym, jak wygląda 
edukacja studentów, 
dlaczego specjalizacja 
jest tak ważna i jaka 
jest kluczowa rola 
�zjoterapeuty w powrocie 
pacjentów do zdrowia, 
opowiada dr Beata 
Stach, specjalista 
�zjoterapii i koordynator 
ds. specjalizacji 
w zakresie �zjoterapii 
w krzeszowickim szpitalu. 

Małopolski Szpital Rehabilitacyj-
ny w Krzeszowicach kojarzy się 
przede wszystkim z leczeniem pa-
cjentów. Tymczasem zakres jego 
działalności jest znacznie szerszy.
Rzeczywiście. Leczenie pacjentów 
to tylko jedna z naszych aktywności. 
Oczywiście jest najważniejsza, ale 
równolegle zajmujemy się dydakty-
ką, szkoleniem przyszłych specjali-
stów �zjoterapii i działalnością na-
ukową.

Na chwilę zatrzymajmy się przy 
leczeniu. Jakich pacjentów przyj-
mujecie?
Zarówno dorosłych, jak i dzieci. 
Wśród dorosłych dominują pacjen-
ci neurologiczni, ortopedyczni, reu-
matologiczni i kardiologiczni. Naj-
więcej jest osób ze zmianami zwy-
rodnieniowymi, często po zabie-
gach operacyjnych. Z kolei dzieci tra-
�ają do nas z zaburzeniami nerwo-
wo-mięśniowymi, wadami postawy 
i skoliozami.
Szpital od lat współpracuje też 
z Uniwersytetem Jagiellońskim.
Tak. Razem z dr. Grzegorzem Mań-
ko i Wojciechem Kurzydło jesteśmy 
jednocześnie pracownikami Col-
legium Medicum Uniwersytetu Ja-
giellońskiego i prowadzimy zajęcia 
dla studentów �zjoterapii. Ja odpo-
wiadam za neurologię kliniczną, dr 
Grzegorz Mańko za terapię manual-
ną, a Wojciech Kurzydło za medycy-
nę �zykalną.

Jak wyglądają takie zajęcia?
To nie jest wyłącznie teoria. Studen-
ci trzeciego roku najpierw ćwiczą 
techniki na sobie, a później pracują 
z pacjentami. Pokazuję im, jak krok 
po kroku pomóc pacjentowi neu-
rologicznemu – od obrotu w łóżku, 
przez przejście do pozycji siedzącej, 
aż po pionizację i naukę chodzenia.
Brzmi bardzo praktycznie.
I właśnie o to chodzi. Uczymy �nk-
cjonalności. Nie ćwiczymy ruchów 
dla samych ruchów. Pacjent ma od-
zyskać samodzielność. Musi umieć 
się obrócić, usiąść, przesiąść na wó-
zek czy utrzymać równowagę. Stu-
denci uczą się też korzystania z mię-
dzynarodowych narzędzi oce-
ny, między innymi skali równowa-
gi Berg.
Czego ona dotyczy?
Pozwala określić poziom �nkcjo-
nalności pacjenta. Maksymalnie 
można uzyskać 56 punktów. Oce-
nie podlega utrzymanie równowa-
gi w pozycji siedzącej, przesiada-
nie się, wstawanie, przechodze-
nie z powrotem do siadu, obracanie 
się za prawą ręką (za lewą). W na-
stępnej kolejności wery�kowane są 
trudniejsze czynności, jak pochyla-
nie się, sięganie po przedmioty po-
łożone na podłodze, wystawianie 
nogi na stopień czy stanie na jed-
nej nodze. Dzięki temu wiemy, nad 
czym trzeba pracować.
Czy najtrudniejsi są pacjenci le-
żący?
Paradoksalnie nie zawsze. Często 

trudniejsi są ci, którzy już chodzą, 
ale oczekują, że natychmiast wrócą 
do pełnej sprawności sprzed choro-
by. Zwłaszcza pacjenci po udarach. 
Musimy im pokazać, że postęp skła-
da się z małych kroków.
W szpitalu kształcą się nie tylko 
studenci.
Od 2013 roku jesteśmy akredyto-
wanym ośrodkiem szkolącym przy-
szłych specjalistów �zjoterapii. Po-
czątkowo specjalizacja trwała czte-
ry lata, obecnie trzy. Obejmuje 21 
kursów i 11 dwutygodniowych staży 
specjalizacyjnych, a następnie koń-
czy się egzaminem teoretycznym 
i praktycznym.
Jak to wygląda w praktyce?
Dwa staże odbywają się u nas – na 
oddziale neurologii i rehabilitacji 
ogólnoustrojowej. Pozostałe realizo-
wane są w placówkach partnerskich. 
Współpracujemy między innymi 
z krakowskimi szpitalami: Jana Paw-
ła II, Szpitalem Wojskowym, Szpita-
lem im Dietla, Szpitalem św. Ludwi-
ka oraz Małopolskim Szpitalem Cho-
rób Płuc i Rehabilitacji w Jaroszow-
cu, a także z Powiatowym Szpitalem 
w Chrzanowie.
Ilu specjalistów udało się już wy-
kształcić?
Dotychczas wyszkoliliśmy 18 osób. 
Siedemnaście z nich zdało już egza-
min specjalizacyjny. Obecnie na no-
wych zasadach kształci się u nas 
dziesięciu kursantów.
Wielu pacjentów nie zdaje sobie 
sprawy, że „magister �zjoterapii” 

i „specjalista �zjoterapii” to nie 
to samo.
To prawda. Magister �zjoterapii 
kończy pięcioletnie studia. Nato-
miast specjalista przechodzi jesz-
cze trzyletnie szkolenie podyplo-
mowe. To odpowiednik specjaliza-
cji lekarskiej.
Czy specjalizacja dotyczy konkret-
nej dziedziny, tak jak u lekarzy?
Nie. Nasza specjalizacja jest kom-
pleksowa. To jej ogromna zaleta. 
Dzięki temu �zjoterapeuta potra-
� odnaleźć się w różnych sytuacjach 
klinicznych i pracować z pacjentami 
o bardzo różnych potrzebach.
W swojej pracy bardzo często mó-
wi pani o motywacji pacjentów.
Bo to jest klucz do sukcesu. Pacjent 
musi wiedzieć, po co wykonuje da-
ne ćwiczenie. Każdy leżący pacjent 
chce chodzić, ale żeby zacząć cho-
dzić, najpierw musi nauczyć się ob-
racać w łóżku, później usiąść, a do-
piero potem wstaje.
Czyli nie ma drogi na skróty.
Nie ma. Chodzi o małe cele, które 
prowadzą do dużego celu.
Dotyczy to szczególnie seniorów?
Tak. Tym bardziej, że społeczeństwo 
się starzeje. Z badań wynika, że oko-
ło 75 proc. seniorów podejmuje ja-
kąś aktywność �zyczną, ale najczę-
ściej ćwiczą samodzielnie. Tymcza-
sem bardzo korzystne są zajęcia 
grupowe. Ludzie wzajemnie się mo-
tywują, spotykają i pozostają aktyw-
ni społecznie.
Powtarza pani studentom, że �-

zjoterapeuta jest „mostem” dla 
pacjenta.
Tak właśnie postrzegam nasz zawód. 
Nasza praca jest „mostem”, który po-
maga człowiekowi wrócić do normal-
nego życia. Jeżeli w szpitalu nie zmo-
tywujemy pacjenta do działania, nie 
pokażemy mu, że jest trudno, ale da-
je radę, to wróci do domu i zrezygnu-
je z dalszej pracy nad sobą. Jeśli jed-
nak pokażemy mu, że robi postępy, 
nauczymy go, że trzeba cieszyć się 
z tych małych kroczków, będzie chciał 
walczyć dalej o siebie.
A działalność naukowa? Znajduje 
pani jeszcze na nią czas?
Staram się, żeby zawsze służyła ona 
pacjentom. W swojej pracy doktor-
skiej badałam wpływ intensywne-
go treningu na bieżni z odciążeniem 
masy ciała na sprawność �nkcjonal-
ną oraz na hormony stresu (korty-
zol i melatoninę) i hormony szczę-
ścia u pacjentów po udarze mózgu. 
Okazało się, że organizm uruchamia 
własne mechanizmy obronne, a od-
powiednio dobrany wysiłek �zyczny 
może je maksymalnie wspierać.
Co jest dziś dla pani najważniejsze 
zawodowo?
Oczywiście pomaganie pacjentom, 
ale także przekazywanie wiedzy 
młodszym pokoleniom. Pracuję tu-
taj od 1991 roku i zależy mi na tym, 
żeby młodzi �zjoterapeuci chcieli się 
uczyć. Nasz zawód wymaga ciągłe-
go rozwoju. Tak jak lekarze czy pie-
lęgniarki, nigdy nie możemy powie-
dzieć, że wiemy już wszystko.

MATERIAŁ PROMOCYJNY

Fizjoterapeuta jest mostem do samodzielności

Dr Beata Stach, specjalista fizjo-
teraSii w 0ağoSolskiP S]Sitalu 
5eKabilitaFyMnyP w .r]es]owiFaFK 

Oddział Neonatologii Szpitala 
Powiatowego w Chrzanowie 
sprawuje specjalistyczną 
opieką nad noworodkami 
i wcześniakami, prowadzi 
działania edukacyjne dla 
rodziców oraz angażuje się 
w inicjatywy wspierające 
rodziny w pierwszym okresie 
po narodzinach dziecka. 
Zakres świadczonych usług 
odpowiada potrzebom 
pacjentów wymagających 
opieki na poziomie II stopnia 
referencyjności oraz ich 
opiekunów. 

Oddział Neonatologii Szpi-
tala Powiatowego w  Chrza-
nowie posiada II stopień re-
ferencyjności, co oznacza 
możliwość sprawowania spe-
cjalistycznej opieki nad no-
worodkami oraz wcześnia-
kami wymagającymi diagno-
styki, monitorowania i lecze-
nia. Na oddział trafiają za-
równo dzieci urodzone o cza-
sie, jak i  noworodki wyma-
gające wzmożonego nadzoru 
medycznego.

Zespół tworzą położne 
posiadające doświadczenie 
w  opiece nad noworodkami, 
w  tym położne edukatorki 
laktacyjne oraz położne spe-
cjalistki w  dziedzinie pielę-

gniarstwa neonatologiczne-
go. Do ich codziennych obo-
wiązków należy obserwacja 
stanu zdrowia dziecka, pro-
wadzenie działań edukacyj-
nych skierowanych do ro-
dziców oraz wspieranie ko-
biet po porodzie. Opieka lak-
tacyjna prowadzona jest in-
dywidualnie i  obejmuje po-
moc w rozpoczęciu oraz kon-
tynuacji karmienia piersią, 
z  uwzględnieniem potrzeb 
matki i dziecka.

Oddział współpracuje 
z  zespołem lekarskim oraz 
psychologiem. Takie roz-
wiązanie umożliwia objęcie 
opieką nie tylko noworodka 
wymagającego leczenia, ale 

również jego rodziny, szcze-
gólnie w  sytuacjach związa-
nych z  przedwczesnym po-
rodem, dłuższą hospitaliza-
cją czy koniecznością prowa-
dzenia intensywnego nadzo-
ru medycznego.

W codziennej pracy wy-
korzystywany jest specja-
listyczny sprzęt medyczny 
służący do monitorowania 
parametrów życiowych oraz 
prowadzenia terapii nowo-
rodków. Wyposażenie od-
działu pozwala na realizację 
świadczeń zgodnie z  wyma-
ganiami stawianymi jednost-
kom o  II stopniu referencyj-
ności.

Położne pracujące na od-

dziale są wyróżniane w kon-
kursach branżowych, w  tym 
w  plebiscycie Hipokrates. 
Oddział od lat zajmuje rów-
nież wysokie miejsca w  ran-
kingu „Rodzić po Ludzku”, 
tworzonym na podstawie 
opinii pacjentek korzystają-
cych z  opieki okołoporodo-
wej.

Działalność oddziału nie 
ogranicza się wyłącznie do 
świadczeń medycznych. Or-
ganizowane są wydarzenia 
skierowane do dzieci i  ich 
rodzin, m.in. z  okazji Dnia 
Wcześniaka, Dnia Dziecka 
oraz Mikołajek. Inicjatywy 
te mają charakter integracyj-
ny i  edukacyjny, a  także sta-

nowią okazję do spotkań ro-
dzin z personelem po zakoń-
czeniu hospitalizacji.

Pracownicy Oddziału Neo-
natologii prowadzą również 
działania informacyjne na 
platformach społecznościo-
wych. Publikowane materia-
ły dotyczą zagadnień zwią-
zanych z  opieką nad nowo-
rodkiem, karmienia piersią, 
przygotowania do rodziciel-
stwa oraz codziennym funk-
cjonowaniem oddziału. 

Z okazji narodzin dziecka 
rodzice otrzymują od leczni-
cy okolicznościowy upomi-
nek, a także list gratulacyjny 
od starosty chrzanowskiego.

(KR)

Jak wygląda opieka nad noworodkami i wcześniakami?

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGACH
Burmistrza Libiąża z dnia 18 czerwca 2026 r. 

Burmistrz Libiąża ogłasza przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż nieruchomości gruntowych

L.p.

oznaczonych według
cena

wywoławcza
ujmuje w sobie 

podatek VAT 23%

wysokość
wadium

termin 
katastru nieruchomości

księgi wieczystej
Sądu Rejonowego

w Chrzanowie

wniesienia 
wadium

przetargu 
i godzina 

jednostka ewidencyjna Libiąż 
– miasto, obręb Libiąż Wielki

numer 
działki

pow.
(ha)  

użytek ulica

1. 3879/2 0,1447

RIVb Spokojna

nr 
KR1C/00057812/1

własność Gmina
Libiąż

217 049,99 zł 43 409,00 zł 28.07.2026 r.
03.08.2026 r.   
godz. 10.00

2. 3879/3 0,1250 250 000,00 zł 50 000,00 zł 28.07.2026 r.
03.08.2026 r. 
godz. 10.30

3. 3879/4 0,1258 251 600,01 zł 50 320,00 zł 29.07.2026 r.
04.08.2026 r.   
godz. 10.00

Na rzecz każdoczesnego właściciela działki nr 3879/2 ustanowiona zostanie odpłatna służebność gruntowa polegająca na prawie przejazdu 
i przechodu po nieruchomości oznaczonej działką nr 3879/5 obręb Libiąż Wielki – za kwotę 867,15 zł, która ujmuje w sobie należny podatek 
VAT 23%. Przetargi odbędą się w terminach określonych w tabeli, w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1, w Sali Narad 
na I piętrze – pokój 112. W przetargach mogą brać udział osoby, które wniosą wadium na konto Urzędu Miejskiego w Libiążu: Bank PEKAO 
S.A. Nr 03 1240 4155 1111 0010 6069 7380 w kwotach i terminach wskazanych w tabeli z dopiskiem „przetarg na sprzedaż działki (wskazać 
nr) + imię i nazwisko uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty uważa się datę wpływu środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem 
uznania, że warunek wpłaty wadium nie został spełniony. Osoba ustalona jako nabywca nieruchomości ponosi wszelkie opłaty związane 
z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe informacje dotyczące przetargów można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Libiążu, przy 
ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami (pokój nr 11, tel. 326249229). Ogłoszenia o przetargach 
zostały wywieszone w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczone na stronach internetowych tut. 
urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniach przetargów podano do publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo przy-
jęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na terenie Gminy Libiąż.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGACH
ustnych nieograniczonych Burmistrza Libiąża z dnia 18 czerwca 2026 r. na sprzedaż nieruchomości gruntowych

L.p.

oznaczonych według

cena
wywoławcza

brutto*

wysokość
wadium

termin 
katastru nieruchomości

księgi wieczystej
Sądu Rejonowego
w Chrzanowie nr

wniesienia 
wadium

przetargu 
i godzina 

jednostka ewidencyjna Libiąż 
- obszar wiejski, obręb Żarki

numer 
działki

pow.
(ha)  

użytek ulica

1. 1085/54 0,0851

PsV Wojciecha
KR1C/00035149/2

własność 
Gmina Libiąż

68 080,00 zł 13 616,00 zł 24.07.2026 r. 30.07.2026 r. godz. 10.00
2. 1085/55 0,0857 68 560,00 zł 13 712,00 zł 24.07.2026 r. 30.07.2026 r. godz. 10.30
3. 1085/57 0,2442 122 100,00 zł 24 420,00 zł 27.07.2026 r. 31.07.2026 r. godz. 10.00
4. 1085/56 0,1740 Obwodowa 87 000,00 zł 17 400,00 zł 27.07.2026 r. 31.07.2026 r. godz. 10.30
* Sprzedaż działek nr 1085/54, 1085/55 zwolniona jest z podatku od towarów i usług na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 9) ustawy z dnia 

11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz.U. z 2025 r. poz. 775, z późn. zm.), natomiast cena wywoławcza działek nr 1085/57, 
1085/56 ujmuje w sobie należny podatek VAT 23%.

Przetargi odbędą się w terminach określonych w tabeli, w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1, w Sali Narad na I piętrze – 
pokój 112. W przetargach mogą brać udział osoby, które wniosą wadium na konto Urzędu Miejskiego w Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr 03 1240 
4155 1111 0010 6069 7380 w kwotach i terminach wskazanych w tabeli z dopiskiem „przetarg na sprzedaż dz. (wskazać nr) + imię i nazwisko 
uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty uważa się datę wpływu środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem uznania, że warunek wpłaty 
wadium nie został spełniony. Przy  sprzedaży działek nr 1085/54, 1085/55, 1085/57 na rzecz ich nabywców ustanowiona zostanie odpłata 
służebność gruntowa polegająca na prawie przejazdu i przechodu po działce gminnej nr 1085/60 o pow. 0,1615 ha gwarantująca dostęp do 
drogi publicznej – za kwotę 2 460,00 zł, która ujmuje w sobie należny podatek VAT 23%. Osoba ustalona jako nabywca nieruchomości ponosi 
wszelkie opłaty związane z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe informacje dotyczące przetargów można uzyskać w Urzędzie 
Miejskim w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami (pokój nr 11, tel. 326249229). 
Ogłoszenia o przetargach zostały wywieszone w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczone na stronach 
internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniach przetargów podano do publicznej wiadomości w sposób zwy-
czajowo przyjęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na terenie gminy Libiąż.

eprasa.pl 60988ed9ad
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OGŁOSZENIE

KINA

SZTUKA, Chrzanów, ul. Broniewskiego 4, tel. 32 623 30 86
Kurozając i świątynia Świstaka - 18.06. godz. 15:30
Straszny film - 18.06. godz. 17:30
Dzień objawienia - 18.06. godz. 19:30; 20-25.06. godz. 19:30
Niesamowita historia Mumbo Jumbo - 20.06. godz. 15:00; 22-25.06. godz. 
15:00 
Gwiezdne wojny: Mandalorian i Grogu - 20.06. godz. 16:45; 22-25.06. godz. 
16:45; 26-30.06. godz. 20:15
Supergirl - 26-30.06. godz. 15:45, 18:00

SOKÓŁ, Trzebinia, ul. Kościuszki 74, tel. 32 611 06 21 
Dzień objawienia - 18.06. godz. 20:00; 19-21.06. godz. 19:00; 23-25.06. godz. 
19:00
Toy Story 5 - 19-21.06. godz. 15:00, 17:00; 23-25.06. godz. 15:00, 17:00; 26-
27.06. godz. 16:00, 18:15; 28.06. godz. 15:00, 17:15; 30.06. godz. 16:00, 18:15
Ojczyzna - 26-27.06. godz. 20:30; 28.06. godz. 19:30; 30.06. godz. 20:30
KINOBZIK
Łowca jeleni - 29.06. godz. 18:00; wstęp wolny; seans dla widzów dorosłych 

ALE! KINO, Libiąż, ul. Górnicza 1, tel. 32 627 12 62
Toy Story 5 - 19.06. godz. 14.00; 20.06. godz. 15.00, 17.00; 21.06. godz. 10.00, 
12.00, 14.00; 22.06. godz. 15.00, 17.00; 26-29.06. godz. 15:00, 17:00
Zawodowcy - 20.06. godz. 19.00; 21.06. godz. 19.30; 22.06. godz. 19.00
Skarpetki - 26-29.06. godz. 14.00
Maria matka papieża - 26-29.06. godz. 19:00

FILM

Dzień Objawienia
Kino rozrywkowe jakiego brakowało: 
pełne naiwnej wiary w człowieka, 
bezpiecznej rozrywki na wysokim 
poziomie i pociesznych teorii 
spiskowych. Jeśli Steven Spielberg 
w ten sposób chce zbawić świat, 
jestem za.
Dr Daniell Kellner wykrada 
z tajnej korporacji wrażliwe dane 
dotyczące kontaktów rządu Stanów 
Zjednoczonych z przedstawicielami 
obcej cywilizacji i w towarzystwie 
byłej zakonnicy, Jane, ucieka przed 
pościgiem kierowanym przez jego 
byłego szefa. W tym samym czasie 
Margaret pracująca jako pogodynka 
w lokalnej stacji telewizyjnej, dzięki 
spotkaniu z niesamowitym ptaszkiem, 
otrzymuje dar jasnowidzenia. Od tej chwili jej celem będzie ocalenie Kellnera 
przed śmiercią.
Historia jest co najmniej prowokująca do złośliwości. W rękach Stevena 
Spielberga zmienia się jednak w fascynująco opowiedziane kino przygodowe 
z elementami s-f. Mistrz nie stracił swojego pazura - wciąż potrafi wciągająco 
budować narrację, zaskakiwać, świetnie kreować i rozładowywać napięcia. 
Przy czym w odróżnieniu od autorów współczesnej rozrywki, brzydzi się 
brutalnością. Jego ironia jest delikatna, a zagubione postaci w naturalny 
sposób budzą ciepło i identyfikację ze strony widza. Spielberg mimo prawie 80-
tki na karku ocalił w sobie spojrzenie patrzącego na świat wielkimi zdziwionymi 
oczami dziecka i do tego samego próbuje zachęcić nas tym filmem.
Tomasz Jurkiewicz

KONCERTY
TAM GDZIE GRAŁY WINYLE - KONCERT MUZYKI Z LAT 70. -  21 czerwca 
godz. 15:30 - koncert solistów, 17:30 - koncert zespołów, ośrodek Caterjan 
w Trzebini (ul. Jana Pawła II 95). Wstęp wolny. W programie występy uczniów 
i trenerów ProJazz w Trzebini. 

SONG NOCY LETNIEJ - 23 czerwca godz. 17:00, klub Stara Kotłownia 
w Chrzanowie. Wstęp wolny.

Koncert w wykonaniu wielopokoleniowego chóru rozrywkowego Wniebogłosy, 
wokalistów studia piosenki Bell Canto oraz studia piosenki Pod Tytułem. 
W programie piosenki polskich wykonawców w rozrywkowych aranżacjach. 
Realizacja koncertu: Małgorzata Liszka i Jerzy Ziegler.

DNI TRZEBINI 2026 - 26-28 czerwca, plac przy Ochronkowej 
26 czerwca (piątek)
20:00 - „Wszystko mi mówi, że... Skaldowie. Przeboje Skaldów w wykonaniu 
gwiazd”. Wystąpią m.in.: Andrzej Zieliński, Olga Bończyk, Marek Piekarczyk, 
Anna Sokołowska-Alabrudzińska, Mateusz Mijal, Michał Gasz, Kapela Ciupaga 
oraz orkiestra pod kierownictwem Macieja Niecia. 
27 czerwca (sobota)
17:00 LUDZIE
18:00 TRACKSTONE
19:00 RONNIE FERRARI
20:30 FEEL
21:30 TYMEK
22:30-1:00 Dyskoteka DJ MIKE oraz PURPLE STABLE
28 czerwca (niedziela)
15:00 - występy artystyczne dzieci i młodzieży z gminy Trzebinia
20:00 - koncert ŁOBUZY
21:00 - koncert TRIBBS

IMPREZY
NOC KUPAŁY 2026 W CHRZANOWIE - 20 czerwca godz. 18:00, Chechło przy 
Cabańskiej Fali.
Organizatorzy - Stowarzyszenie „Przyjaźni Miastu” - zapowiadają wieczór 
pełen magii, ognia, muzyki i słowiańskich tradycji. 
W programie:
- widowiskowy teatr ognia
- tańce i rytuały słowiańskie
- wspólna biesiada przy ogniskach
- puszczanie wianków
- zagroda ze zwierzętami
- pokaz kuglarzy
- pieczenie kiełbasek 
Na imprezę można dotrzeć, biorąc udział w Rowerowym Rajdzie Kupały
(więcej w zakładce REKREACJA).

BABICKIE WIANKI - 20 czerwca godz. 17:00, stawy na Włosieni w Babicach.
W programie:
- teatrzyk dla dzieci „Bukiet Talentów” w wykonaniu Teatru Kultureska
- koncert Glamour String Quartet – najpiękniejsze piosenki o miłości
- konkurs na tradycyjny wianek świętojański
- puszczanie wianków na wodę
- warsztaty plastyczne
- garncarskie i wicia wianków
- dmuchańce i animacje dla najmłodszych
- spotkanie z króliczkami, przejażdżki na konikach
- szczudlarze
- zabawy i konkursy rodzinne z nagrodami
- degustacja dań, zabawa taneczna
- pokaz tańca i widowiskowe Fire Show (Jerzy Kozłowski Solo Art.)

NOC ŚWIĘTOJAŃSKA W GROMCU - 20 czerwca godz. 16.00, przy wiatach 
obok Świetlicy w Gromcu. Wstęp wolny.
W programie:
- występy zespołów śpiewaczych gminy Libiąż
- warsztaty florystyczne
- warsztaty i animacje dla dzieci
- wspólny taniec i puszczanie wianków na Wiśle
- koncert “Rzeki to idące drogi” w wykonaniu Kamila Badziocha
- koncert zespołu “Biała Wilczyca”
- napoje gorące i ciasta (gratis)
- strefa gastronomiczna (płatna)
- dmuchańce (płatne)

PIKNIK RODZINNY NA OSIEDLU TRZEBIONKA - 20 czerwca godz. 16:00-
22:00, teren rekreacyjno-sportowy przy bloku nr 82

PIKNIK RODZINNY W GROJCU - 20 czerwca godz. 11:00-18:00 w Jarze 
Grojeckim oraz w szkole podstawowej.

Atrakcje: 
STREFA DZIECIĘCA I SPORTU: start: godz. 13.00 (Jar Grojecki): strefa 
dmuchańców oraz zjeżdżalni słodki poczęstunek od Koła Gospodyń Wiejskich 
w Grojcu, animacje, gry i zabawy, kolorowe warkoczyki oraz tatuaże
TURNIEJ SZACHOWY: start: godz. 11.00 (scena w Jarze Grojeckim)
TURNIEJ PIŁKI NOŻNEJ: start: godz. 13.00 (sala gimnastyczna)
TURNIEJ TENISA STOŁOWEGO: start: godz. 13.00 (teren szkoły)

FESTIWAL GIER PLANSZOWYCH GRAciarnia - 27-28 czerwca godz. 12:00-
20:00, Hala Widowiskowo-Sportowa MCS w Chrzanowie (ul. Kusocińskiego 2). 
Wstęp: 10 zł - 1 dzień; 15 zł - karnet dwudniowy; dzieci do lat 5 - bezpłatnie. 
Bilety płatne w dniu wydarzenia.
Aby wziąć udział należy zapisać się poprzez formularz dostępny na stronie 
internetowej: www.mckis.chrzanow.pl; będzie aktywny do 27 czerwca do godz. 
10:00 lub do wyczerpania miejsc.

3. LIBIĄSKI PIKNIK HISTORYCZNY - 28 czerwca godz. 14:00-18:00, Plac 
Słoneczny w Libiążu. 
Atrakcje: stoiska grup rekonstrukcyjnych, służb mundurowych, 
gastronomiczne; dla dzieci: dmuchańce, gry, zabawy i animacje;  konkursy 
z nagrodami dla młodszych i starszych.

SPOTKANIA WYKŁADY 
WSZECHNICA CHRZANOWSKA. POCZET STAROSTÓW POWIATU 
CHRZANOWSKIEGO - 19 czerwca godz. 17:00, Miejska Biblioteka Publiczna 
w Chrzanowie. Spotkanie poświęcone premierze książki „Poczet starostów 
powiatu chrzanowskiego” autorstwa Mariusza Paździory.
Podczas spotkania autor opowie o kulisach powstawania publikacji, źródłach 
historycznych, z których korzystał oraz o najciekawszych postaciach 
związanych z dziejami powiatu chrzanowskiego. Będzie to również okazja do 
rozmowy, zadawania pytań oraz zdobycia egzemplarza książki z autografem.

WIECZÓR POETYCKI: BO W ŻYCIU NAJWAŻNIEJSZA JEST RODZINA
- 19 czerwca godz. 17:00, Manufaktura Trzebinia. W programie twórczość 
Artystyczna Grupy „Nowa TeKa”. Spotkanie poprowadzi Kamila Godel-
Jędrychowska; oprawa muzyczna Sławomir Kaleta.

KULINARNE DZIEDZICTWO DWORU - WYKŁAD Z CYKLU MŁOSZOWA 
NIEOCZYWISTA - 23 czerwca godz. 17:30, Manufaktura Trzebinia. Wstęp wolny.
Temat wykładu: kultura biesiadowania, organizacja dawnej kuchni, jak działała 
pałacowa spiżarnia bez prądu i lodówki.

ODKURZANIE POEZJI: „PODRÓŻE Z KROPKĄ” - 25 czerwca godz. 16.00, 
Galeria Sztuki Wszelkiej w Libiąskim Centrum Kultury.
Podczas spotkania swoją twórczość zaprezentuje Lucyna Brzozowska. Po 
wernisażu i spotkaniu poetyckim odbędą się warsztaty tworzenia mandali. 
Wstęp wolny, ale obowiązują zapisy telefoniczne pod nr tel. 32 627 12 62 w. 15.

DYSKUSYJNY KLUB FILMOWY „SIÓDMY KONTYNENT” - 26 czerwca 
godz. 18.00, sala kinowa w bibliotece w Krzeszowicach.
W programie projekcja i dyskusja po filmie „Wartość sentymentalna” w reżyserii 
Joachima Triera, jednego z najciekawszych współczesnych twórców kina 
skandynawskiego. Dyskusję poprowadzi Urszula Honek. 

WYSTAWY
IMAGINARIUM V – II BIENNALE SZTUKI MŁODYCH KRZESZOWICE 
2026, Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna w Krzeszowicach. Wystawa jest 
dostępna dla zwiedzających do końca czerwca.
„IMAGINARIUM V”, prezentuje prace uczniów z Pracowni IMAGINARIUM 
Barbary Dec. To niezwykła okazja, by zobaczyć świat wyobraźni uchwycony 
w pracach młodych twórców. Każdy obraz opowiada własną historię i pokazuje, 
jak różnorodna może być artystyczna wrażliwość. 

REKREACJA 
RAJD ROWEROWY NA NOC KUPAŁY - 20 czerwca godz. 16:30, start: 
Rynek w Chrzanowie. Zapisy na starcie od godz. 16:00. Stowarzyszenie 
Chrzanowskich Cyklistów zaprasza wszystkich miłośników jazdy rowerowej na 
Rajd Rowerowy na Noc Kupały. Trasa będzie wiodła z chrzanowskiego Rynku 
do Doliny Chechła w rejon Chechłostrady, gdzie Stowarzyszenie Przyjaźni 
Miastu organizuje imprezę Noc Kupały.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
Burmistrza Libiąża z dnia 18 czerwca 2026 r. 

Burmistrz Libiąża ogłasza przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nierucho-
mości gruntowej stanowiącej własność Gminy Libiąż, zapisanej w księdze wie-
czystej nr KR1C/00075355/1 Sądu Rejonowego w Chrzanowie oznaczonej działką 
nr 1468/8 o pow. 0,0637 ha, położonej w jednostce ewidencyjnej Libiąż-mia-
sto, obręb Libiąż Mały przy ul. Drozdowej. Cena wywoławcza nieruchomości 
wynosi 80  215,68  zł, w tym należny podatek VAT 23%. Przetarg odbędzie się 
w dniu 05.08.2026 r. o godz. 10.30 w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, 
ul. Działkowa 1 w Sali Narad na I piętrze (pokój 112). W przetargu mogą brać udział 
osoby, które w terminie do 30.07.2026 r. wniosą wadium w pieniądzu w wysokości 
16 000,00 zł na konto Urzędu Miejskiego w Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr 03 1240 
4155 1111 0010 6069 7380 z dopiskiem „przetarg na sprzedaż dz. nr 3775/14 + 
imię i nazwisko uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty uważa się datę wpływu 
środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem uznania, że warunek wpłaty 
wadium nie został spełniony. Osoba ustalona jako nabywca nieruchomości ponosi 
wszelkie opłaty związane z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe 
informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Libiążu, 
przy ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomo-
ściami (pokój nr 11, tel. 326249229). Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone 
w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczo-
ne na stronach internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację 
o ogłoszeniu przetargu podano do publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo 
przyjęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na te-
renie Gminy Libiąż.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGACH
Burmistrza Libiąża z dnia 18 czerwca 2026 r. 

Burmistrz Libiąża ogłasza przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż nieruchomości gruntowych 

l.p.

oznaczonych według położonych
w Libiążu 

obręb ewid. 
ulica

cena wywoławcza
ujmuje w sobie 

podatek VAT 23%

wysokość
wadium

termin
 godzina

przetargu 
katastru nieruchomości księgi wieczystej 

Sądu Rejonowego 
w Chrzanowie

wniesienia 
wadium do

przetargu
nr działki pow. w m2 użytki

1. 3779/3 950  RIVa 

KR1C/00039992/4
Własność Gmina 

Libiąż

 Libiąż Wielki, 
ul. Wilcza

123 500,00 zł 24 700,00 zł 20.07.2026 r.   24.07.2026 r. 10.00

2.
3779/4,
929/2 

1119
 RIVa-1064 m2

ŁIII-55 m2
145 470,00 zł 29 094,00 zł 20.07.2026 r.   24.07.2026 r. 10.30

3. 3779/8 870  RIVa 113 100,00 zł 22 620,00 zł  21.07.2026 r. 27.07.2026 r. 10.00
4. 3779/9 871  RIVa 156 779,99 zł 31 355,00 zł  21.07.2026 r. 27.07.2026 r. 10.30

5. 3779/15 1044
 RIVa-152 m2
 ŁIV - 892 m2

135 720,00 zł 27 144,00 zł 22.07.2026 r. 28.07.2026 r. 10.00

6. 3779/16 1181  ŁIV 153 530,00 zł 30 706,00 zł 22.07.2026 r. 28.07.2026 r. 10.30
7. 3779/20 850  ŁIV 110 500,00 zł 22 100,00 zł 23.07.2026 r. 29.07.2026 r. 10.00

8. 3779/22 952
 RVI-134 m2
 ŁIV- 818 m2

123 760,00 zł 24 752,00 zł 23.07.2026 r. 29.07.2026 r. 10.30

Na rzecz każdoczesnych właścicieli ww. działek ustanowiona zostanie odpłata służebność gruntowa polegająca na prawie przejazdu i przechodu po nieruchomościach oznaczonych działkami 
nr 3779/25, 3779/24, 3779/26, 948/14 obręb Libiąż Wielki – za kwotę 5 791,15 zł, która ujmuje w sobie należny podatek VAT 23%. Przetargi odbędą się w terminach określonych w tabeli, 
w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1, w Sali Narad na I piętrze – pokój 112. W przetargach mogą brać udział osoby, które wniosą wadium na konto Urzędu Miejskiego 
w Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr 03 1240 4155 1111 0010 6069 7380 w kwotach i terminach wskazanych w tabeli z dopiskiem „przetarg na sprzedaż dz. (wskazać nr) + imię i nazwisko 
uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty uważa się datę wpływu środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem uznania, że warunek wpłaty wadium nie został spełniony. Osoba ustalona 
jako nabywca nieruchomości ponosi wszelkie opłaty związane z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe informacje dotyczące przetargów można uzyskać w Urzędzie Miejskim 
w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami (pokój nr 11, tel. 326249229). Ogłoszenia o przetargach zostały wywieszone w siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczone na stronach internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniach przetargów podano do 
publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo przyjęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na terenie Gminy Libiąż.
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21 czerwca 
w hali sportowej 
w Chrzanowie 
odbędzie się finał 
siódmego sezonu Ligi 
Koszykówki Mamba. 
Rozgrywki, które 
z lokalnej inicjatywy 
pasjonatów stały się 
jedną z najbardziej 
rozpoznawalnych 
amatorskich lig 
w regionie, od lat 
rozwija Łukasz 
Ciołczyk – założyciel 
Akademii Dream-
Makers, trener 
i organizator.

Jak sam przyznaje, rozwój 
ligi przeszedł jego najśmiel-
sze oczekiwania. Z sezonu na 
sezon rośnie liczba zawodni-
ków, kibiców oraz osób za-
angażowanych w funkcjono-
wanie rozgrywek.

– Jestem bardzo zadowo-
lony z  tego, jak Liga Mam-
ba rozwija się z roku na rok. 
Tworząc ją, chcieliśmy dać 
możliwość regularnej rywa-
lizacji wszystkim miłośni-
kom koszykówki z  naszego 
regionu. Dziś możemy mó-
wić o  rozgrywkach, które 
mają swoją markę, historię 
i wiernych uczestników. Wi-
dać coraz większe zaangażo-
wanie drużyn, poprawę or-
ganizacji i  rosnące zaintere-
sowanie lokalnej społeczno-
ści – podkreśla Łukasz Cioł-
czyk.

Choć dziś liga jest dobrze 

zorganizowanym projek-
tem, początki nie były łatwe. 
Wymagały wielu rozmów, 
planowania i  przekonywa-
nia ludzi, że warto zaangażo-
wać się w nową inicjatywę.

– Pierwsze sezony by-
ły czasem nauki i  zdobywa-
nia doświadczeń. Trzeba by-
ło podejmować wiele decyzji 
i szukać najlepszych rozwią-
zań. Od początku jednak by-
ło widać, że środowisko ko-
szykarskie potrzebowało ta-
kich rozgrywek. Nie było-
by jednak tych siedmiu sezo-
nów bez mojej żony Kasi. To 
ona wspierała mnie na każ-
dym etapie, dodawała otu-
chy i  pomagała przetrwać 
trudniejsze momenty – mó-
wi Ł. Ciołczyk.

Jego zdaniem jednym 
z  największych atutów Ligi 
Mamba jest atmosfera, któ-
ra wyróżnia ją na tle innych 
amatorskich rozgrywek.

– Oczywiście każdy chce 
wygrywać, ale równie waż-
na jest integracja środowi-
ska. Na parkiecie spotyka-
ją się byli zawodnicy, aktyw-
ni gracze i osoby, które po la-
tach wróciły do sportu. Sta-
ramy się jednocześnie pro-
wadzić ligę w  profesjonalny 
sposób. Są statystyki, sędzio-
wie, relacje medialne i odpo-
wiednia oprawa. Dzięki te-
mu uczestnicy czują, że są 
częścią czegoś wyjątkowego 
– tłumaczy.

Poziom sportowy ligi rów-
nież stale rośnie. Drużyny 
są coraz lepiej przygotowa-
ne, a mecze bardziej wyrów-
nane.

– Zawodnicy analizu-

ją swoje występy, przygo-
towują się do sezonu i  chcą 
się rozwijać. Dodatkowo po-
jawiają się nowe, młode ze-
społy, które coraz mocniej 
naciskają na bardziej do-
świadczonych rywali. Coraz 
częściej o  wyniku decydują 
drobne szczegóły – mówi.

Już za kilka dni kibice bę-
dą świadkami najważniej-
szych spotkań sezonu. 

– Spodziewam się wiel-
kich emocji. Finały rządzą 
się swoimi prawami i  wcze-
śniejsze wyniki często nie 
mają znaczenia. Kluczowa 
będzie obecność zawodni-
ków i szerokość składu. Dru-
żyna, która będzie dyspo-
nowała większą liczbą do-
stępnych graczy, może mieć 
przewagę zarówno w  finale, 
jak i w meczu o trzecie miej-
sce – ocenia.

Rozwój Ligi Mamba to tyl-
ko część działalności Łuka-
sza Ciołczyka. Drugim fila-
rem jest Akademia Dream-
-Makers, która od kilku lat 
szkoli młodych koszykarzy.

– Pomysł na akademię 
zrodził się z  miłości do ko-
szykówki i  pracy z  dziećmi. 
Chciałem stworzyć miejsce, 
które będzie czymś więcej 
niż tylko treningami. Zależy 
nam na budowaniu charak-
teru, pewności siebie i  do-
brych nawyków. Sport jest 
świetnym narzędziem wy-
chowawczym – podkreśla.

W akademii szczególny 
nacisk kładzie się na warto-
ści, które mają pomagać mło-
dym ludziom nie tylko na bo-
isku, ale również w codzien-
nym życiu.

– Uczymy szacunku, od-
powiedzialności, współpra-
cy i  pracowitości. Chcemy, 
aby nasi zawodnicy byli nie 
tylko dobrymi sportowcami, 
ale przede wszystkim war-
tościowymi ludźmi – mówi 
trener.

Efekty tej pracy są już wi-
doczne. Absolwenci Dream-
-Makers trafiają do coraz 
mocniejszych klubów, a  nie-
którzy rozwijają swoje ka-
riery nawet poza granicami 
kraju.

– Jestem bardzo dumny 
z  naszych wychowanków. 
Grają dziś nie tylko w Chrza-
nowie, ale również w  Dą-
browie Górniczej, Jaworz-
nie, Gliwicach, Katowicach, 
Oświęcimiu, a  nawet w  Sta-
nach Zjednoczonych. To po-
kazuje, że wykonujemy do-
brą pracę. Talent jest waż-
ny, ale zawsze powtarzam, że 
bez systematyczności i  cięż-
kiej pracy trudno osiągnąć 
sukces – zaznacza.

Zainteresowanie koszy-
kówką wśród dzieci i  mło-
dzieży rośnie. Coraz więcej 
rodziców dostrzega korzyści 
płynące z  aktywności spor-
towej, a  młodzi zawodnicy 
widzą w  akademii szansę na 
rozwój i  możliwość pokaza-
nia się większym klubom.

– Jeszcze kilka lat temu 
koszykówka praktycznie nie 
istniała w  naszym powiecie. 
Dziś coraz więcej dzieci chce 
trenować, a  mieszkańcy co-
raz chętniej śledzą rozgryw-
ki. To pokazuje, że wspólnie 
wykonaliśmy kawał dobrej 
roboty – podkreśla.

MP

Mamba to nie tylko liga

Jan Smółka, 12-letni 
uczeń Szkoły 
Podstawowej 
w Czernej, otrzymał 
powołanie do 
juniorskiej 
kadry narodowej 
w motocrossie. 
Już 5 lipca będzie 
reprezentował 
Polskę podczas 
Mistrzostw Świata 
Juniorów w czeskim 
Jininie. Wystartuje 
w kategorii MX85 
jako jeden z zaledwie 
sześciu zawodników 
wybranych do 
reprezentacji kraju.

Swoją przygodę ze sporta-
mi motocyklowymi rozpoczął 
w  wieku siedmiu lat. Począt-
kowo trenował enduro, odno-
sząc pierwsze sukcesy i  zwy-
cięstwa. Trzykrotnie uczest-
niczył również w  finałowych 
przejazdach „Kids Race” pod-
czas Mistrzostw Świata Supe-
rEnduro, m.in. w  Tauron Are-
nie Kraków. Z  czasem jednak 
jego największą pasją stał się 
motocross, któremu postano-
wił poświęcić się bez reszty.

Obecnie reprezentuje klub 
AMK Człuchów. Jego głównym 
trenerem jest Tomasz Wysocki 
z Wysocki Motorsport – jeden 
z  najbardziej utytułowanych 
polskich zawodników moto-
crossowych.

Za sukcesami młodego miesz-
kańca gminy Krzeszowice stoi 
ogromna systematyczność i  co-
dzienna praca. Oprócz tre-
ningów na motocyklu Jan dba 
o  wszechstronne przygotowa-
nie fizyczne. Regularnie jeździ 
na rowerze, biega, uczestniczy 
w  zajęciach pilatesu klasycz-
nego oraz ćwiczy w  domu pod 
okiem mamy. Nieocenionym 
wsparciem jest dla niego rów-
nież tata, który towarzyszy mu 
podczas treningów i zawodów.

– Na zawody wyjeżdżamy 
zwykle w  czwartek wieczo-
rem. Wracamy w  niedzielę 
późno w nocy, a od poniedział-
ku znów szkoła, nauka i trenin-
gi – mówią rodzice zawodnika.

Jan rywalizuje w  zawodach 
organizowanych w Polsce, Cze-
chach i  na Słowacji, regular-
nie mierząc się z  czołowymi 
młodymi zawodnikami Euro-
py Środkowej. Punkty zdoby-
wa w  międzynarodowych mi-
strzostwach tych krajów.

Pod koniec maja wystar-
tował w  trzeciej rundzie cy-
klu Czech MX Junior na torze 
w  Dolní Heřmanice, gdzie do 
kwalifikacji przystąpiło 44 za-
wodników.

– Tor był bardzo fajny, ale 
jednocześnie wymagający. Du-
żo błota, sporo błędów i  mnó-
stwo emocji przez całe zawody. 
Ostatecznie kończę rundę na 6. 
miejscu w klasyfikacji general-
nej – relacjonuje.

Dzień później rywalizował 
w  trzeciej rundzie Międzyna-
rodowych Mistrzostw Słowa-
cji.

– Był to mój pierwszy start 
na tym torze i  bardzo mi się 
spodobał. Rywalizacja była 
mocna, a tor mega szybki i wy-
magający – mówi młody moto-
crossowiec.

Od początku sezonu regu-
larnie startuje niemal w każdy 
weekend, uczestnicząc w  mi-
strzostwach Czech, Słowacji 
i Polski. Przed nim kolejne wy-
zwanie – wyjazd do Finlandii 
na następną rundę elimina-
cji do mistrzostw Europy. Je-
go celem jest awans do półfina-
łu, który odbędzie się w estoń-
skim Parnawie.

Najważniejszym punktem 
sezonu będą jednak Mistrzo-
stwa Świata Juniorów w  cze-
skim Jininie. Tor jest mu już 
dobrze znany z wcześniejszych 
startów.

– To bardzo wymagający 
obiekt, który nie wybacza błę-
dów – podkreśla zawodnik.

Przygotowania do sezo-
nu trwają przez cały rok. Zi-
mą, gdy warunki treningowe 
w  Polsce są ograniczone, Jan 
wraz z  rodziną wyjeżdża na 
około dwa i  pół miesiąca do 
Hiszpanii. Od trzech lat tre-
nuje w rejonie Walencji i Bar-
celony, m.in. na znanym to-
rze Red Sands. W  tym roku 
uczestniczył także w  specja-
listycznych campach szkole-
niowych prowadzonych przez 
Thomasa Šilejkę i  Tomasza 
Wysockiego.

Mimo licznych obowiązków 
sportowych znajduje czas na 
inne zainteresowania. Intere-
suje się muzyką i  gra na per-
kusji. Chętnie jeździ na rowe-
rze, biega, a  wolne chwile naj-
chętniej spędza nad wodą, ło-
wiąc ryby.

*Motocross to jedna z najbar-
dziej wymagających dyscyplin 
sportów motorowych. Zawod-
nicy ścigają się na specjalnie 
przygotowanych torach ziem-
nych pełnych skoków, nierów-
ności, kolein i ostrych zakrętów. 
Rywalizacja wymaga nie tylko 
doskonałej techniki jazdy, ale 
również ogromnej wytrzyma-
łości, siły, re�eksu oraz odpor-
ności psychicznej. W  kategorii 
MX85 startują młodzi zawodni-
cy na motocyklach o pojemności 
do 85 cm³, a poziom rywalizacji 
na arenie międzynarodowej jest 
niezwykle wysoki.

MP

LUDZIE SPORTU

JAN SMÓŁKA

FOT. Archiwum fotograficzne zawodnika

Na terenie Osiedla 
Niepodległości 
w Chrzanowie 
odbył się 3. etap 
XXIV Grand Prix 
Chrzanowa w biegach 
na orientację (BNO). 
W zawodach wzięło 
udział blisko 30 
zawodników, którzy 
rywalizowali 
w kilku kategoriach 
wiekowych 
i rodzinnej.

Bieg na orientację to dyscy-
plina łącząca wysiłek fizycz-
ny z  umiejętnością podejmo-
wania szybkich decyzji. Za-
daniem zawodników jest od-
nalezienie w jak najkrótszym 
czasie wyznaczonych punk-
tów kontrolnych, korzysta-
jąc jedynie z mapy i własnych 
umiejętności nawigacyjnych.

W kategorii K-12 triumfo-
wała Zuzanna Owcarz, nato-
miast w  M-14 zwyciężył Da-
niel Stanny.

W K-16+ pierwsze miejsce 
zajęła Julia Hebda, druga by-
ła Karolina Stanna, a  trzecia 
Klaudia Szombara.

W M-16+ najlepszy okazał 
się Wadzim Shchahlou, drugie 

miejsce zajął Patryk Ponichter, 
a trzecie Bartosz Deda.

W K-35+ zwyciężyła Ewa 
Stanna, druga była Joanna 
Kłapacz, a trzecie miejsce za-
jęła Wanda Kubik

W M-35+ triumfował Wa-
luga Ireneusz, drugi był Ja-
kub Stanny, a  trzeci Piotr 
Jamróz.

W K-50+ zwyciężyła 
Agnieszka Pułczyńska.

W M-50+ najlepszy był 
Ireneusz Hebda, drugi był 
Krzysztof Urbaniak, a  trzeci 
Jacek Żmij.

W rywalizacji rodzinnej 
pierwsze miejsce zajęła Wan-
da Owcarz, drugie Marcel 
Gielata Marcel, a trzecie Kac-
per Ponichter.

MP

IMPREZA TYGODNIA

Mapa, sprint 
i walka z czasem

:anda 2wFar] ] tatą 5aIağeP

Kolejne medale dla Victorii Ju-Jitsu
Świetnie spisali się zawodnicy KS Victoria Ju-Jitsu podczas 

Otwartych Mistrzostw Polski w  Ju-Jitsu Sportowym w  Katowi-
cach. Największym bohaterem zawodów został Marek Wind, któ-
ry zdobył dwa tytuły mistrza Polski w kategorii U21 +94 kg – za-
równo w formule Gi, jak i NoGi. Na podium stanęła również Kor-
nelia Celarek, wywalczając srebro i brąz w kategorii U18 do 70 kg. 
W zawodach uczestniczyło ponad 50 klubów z całej Polski.

Burliga zwycięzcą turnieju o Puchar 
Burmistrza Libiąża

Na kortach TWS Sokrates w  Libiążu rozegrano Turniej Teni-
sa Ziemnego o  Puchar Burmistrza Libiąża. Do rywalizacji przy-
stąpiło trzynastu zawodników, którzy walczyli systemem pucha-
rowym. Najlepszy okazał się Marek Burliga. Drugie miejsce zajął 
Rafał Kania, trzecie Paweł Kasperczyk, a czwarte Zygmunt Sroka. 
Nagrody dla najlepszych zawodników wręczył Paweł Kasperczyk, 
reprezentujący Burmistrza Libiąża.

„Odjazdowy Bibliotekarz” ponownie 
na trasie

Miłośnicy aktywnego wypoczynku spotkali się podczas kolej-
nej edycji rajdu rowerowego „Odjazdowy Bibliotekarz” w  Libią-
żu. Uczestnicy pokonali około 20-kilometrową trasę prowadzą-
cą przez miasto oraz malownicze tereny leśne i  okolice stawów 
Groble. Wydarzenie tradycyjnie połączyło promocję czytelnic-
twa z aktywnością fizyczną i integracją mieszkańców. Meta rajdu 
znajdowała się przy strażnicy OSP Moczydło.

Dwa srebra Mistrzostw Polski dla KS Judo 
Kangury

Wojciech Dudek i Natan Kaczmarek z KS Judo Kangury wywal-
czyli tytuły wicemistrzów Polski w jiu-jitsu sportowym w formu-
le Fighting. Obaj zawodnicy zaprezentowali bardzo wysoką for-
mę i po zaciętych pojedynkach sięgnęli po srebrne medale. Suk-
ces jest efektem wielu miesięcy ciężkiej pracy oraz przygotowań 
prowadzonych pod okiem trenera Ryszarda Dziewulskiego, który 
od lat rozwija młode talenty w klubie.

MP

Z BOISK, AREN I HAL
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Mimo niesprzyjającej 
pogody mieszkańcy 
Okleśnej i zaproszeni 
goście w sobotę, 
13 czerwca, licznie 
uczestniczyli 
w obchodach 70-lecia 
LKS Nadwiślanka. 
Jubileusz był okazją 
do uhonorowania 
osób, które przez lata 
tworzyły historię 
klubu.

Początki Nadwiślanki sięga-
ją pierwszej połowy lat 50. XX 
wieku. Wówczas mieszkań-
cy Okleśnej własnymi siłami 
przygotowali pierwsze boisko 
i organizowali mecze towarzy-
skie. Oficjalnie klub powstał 
w  1956 roku. Na czele pierw-
szego zarządu stanęli Marian 
Pocztowski i  Bronisław Głu-
szek. Dzięki zaangażowaniu 
lokalnej społeczności druży-
na rozpoczęła występy w  roz-
grywkach klasy C.

Na przestrzeni siedmiu de-
kad klub przeżywał sukce-
sy i  trudniejsze chwile zwią-
zane z  czasowym zawiesze-
niem działalności. Do najważ-
niejszych osiągnięć sporto-
wych należą awanse do klasy 
A  w  sezonach 1982/1983, 2000 
oraz 2024/2025. Miniony se-
zon okazał się najlepszy w  hi-
storii występów Nadwiślanki 
na tym poziomie rozgrywek – 
drużyna zajęła czwarte miej-
sce. Obecnie w  klubie działa-
ją zespoły seniorów, juniorów, 
trampkarzy, młodzików i  orli-
ków, a  regularnie trenuje oko-

ło stu zawodników.
Najważniejszym punktem 

jubileuszowych obchodów był 
Mecz Legend pomiędzy byłymi 
zawodnikami Nadwiślanki Ok-
leśna i Wisły Kraków. Drużynę 
gospodarzy poprowadził tre-
ner Mieczysław Szczurek, nato-
miast zespół gości wystąpił pod 
wodzą Marka Motyki. W  skła-
dzie krakowian znaleźli się mię-
dzy innymi Kazimierz Kmiecik, 
Zdzisław Kapka, Zdzisław Ja-
nik, Paweł Brożek oraz Ryszard 
Czerwiec. Spotkanie zakończy-
ło się zwycięstwem piłkarzy 
„Białej Gwiazdy” 7-1.

W przerwie meczu odby-
ły się licytacje sportowych pa-
miątek, w  tym koszulek z  au-
tografami zawodników Wisły 
Kraków i  legend Nadwiślan-
ki. Wręczono również honoro-
we odznaczenia Małopolskie-
go Związku Piłki Nożnej. Brą-
zowe odznaki otrzymali Jo-
anna Giermek, Andrzej Pie-
karz, Dawid Pierzchała, Irene-
usz Armatys oraz Marcin Stań-

czyk. Srebrną odznakę odebrał 
prezes klubu Jarosław Cichoń. 
Specjalne podziękowania i  pa-
miątkową koszulkę otrzymał 
także Oskar Bączek.

Po zakończeniu spotkania 
uczestnicy przenieśli się pod 
scenę, gdzie odbyła się oficjal-
na część uroczystości. Gratula-
cje działaczom, trenerom i  za-
wodnikom składali m.in. sta-
rosta chrzanowski Bartłomiej 
Gębala oraz burmistrz Alwer-
ni Beata Nadzieja-Szpila. 

Organizatorzy przygoto-
wali również wiele atrakcji 
dla mieszkańców i  gości. Naj-
młodsi mogli korzystać z  dar-
mowych dmuchańców, euro 
bungee, bumper balls, anima-
cji, konkursów oraz piana par-
ty. Na uczestników czekały tak-
że strefa gastronomiczna, grill, 
foodtrucki i  bar z  napojami. 
Wieczorem na scenie wystąpił 
zespół Zbóje, a  zwieńczeniem 
obchodów była zabawa tanecz-
na z DJ-em Hubertusem.

Marek Oratowski

70-lecie Nadwiślanki 
Okleśna. Zagrały 
legendy
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Zawodnicy MKS Fablok Chrzanów przegrali 
w Bystrej Podhalańskiej półfinał baraży o awans 
do „okręgówki”. Gracze Balina, którzy już 
wcześniej wywalczyli awans do A-klasy, wzięli 
rewanż na rywalach z Sanki za przegraną 
w pierwszej rundzie.Trzebinia pożegnała się 
z IV ligą porażką w Muszynie.

PIŁKA NOŻNA
IV liga
Poprad Muszyna – MKS Trzebinia 2-1 (Andrii Liasak 77, Kac-

per Laskarz 79 – Oskar Chechelski 81)
V liga – grupa zach.
Świt Krzeszowice – Jutrzenka Giebułtów 0-0
Klasa okręgowa – Oświęcim
LKS Żarki – Olimpia Chocznia 0-1 (Jakub Rzepa 64)
Halniak Maków Podhalański – Nadwiślanin Gromiec 4-4

(Marcin Młynarski 68, Karol Dyrcz 72, Dmytro Luts 45+1 i 55 – Pa-
weł Wierzbic 60, 62 i 74, Mateusz Węgorek 69)

Klasa A – półfinał baraży o klasę okręgową
KS Bystra – Fablok Chrzanów 2-2 (samob., Karol Urbański 90 

– Karol Jędrzejczyk 41 i 63), karne 3-1. Awans Bystrej.
Klasa B – Chrzanów
Korona Lgota – Promyk Bolęcin 4-3 (Piotr Dziedzic 29, Rafał 

Skubis 56, Piotr Żbik 62, Maciej Pajestka 88 – Liwiusz Wałach 2 
i 54, Bartłomiej Woźniak 72)

ZGOK AP 21 Orzeł Balin – Sankowia Sanka 6-0 (Jakub Macie-
jowski 4 i 54, Dawid Pluta 49, Kamil Kowalczyk 65, Wiktor Guja 
83, samob. 86)

MKS Libiąż – Zryw Brodła 3-0 vo. (goście nie dojechali).
Jutrzenka Ostrężnica – Zgoda Byczyna 2-2 (Kamil Knapczyk 

59, Igor Kawala 60 – Kamil Oleksy 65, Patryk Wronka 85)
Tempo Płaza – MKS Fablok Chrzanów II 4-1 (Antoni Chodlew-

ski 20, 53, 59 i 89 – Dominik Kolbusz 23)
GKS Victoria Jaworzno II – Wisła Jankowice 3-4 (Jakub Miś-

kowiec 61, Michał Grojec 90, samob. 45 – Patryk Winiarski 5, Ro-
bert Kluska 39, Bartłomiej Waszak 76 i 90)

(MO)

Piłkarze Fabloku 
ulegli w karnych. 
To koniec marzeń 
o „okręgówce”

Świetna passa 
trenera Chlipały 

Od października ubiegłego 
roku rezerwy Wieczystej pro-
wadzi Piotr Chlipała. To by-
ły piłkarz między innymi San-
decji Nowy Sącz, Kmity Zabie-
rzów, Kolejarza Stróże, Resovii 
oraz Świtu Krzeszowice. Tre-
nerskie doświadczenie zdoby-
wał m.in. w Wiślanach Jaśkowi-
ce i MKS Trzebinia. Do rezerw 
Wieczystej przyszedł, gdy tre-
ner Rafał Jędrszczyk dołączył 
do sztabu pierwszej drużyny. 

Zespół pod jego wodzą roze-
grał 23 mecze ligowe. Bilans to 
15 zwycięstw, 6 remisów i 2 po-
rażki.. W  miniony weekend po 
remisie z Kalwarianką rezerwy 
Wieczystej wywalczyły awans 
do trzeciej ligi. Wielu młodych 
zawodników pod okiem Piotra 
Chlipały wykonało kolejny, du-
ży krok w rozwoju. 

Znów zagrali 
oldboje

Na stadionie MKS Trzebi-
nia odbyło się kolejne spotka-
nie byłych zasłużonych zawod-
ników, trenerów i działaczy KS 
Hutnik Trzebinia oraz KS Gór-
nik Siersza. Przy tej okazji ro-
zegrano również mecz w  ra-
mach Ligi Oldbojów PPN Chrza-
nów, odbywający się pod patro-
natem burmistrza Jarosława 
Okoczuka. MKS Trzebinia, jako 
współorganizator rozgrywek, 
podejmował drużynę oldbojów 
MKS Fablok Chrzanów. Chrza-
nowianie wygrali 2-0. 

Szykuje się walne
Zarząd LKS Promyk Bo-

lęcin zaprasza wszystkich 
członków klubu oraz sym-
patyków na zebranie spra-
wozdawcze. Odbędzie się na 
stadionie przy ul. Sporto-
wej w  niedzielę 28 czerwca 
o godz. 19 (I termin) lub 19.15 
(II termin). 

Zmiana w kadrze 
MTS-u

Działacze I-ligowego MKS 
Chrzanów poinformowali, 
że z  klubem żegna się roz-
grywający Mateusz Czer-
wiński.

„Mateusz, dziękujemy za za-
angażowanie, walkę w każdym 
meczu i wszystkie emocje, któ-
rych dostarczyłeś kibicom. 
Dziękujemy za godziny spę-
dzone na treningach, pozosta-
wione zdrowie i serce do gry” – 
napisali na Fb.

(MO)

Piotr &KliSağa byğ P�in� trenereP 
0.S 7r]ebinia

IV liga
1. Wieczysta II 36 73 108-49
2. Andrychów 36 73 90-50
3. Ryczów 36 73 62-35
4. Gorlice 36 58 69-39
5. Myślenice 36 55 59-56
6. Muszyna 36 53 64-68
7. Maniowy 36 53 52-43
8. Kalwarianka 36 53 70-55
9. Bocheński KS 36 52 64-53
10.Limanovia 36 51 62-72
11.Pcimianka 36 47 63-70
12.Białka T. 36 45 59-77
13.Hutnik II 36 44 59-65
14.Unia Tarnów 36 42 47-61
15.Garbarnia 36 40 53-61
16.Okocimski 36 39 48-62
17.Metal 36 38 36-38
18. Niepołomice II 36 36 39-67
19.MKS Trzebinia 36 18 37-90

V liga
1. Jaworzno 30 66 74-38
2, Modlnica 30 53 73-65
3. Białka 30 49 68-35
4. Krzeszowice 30 48 50-42
5. Nowa Wieś 30 47 61-45
6. Myślenice 30 46 50-56
7. Radziszów 30 45 46-47
8. Kocmyrzów 30 45 65-57
9. Zabierzów 30 42 58-52
10.Chełmek 30 42 50-53
11.Giebułtów 30 41 63-45
12.Osiek 30 39 44-56
13.Piaski W. 30 38 32-41
14.Oświęcim 30 34 43-53
15.Dobczyce 30 18 33-67
16.Bydlin 30 12 20-78

Klasa okręgowa –Oświęcim
1. Bobrek 30 70 93-41
2. Krzeszów 60 38 87-31
3. Wadowice 30 66 78-25
4. Chocznia 30 58 52-16
5. Rajsko 30 51 67-44
6. Sucha B. 30 46 61-61
7. Gorzów 3 44 53-38
8. Juszczyn 30 44 66-50
9. Inwałd 30 39 52-73
10.Maków P. 30 38 61-65
11.Gromiec 30 36 57-67
12.Jawiszowice 30 36 54-62
13.Stryszawa 30 28 62-77
14.Brzeźnica 30 24 38-88
15.Zawoja 30 16 39-111
16.Żarki 30 9 27-102

Klasa B – Chrzanów
1. Balin 22 60 120-11
2. Jankowice 22 54 98-41
3. Victoria II 22 47 68-15
4. Sankowia 22 46 81-40
5. MKS Libiąż 22 39 76-66
6. Ostrężnica 22 36 53-49
7. Płaza 22 30 52-55
8. Lgota 22 28 44-63
9. Byczyna 22 21 41-59
10.Fablok II 22 16 42-107
11.Bolęcin 22 7 20-105
12.Brodła 22 4 13-127

K R Ó T K O

WYNIKI Z REGIONU

LICZBA KOLEJKI

3 
remisy zaliczyli w minionym sezonie piłkarze Gromca 

eprasa.pl 60988ed9ad
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PRACA

Zatrudnię

• BRUKARZY (K/M) - 606-857-875

• KIEROWCĘ C+E. Trasy międzyna-
rodowe - głównie Skandynawia - 
505 080 407

• KIEROWCÓW kat. C, C+E (K/M) - 606-
857-875

• MECHANIKA sprzętu budowlanego 
(K/M) - 606 857 875

• MONTERÓW kanalizacji zewnętrz-
nych (K/M) - 606-857-875

• OPERATORA koparki i koparko-łado-
warki (K/M) - 606-857-875

• PILNIE zatrudnimy kucharkę i kelner-
kę - 506-027-185

• POMOC kuchenną na okres wakacji 
(możliwość przyuczenia) - Alchemia 
Alwernia; 735 810 071

• PRACOWNIKÓW do dociepleń z do-
świadczeniem - 663-310-949

• PRACOWNIKÓW do pracy na budo-
wie., Tel. 601-998-930.

• PRACOWNIK. Fundamenty, mury, 
dach, z doświadczeniem. Tel. 512-
744-511.

• PRZYJMĘ do pracy przy docieple-
niach budynków i remontach - 602 
101 440

• ZATRUDNIĘ kadrową na 1/2 etatu - 
601 412 932

• ZATRUDNIĘ pracowników do prac 
wykończeniowych (gładzie, tynkowa-
nie, malowanie, zabudowa GK, itp.). 
Tel. 608 663 219

MOTORYZACJA

Kupię (m)

• AUTO-SKUP: całe, uszkodzone, skoro-
dowane; własny transport - 604-188-
647

• SKUP aut - 516-159-309

Części motoryzacyjne

• OPONY używane - duży wybór; przy za-
kupie montaż gratis! Wulkanizacja. Chrza-
nów, ul. Działkowa (droga na Luszowice) 
- 506-099-245

Usługi motoryzacyjne

• ZŁOMOWANIE pojazdów. Zaświad-
czenie do Urzędu. Przyjazd gratis! 
606 482 571

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam (n)

• DZIAŁKA budowlana 45,9ar w Olszynach 
505-327-707

Kupię (n)

• KUPIMY mieszkanie, dom, działkę lub 
inną nieruchomość w Trzebini, Chrzano-
wie, Libiążu lub okolicy. Może być zadłużo-
ne lub do remontu. Szybka decyzja i pełna 
dyskrecja. Tel. 731-302-302

• SKUP nieruchomości zadłużonych, z 
problemami, gotówka. Profesjonalnie, 
szybko. Tel. 533 55 33 88. Biuro: Trzebinia, 
Kościuszki 50.

• ZDECYDOWANIE kupię działkę, grunt 
lub inną nieruchomość z bezpośrednim 
dostępem do głównej drogi w Trzebini, 
Chrzanowie, okolicy (bez pośredników) - 
538-330-565

Wynajem 
(mam do wynajęcia)

• DO wynajęcia lokal 40m2 - Chrzanów, 
Sikorskiego; 694-775-193

• WYDZIERŻAWIĘ warsztat funkcjonują-
cy - mechanika pojazdowa (emerytura) 
- Trzebinia, 601 511 761

Najem (chcę wynająć)

• WYNAJMĘ działki 919/9, 919/11 
Trzebinia ul. Dąbrowskiego. Tel. 608 
689 980

USŁUGI

Budowlane

• 518-706-099 Gładzie maszynowe, ma-
lowanie maszynowe, remonty łazienek, 
kompleksowe wykończenia mieszkań, 
domów - www.tom-reg.pl

• ALTANY, wiaty, daszki, zadaszenia ta-
rasów. Konstrukcje drewniane na wy-
miar. Tel. 505-215-105.

• BRUKARSTWO, kanalizacja, ogrodzenia 
A-Z. Usługi minikoparką - 664-553-074

• BRUKARSTWO. Tel. 505-148-009.

• BUDOWA domów od podstaw. Tel. 601 
998 930

• BUDOWA domów od podstaw - 793 
706 973

• BUDOWA dróg dojazdowych, podjaz-
dów, podbudowy - 668-340-936

• CYKLINOWANIE bezpyłowo. 798-381-
658

• DACHY kompleksowo: krycie, kon-
strukcja więźby, podbitki. Solidnie - 796 
193 959

• DACHY, tarasy, wiaty, kominy, rynny, 
balustrady, kompleksowo, Tel. 535-720-
932.

• DACHY, uszczelnienia 731-181-738

• DACHY - malowanie, mycie, konserwa-
cja; 518-706-099

• DACH: krycie, montaż gontów bi-
tumicznych, papa termozgrzewalna 
- 605 835 147i

• DOCIEPLENIA, elewacje, wykończenia. 
Buduj z góralami!!!; www.wmexpert.
com.pl - 663-310-949

• DRENAŻE, odwodnienia, izolacje - 508 
206 405

• FIRMA remontowo-budowlana: ocie-
plenia, odnowa elewacji, remonty, 21 lat 
doświadczenia - 664 781 745

• FLIZOWANIE, łazienki, kompleksowe 
remonty, najlepsza cena - 737-672-404

• MALOWANIE dachów, elewacji, kon-
strukcji stalowych, hal - 602-882-325, 
600 118 477, www.maluty.com.pl

• MALOWANIE, gładzie, panele - 501-
215-951

• MALOWANIE, gładzie, regipsy, tech-
niki malarskie: trawertyn, glasser - 
575-872-318

• MALOWANIE, gładź bezpyłowa, 
regipsy, panele podłogowe, Tel. 515-
728-836.

• MALOWANIE natryskowe dużych 
powierzchni (hale, konstrukcje stalo-
we) - 518-706-099

• OCIEPLENIA, elewacje, odnowa, 
prace ogólnobudowlane - 604-478-
121

• OGRODZENIA, chodniki, wyburze-
nia, remonty - 508 206 405

• PRZYŁĄCZA wodno-kanalizacyjne - 
796 193 959

• SZTACHETY - 730-718-715

• TARASY drewniane, betonowe i sys-
temowe - 518-706-099

• USŁUGI koparkami, walcami, itp. 
Tel. 693 573 119

• USŁUGI koparką - Chrzanów, Trzebi-
nia, okolice; 796 193 959

• USŁUGI minikoparką - wykopy, wy-
burzenia; 668-340-936

• Wycinka drzew - 502-277-286

• WYKONYWANIE przyłączy gazo-
wych, wodnych i kanalizacyjnych. 
Podłączanie szamb, wypożyczanie 
koparki wraz z operatorem - 534-
835-940

• WYLEWKI maszynowe. Budowa do-
mów - 792-441-475

• WYNAJEM koparki. Tel. 791-141-377.

Elektrotechniczne

• 600-789-505 Instalacje elek-
tryczne - 600-789-505

Instalacyjne

• AELEKTRO-SERWIS wykonuje: in-
stalacje elektryczne, odgromowe, 
teletechniczne, podłączenia urzą-
dzeń elektrycznych, naprawy, po-
miary - 603-269-086, 32-623-81-84 
po 17.00

• INSTALACJE elektryczne - 600-
789-505

• INSTALACJE wod-kan., awarie - 518 
706 099

• INSTALACJE wod-kan, CO, gaz. 
Ogrzewania podłogowe, wymiana ko-
tłów. Montaż kotłowni. Próby szczel-
ności gazu - 534-835-940

OGŁOSZENIE BURMISTRZA LIBIĄŻA

z dnia 18 czerwca 2026 r. o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego części gminy, obszaru 

Libiąż-Gromiec-Żarki wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 17 pkt 9 i 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i za-
gospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2023 r. poz. 977 z późn.zm.), art. 66 ust. 2, 
art. 67 ust. 3 pkt 4 oraz ust. 4 pkt 1 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie usta-
wy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw 
(Dz. U. z 2023 r. poz. 1688 z późn. zm.), uchwały Nr XLVIII/375/2023 Rady Miejskiej 
w Libiążu z dnia 7 czerwca 2023 r., zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego 
wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
części gminy, obszaru Libiąż-Gromiec-Żarki wraz z prognozą oddziaływania 
na środowisko, w dniach od 26 czerwca 2026 r. do 21 lipca 2026 r. w siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1, 32-590 Libiąż, w godzinach pracy Urzę-
du (pok. nr 2 lub nr 9), a także poprzez udostępnienie w Biuletynie Informacji Publicz-
nej na stronie podmiotowej Urzędu Miejskiego w Libiążu: www.libiaz.pl, w zakładce
„Zagospodarowanie przestrzenne” > „Rejestr urbanistyczny” > „Konsultacje 
społeczne”. Projekt planu dostępny będzie również w zakładce: „Dla Mieszkańca” > 
„Libiąż na mapie (System Informacji Przestrzennej GISON)”.

Projekt planu składa się z pięciu etapów: Etap I – obszar „Libiąż Południe”, obej-
mujący południową część miasta Libiąż (Libiąż Wielki oraz Libiąż Mały), od północy 
ograniczony ul. Krakowską, od zachodu granicą administracyjną gminy, od wschodu 
granicą administracyjną miasta Libiąż, a od południa graniczący z sołectwem Gromiec 
i przecinający kompleks leśny Libiąża Małego; Etap II – obszar „Gromiec”, obejmujący 
sołectwo Gromiec, położony niemal w całości w jego granicach administracyjnych, 
z wyłączeniem części północno-wschodniej; Etap III – obszar „Libiąż Mały – Żwirow-
nia”, obejmujący południową część miasta Libiąż (Libiąż Mały) oraz północno-wschod-
nią część sołectwa Gromiec; Etap IV – obszar „Żarki – Północ”, obejmujący część so-
łectwa Żarki położoną po północnej stronie ul. Tadeusza Kościuszki; Etap V – obszar 
„Żarki – Ziajki”, obejmujący południową część sołectwa Żarki, ograniczoną od półno-
cy ul. Tadeusza Kościuszki, wraz z przysiółkiem Ziajki. Projektant będzie obecny
podczas wyłożenia w dniach: 29 czerwca 2026 r. w godz. 16:00–18:00 w Libiąskim 
Centrum Kultury w Libiążu przy ul. Górniczej 1 (Galeria); 13–14 lipca 2026 r. w godz. 
13:00–15:00 w Urzędzie Miejskim w Libiążu (pok. 112); 20–21 lipca 2026 r. w godz. 
13:00–15:00 w Urzędzie Miejskim w Libiążu (pok. 112); 8 i 15 lipca 2026 r. w godz. 
14:00–16:00 w Libiąskim Centrum Kultury w Libiążu przy ul. Górniczej 1 (Galeria).

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego rozwiązaniami 
odbędzie się, w dniu: 13 lipca 2026 r. (Etap II i Etap III); 14 lipca 2026 r. (Etap IV); 
20 lipca 2026 r. (Etap I); 21 lipca 2026 r. (Etap V), w Libiąskim Centrum Kultury w Li-
biążu, przy ul. Górniczej 1 (Galeria) o godz. 16:00.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym każdy, 
kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie planu miejscowego, może wnieść uwagi. 
Uwagi należy składać do Burmistrza Libiąża w formie papierowej lub elektronicznej, 
w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektro-
nicznej, z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy oraz adresu zamieszkania albo siedzi-
by, a także oznaczenia obszaru lub nieruchomości, której uwaga dotyczy, w terminie 
do dnia 4 sierpnia 2026 r. Uwagi można składać z wykorzystaniem formularza pisma 
dotyczącego aktu planowania przestrzennego, którego wzór stanowi załącznik do rozpo-
rządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. (Dz. U. poz. 2509), 
dostępnego w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Miejskie-
go w Libiążu https://bip.malopolska.pl/umlibiaz/.

Jednocześnie, na podstawie art. 39 ust. 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 
2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2026 r. 
poz. 670) informuje się o prowadzeniu postępowania w sprawie strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko dla projektu ww. planu. Uwagi w ramach tego postę-
powania należy składać w formie papierowej lub elektronicznej, z podaniem imienia 
i nazwiska albo nazwy oraz adresu zamieszkania albo siedziby, w terminie do dnia 
4 sierpnia 2026 r. Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Burmistrz Libiąża. 
Uwagi można składać na adres: 32-590 Libiąż, ul. Działkowa 1; e-mail: ezd@libiaz.pl; 
ePUAP: /b2772xrshu/skrytka; e-doręczenia: AE:PL-94207-83163-HFRIS-32. Admini-
stratorem danych osobowych jest Burmistrz Libiąża. Szczegółowe informacje dotyczące 
przetwarzania danych osobowych, w tym praw osób, których dane dotyczą, dostępne są 
w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Libiążu oraz w siedzibie Urzędu.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
Burmistrza Libiąża z dnia 18 czerwca 2026 r. 

Burmistrz Libiąża ogłasza przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nierucho-
mości gruntowej stanowiącej własność Gminy Libiąż, zapisanej w księdze wie-
czystej nr KR1C/00055223/1 Sądu Rejonowego w Chrzanowie oznaczonej działką 
nr 3775/14 o pow. 0,0875 ha, położonej w jednostce ewidencyjnej Libiąż-mia-
sto, obręb Libiąż Wielki przy ul. Spokojnej. Cena wywoławcza nieruchomości 
wynosi 131 250,00 zł, w tym należny podatek VAT 23%. Przetarg odbędzie się 
w dniu 04.08.2026 r. o godz. 10.30 w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, 
ul. Działkowa 1 w Sali Narad na I piętrze (pokój 112). W przetargu mogą brać udział 
osoby, które w terminie do 29.07.2026 r. wniosą wadium w pieniądzu w wysokości 
26 250,00 zł na konto Urzędu Miejskiego w Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr 03 1240 
4155 1111 0010 6069 7380 z dopiskiem „przetarg na sprzedaż dz. nr 3775/14 + 
imię i nazwisko uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty uważa się datę wpływu 
środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem uznania, że warunek wpłaty 
wadium nie został spełniony. Osoba ustalona jako nabywca nieruchomości ponosi 
wszelkie opłaty związane z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe 
informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Libiążu, 
przy ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomo-
ściami (pokój nr 11, tel. 326249229). Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone 
w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczo-
ne na stronach internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację 
o ogłoszeniu przetargu podano do publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo 
przyjęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na te-
renie Gminy Libiąż.

BURMISTRZ LIBIĄŻA 
INFORMUJE, 

że na stronach internetowych 
www.libiaz.pl, BIP 

oraz na tablicy ogłoszeń 
Urzędu Miejskiego w Libiążu 

na okres 21 dni 
tj. od 18.06.2026 r. do 09.07.2026 r. 

zamieszczone zostały wykazy 
nieruchomości przeznaczonych 

do zbycia.

þ dachów
þ elewacji
þ konstrukcji 

stalowych
þ hal

www.maluty.com.pl

MALOWANIE

602 882 325
600 118 477

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
Burmistrza Libiąża z dnia 18 czerwca 2026 r.

Burmistrz Libiąża ogłasza przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nierucho-
mości gruntowej stanowiącej własność Gminy Libiąż, zapisanej w księdze wieczy-
stej nr KR1C/00089385/1 Sądu Rejonowego w Chrzanowie oznaczonej działkami 
nr 2631/4 o pow. 0,0151 ha, 2631/5 o pow. 0,0156 ha, 2632/4 o pow. 0,0415 ha, 
2632/5 o pow. 0,0433 ha, położonej w jednostce ewidencyjnej Libiąż-miasto, obręb 
Libiąż Wielki przy ul. Świerkowej. Cena wywoławcza nieruchomości składającej 
się z ww. działek o łącznej pow. 0,1155 ha wynosi 144 375,00 zł, w tym należny 
podatek VAT 23%. Przetarg odbędzie się w dniu 05.08.2026 r. o godz. 10.00 w siedzi-
bie Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1 w Sali Narad na I piętrze (pokój 112). 
W przetargu mogą brać udział osoby, które w terminie do 30.07.2026 r. wniosą wadium 
w pieniądzu w wysokości 28  500,00 zł na konto Urzędu Miejskiego w  Libiążu: Bank 
PEKAO S.A. Nr 03 1240 4155 1111 0010 6069 7380 z dopiskiem „przetarg na sprzedaż 
dz. nr 2631/4 i inne + imię i nazwisko uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty uważa 
się datę wpływu środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem uznania, że waru-
nek wpłaty wadium nie został spełniony. Osoba ustalona jako nabywca nieruchomości 
ponosi wszelkie opłaty związane z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe 
informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Libiążu, przy 
ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami 
(pokój nr 11, tel. 326249229). Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone w siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczone na stronach 
internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniu przetar-
gu podano do publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo przyjęty w miejscowości 
Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na terenie Gminy Libiąż.

eprasa.pl 60988ed9ad
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Serwisowe

• LODÓWKI - naprawa. 501-722-754 

• NAPRAWA RTV, telewizory, an-
teny, gramofony, podłączenia. Z 
dojazdem. Szybko, solidnie - 691-
511-914

Okolicznościowe

• KOMPLEKSOWA obsługa wesel i 
katering; FB: jacek.nowak.catering 
- 601-861-673

Transportowe

• KONTENERY - wywóz gruzu; 
668-340-936

• MINIKOPARKA, rozbiórki, wybu-
rzenia - 668-340-936

• PRZEWÓZ rzeczy - transport, 518-
706-099

• TRANSPORT - sprzedaż kruszyw: 
cement, piasek, kamień, żwir; wy-
wóz gruzu, ziemi - 668-340-936

Prawne

• STAROSTWO Powiatowe w Chrza-
nowie i Rodzina Kolpinga w Porębie 
Żegoty zapraszają na nieodpłatne 
porady prawne i obywatelskie. Re-
jestracja - 32-625-79-64 w godzi-
nach pracy Starostwa.

Inne

• 730 067 038 Wycinka. Usługi 
ogrodnicze - 515 646 722 

• DOSTAWA gazu w butlach. Max-
gaz - 694-521-066, 32-711-98-40

• SZANOWNY Kliencie, pielę-
gnacja twego ogrodu: koszenie, 
wycinka drzew itp. Tel. 730-195-
684.

BAZAR

Sprzedam

• MEBLE ogrodowe, huśtawki - 515 
646 722

• TRAK taśmowy, wielopiła, strugarka 
czterostronna; przyczepka dwukołowa - 
605 604 216

Zwierzęta

• ODDAM kocięta w dobre ręce - 608 580 
315

Różne

• BARCELONA - Katalonia, 11-17.10.2026, 
550 euro + samolot. Info tel. 609 812 
239

• USUWANIE os, szerszeni - 730 067 
038

OGŁOSZENIA MEDYCZNE

Dermatolog

• Lek. med. Renata Budzicz – spe-
cjalista dermatolog wenerolog, 
leczenie chorób skóry. Zabiegi z 
zakresu medycyny estetycznej, 
podologia; Chrzanów, Grunwaldz-
ka 2b; poniedziałek i środa 13-17, 
piątek 8-12. Rejestr.tel. pon. środa 
12-17.30, wtorek, czwartek i piątek 
8-14 - 512 352 683, www.budzicz.pl

Diabetolog

• Lek. med. Leszek Romanowski - 
specjalista diabetolog-endokryno-
log; przyjmuje: „Diabet” Chrzanów, 
Kościuszki 18 - 32-623-13-73, 623-
13-75, 623-28-27

• NOWOCZESNE i skuteczne lecze-
nie cukrzycy i otyłości dr Beata 
Jakubiec - 32-210-98-66, 733-433-
494; www.vitalis-cardio.pl

Endokrynolog

• Bulińska-Głownia Małgorzata - 
endokrynolog, specjalista chorób 
wewnętrznych, leczenie cukrzycy i 
tarczycy, USG. Chrzanów, Konopnic-
kiej 1A; poniedziałek od 16 - 600-
812-748

• Dr Jacek Szymkowiak - endokry-
nolog; Chrzanów, Mieszka I 9c, wto-
rek: 15-18, Libiąż, 11 Listopada 11, 
poniedziałek: 16-18 - 601-439-315

• Endokrynolog Maciej Ziemiański: 
biopsja, USG tarczycy, piersi i brzu-
cha - Libiąż, Piłsudskiego 14; piątki i 
soboty - 512-354-676

• Lek. med. Leszek Romanowski - 
specjalista diabetolog-endokrynolog; 
przyjmuje: „Diabet” Chrzanów, Ko-
ściuszki 18 - 32-623-13-73, 623-13-75, 
623-28-27

Gastrolog

• Tomasz Kowalik - gastroenterolog 
- 662 886 299

Kardiolog

• Dr n. med. Genowefa Kmieć – spe-
cjalista kardiolog, specjalista chorób 
wewnętrznych, echo serca, EKG,  Hol-
ter EKG, Holter ciśnieniowy; Chrza-
nów, al. Henryka 39. Rejestracja 601 
912 273

• Dr n. med. Jacek Nowak - Libiąż, 
11 Listopada 11: wtorki 15-19 - 880-
614-544; Vitalis Trzebinia, Kopernika 
25: środy od 15.00 - 733-433-494, 
32-620-02-93, elektronicznie www.
vitalis-cardio.pl

Laryngolog

• Lek. med. Anna Olsza – specjalista 
otorynolaryngolog: Trzebinia - os. Wi-
dokowe 19 (U Sąsiada) - poniedziałek 
i piątek 14-19. Rejestracja SMS - 603-
301-921

• Lek. med. Mateusz Gasiński spe-
cjalista otolaryngolog. Nowoczesna 
diagnostyka: mikroskop, endoskop. 
Leczenie dorosłych i dzieci. Chirurgia 
głowy i szyi. Chrzanów, Dobczycka 
17; wtorek i czwartek w godz. 17-20 
- 881-025-724

Neurolog

• Alicja Kieres-Pawlik specjalista neu-
rolog; Chrzanów, Mieszka I 9c, ponie-
działek, środa od 15.00 po rejestracji 
- 602 486 011

• Buczak-Sala Anna - specjalista neu-
rolog. Gabinet Chrzanów - 32-623-32-
75, 602-764-399 

• dr n. med. Barbara Kosińska, specjali-
sta neurolog - Chrzanów, Wojska Polskie-
go 2B - 511-145-177

• Specjalista neurolog Agnieszka Bujak-
-Krok Chrzanów, Wyszyńskiego 17 - 606-
762-523

Okulista

• Astygmatyzm, dobór szkieł progre-
sywnych, pełne badanie okulistyczne 
(OCT). Okulista lek. Justyna Wójcik. 
Chrzanów, Dobczycka 10 - 32-623-95-55; 
Jaworzno, Sienkiewicza 6 - 32-752-03-
04. Kontakt Optometrysta, Optyk 

• Dr n. med. Mateusz Nowak i Lidia No-
wak, specjaliści okulistyki – Libiąż, 11 
Listopada 11. Zapisy 880-614-544

• Ewa Czerniawska - specjalista chorób 
oczu, przyjmuje: Chrzanów, Rynek 11: 
piątek od godz.10. Rejestracja 791-932-
912

• Specjalista chorób oczu Paweł Nowicki, 
Chrzanów ul. Mieszka I 9A. Rejestracja 
600-241-416

Ortopeda

• Lek. med. Adam Rembiecha – spe-
cjalista ortopeda-traumatolog. Chirurg. 
Przyjmuje codziennie: Chrzanów, Garn-
carska 10/1. USG ortopedyczne - 607-
266-601

• Lek. med. Krzysztof Niemiec - specja-
lista ortopeda-traumatolog; USG; Przy-
chodnia Jurajska Krzeszowice, Legionów 
Polskich 11a, czwartek 16-20 - 606-902-
836; Przychodnia Vitalis Trzebinia, Ko-
pernika 25, wtorek 15-21 - 733-433-494

Ortodoncja

• Lek. Dent. Małgorzata Musiał. Orto-
doncja dzieci i dorosłych. Chrzanów, 
Aleja Henryka 75 - 32-754-16-20, 505 
656 639

Psychiatra

• Jarosław Woźniak - specjalista psychia-
tra. Vitalis Trzebinia, Kopernika 25 - śro-
da 13.00-18.00. Rejestracja 733-433-494, 
32-620-02-93, 500-143-858

Psycholog

• Gabinet Psychologiczny mgr 
Małgorzata Godyń - psycholog, 
psychoterapeuta. Chrzanów, 
Al.Henryka 53 - 662-643-980

• PRZESTRZEŃ Psychoterapii 
Aleksandra Wołoszczak. Psycho-
terapia par i indywidualna osób 
dorosłych Dromedica, Libiąż, Al. 
JP II 13/1, Kraków, Śliczna 34B/101 
www.dromedica.pl, Tel. 664-433-
735, https://dromedica.pl/.

Reumatolog

• Reumatolog Tadeusz Najbar. Re-
jestracja 604-815-064

Stomatolog

• Agnieszka Rogowska-Stiasny 
lek. stomatolog - RTG; Chrzanów, 
Majora Grzybowskiego 15 (obok 
Sanepidu), od poniedziałku do 
piątku 9-16; soboty 9-13 - 604-
931-923 

• DUODENT Alwernia, Gęsikow-
skiego 16 przyjmuje dorosłych i 
dzieci bezpłatnie na NFZ - 12-283-
25-88, 505-034-347

• Lek. stom. Piotr Starzycki – 
chirurg stomatolog. Chrzanów, 
Krakowska 37, poniedziałek: 9-11, 
wtorek i  środa: 14-18 - 504 104 
944

• STOMATOLOGIA Smółka Chrza-
nów Al. Henryka 75: specjalista 
chirurg stomatolog Bernard Smół-
ka, specjalista chirurg stomatolog 
Małgorzata Szpunar. Narkoza, se-
dacja, podtlenek - 32 754 16 20, 
505 656 639

Pulmonolog

• Dr n. med. Rafał Harat – specja-
lista chorób płuc, internista. Li-
biąż, Sienkiewicza 18; poniedzia-
łek i środa 16-18 - 32-627-12-17

• Lek. med. Bogdan Krok. spe-
cjalista pulmonolog i alergolog - 
Chrzanów; 535-557-771

Urolog

• Janusz Michalik – specjalista uro-
log; Chrzanów, Sokoła 10, rejestracja 
telefoniczna codziennie - 600 312 631

• Lek. med. Jacek Jaromin Trzebinia, 
św. Stanisława 31: USG, uroflowme-
tria (badanie strumienia moczu) - 
606-974-633

Pracownia USG

• Lek. med. Marek Czepiel, specjalista 
radiodiagnostyki. USG - Piła Koście-
lecka, Chrzanowska 37. Zapisy 666 
234 007

• Lek. med. Wojciech Bartman – pe-
diatra, specjalista medycyny ogólnej. 
Chrzanów, M.Dąbrowskiej 8, ponie-
działek, wtorek, czwartek, piątek: 
18.00-19.00. USG dzieci i  dorosłych - 
601-227-949

Pracownia protetyki

• Pracownia Protetyczna – Ekspre-
sowe naprawy protez - Trzebinia 
(Wodna), Sikorskiego 11; codzien-
nie: 10-12 i 16-18 (oprócz sobót) 
- 692 977 623

Rehabilitacja ruchowa

• D. Fryc - Chrzanów, Mieszka I 9a. 
Terapia BENER - wzmaga odporność 
i poprawia mikrokrążenie. ARTRO-
MOT kolanowy (wypożyczenie), 
ultradźwięki, laser, krioterapia, masaż 
Boa, fala uderzeniowa, FALA SKUPIO-
NA - NOWOŚĆ - 880 496 299

• Rehabilitacja Artroskop Trzebinia, 
Głowackiego 32 - 32-223-61-77, www.
wzietek.pl 

Opieka medyczna

• Profesjonalna opieka medyczna nad 
osobami starszymi, chorymi, niepeł-
nosprawnymi - Pomoc i Opieka Ewa 
Drożdż - 605-519-737

Sklepy medyczne

• Sklep Medyczny Libiąż, 1 Maja 11c. 
Refundacja NFZ - 32-623-11-31

Armatura sanitarna
wod.-kan., gaz, c.o.

Firma WODHURT

Trzebinia, ul. Długa 34
Tel 602 172 986

oferuje kotły: 
węglowe
gazowe
pelletowe RATY!!!

BEZ BUFORA
Węgiel prosto z Kopalni

Kostka (Piast, 25MJ/kg)  
Orzech (Piast, 25MJ/kg)  
Ekogroszek (Wesoła Mysłowice, 28MJ/kg)

TRANSPORT 
REALIZACJA DEPUTATÓW WĘGLOWYCH

Tel. 506 820 513

PROMOCJA!

ROLETY 
ZEWNĘTRZNE 

250 zł/m2 brutto

Montaż
DojazdPomiar

FACHBUD
601 892 200
TELEFON

601 435 839

26 lat
tradycji

ROLETY WEWNĘTRZNE, 
PLISY, MOSKITIERY

Marinex
Mariusz Biela
tel./fax 32-711-93-40
602 776 543

Kompleksowe roboty budowlane, 
wykończeniowe. Tanio, terminowo

Elewacje
z docieplaniem
styropianowym

tynki mineralne
i akrylowe

Pomiar, wycena, doradztwo GRATIS!
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ZAPRASZAMY DO SŁUCHANIA PODKASTÓW
NA PRZELOM.PLCO TYDZIEŃ NOWY BOHATER!

ROZMOWY
PODCAST
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Odeszli od nas

OGŁOSZENIE

To nie muszą być obszerne teksty. Czasem wystarczy kilka prostych 
zdań, a nawet kilka ciepłych słów napisanych o Zmarłym przez kogoś 

z rodziny, kolegę, przyjaciela, współpracowników.
Wspólnie zadbajmy o pamięć o tych, którzy byli dla nas ważni.

Pomożemy zredagować Wasze teksty.
Zapraszamy do kontaktu.

Tel. 697 358 999 mail: nekrologi@przelom.pl

Piszcie wspomnienia

Na cmentarzu parafi alnym 
w Chrzanowie spoczywa 
Anna Dietrich, pierwsza 
prezeska ogniska Chrzanów 
Krajowego Związku 
Nauczycielstwa Ludowego 
w Galicji, poprzednika 
dzisiejszego Związku 
Nauczycielstwa Polskiego. 
Jej grób ma już niemal sto 
lat i wymaga renowacji. 
Chrzanowski ZNP rozpoczął 
działania, by przywrócić mu 
dawny wygląd.

Grób znajduje się przy alejce 
na wprost głównego wejścia na 
cmentarz od ul. Sienkiewicza 
(sektor 2, rząd 4). Jak wynika ze 
starych fotografi i, na cokole na-
grobka znajdował się niegdyś 
krzyż, którego dziś już nie ma.

- Chcemy otoczyć opieką 
ten grób - zapowiada Małgo-
rzata Jarczyk, prezes Związ-
ku Nauczycielstwa Polskiego 
w Chrzanowie.

Jak informuje, wykona-
no już pierwsze kroki związa-
ne z  odnowieniem grobowca. 
Koszt prac oszacowano na oko-
ło 12 tys. zł. Działacze ZNP roz-
poczęli poszukiwania darczyń-
ców, którzy pomogą sfi nanso-
wać renowację. Pierwsze wpła-
ty już się pojawiły, jednak do 
zebrania pełnej kwoty wciąż 
potrzebne jest wsparcie kolej-
nych osób i instytucji.

Anna Dietrich żyła w  la-
tach 1865-1927. Pracowała ja-
ko nauczycielka w  szkole lu-
dowej przy kościele św. Miko-
łaja w  Chrzanowie. W  latach 
1907-1927 była pierwszą dy-
rektorką Żeńskiej Szkoły Po-
wszechnej im. Królowej Jadwi-
gi w  Chrzanowie. Przez dwie 
dekady, od 1906 do 1926 roku, 
kierowała miejscowym ogni-
skiem nauczycielskiej organi-
zacji związkowej, której spad-
kobiercą jest dzisiejszy ZNP. 
Dzięki planowanej renowacji 
pamięć o  jednej z  najważniej-
szych postaci w historii chrza-
nowskiej oświaty ma zostać za-
chowana dla kolejnych poko-
leń.

(g)

ZNP chce uratować grób swojej 
założycielki. Szuka darczyńców

Grób Anny Dietrich na cmentarzu parafialnym w Chrzanowie 

10 czerwca 2026 r. 
zmarła wieloletnia 
nauczycielka 
SP w Płazie i była 
dyrektorka SP nr 8 
w Chrzanowie. Miała 
82 lata.

Pracę w  zawodzie nauczy-
cielskim rozpoczęła w  1963 r. 
w  Szkole Podstawowej w  Płazie 
jako absolwentka Liceum Peda-
gogicznego w Sosnowcu. Uczyła 
� zyki i matematyki. Pełniła też 
funkcję Komendanta Ośrodka 
Harcerskiego. Była nauczycie-
lem dyplomowanym. Uzyska-
ła tytuł magistra kończąc Wy-
dział Matematyki i  Fizyki na 
Uniwersytecie Jagiellońskim 
w Krakowie.

Doceniając jej pracę, zaanga-
żowanie, zdolności organizacyj-
ne 1 stycznia 1985 r. Urząd Mia-
sta i  Gminy Chrzanów powie-
rzył jej funkcję dyrektora Szkoły 

Podstawowej nr 8 w Chrzanowie 
„w budowie”. Tak Ania wspomi-
nała ten moment:

„Gdy przyjechałam na plac 
budowy po raz pierwszy zasta-
łam ogrodzoną, błotnistą prze-
strzeń z zarysem jednego budyn-
ku”.

W tym samym roku, 1 wrze-
śnia, rozpoczął się pierwszy rok 
szkolny z uczniami klas I, II i III 
w  oddanym do użytku pawilo-
nie z salami lekcyjnymi i częścią 
administracyjno-gospodarczą, 

przy wciąż trwającej budowie 
pozostałych części szkoły.

Jako dyrektorka Szkoły Pod-
stawowej nr 8 w  Chrzanowie, 
drugiej co do wielkości w  woje-
wództwie, dała się poznać jako 
osoba ambitna, pracowita, per-
fekcyjna, stanowcza, wymajają-
ca od siebie i  innych, wrażliwa 
i sprawiedliwa, z niezwykłą pre-
cyzją dbająca o  wygląd szkoły 
i jej otoczenia. Za wysoki poziom 
organizacji placówki była wielo-
krotnie wysoko oceniana.

Szkoła prowadzona przez 
Anię była organizatorem mię-
dzyszkolnych imprez o  zasię-
gu miejskim, rejonowym, woje-
wódzkim i  dochowała się wie-
lu � nalistów i laureatów w kon-
kursach przedmiotowych.

Ważnym wydarzeniem 
w  1990 r., w  które Ania włożyła 
wiele wysiłku, była uroczystość 
nadania szkole imienia Szarych 
Szeregów i otrzymania sztanda-
ru.

Za wybitne osiągnięcia w pra-
cy dydaktycznej i wychowawczej 
oraz wyróżniającą pracę peda-
gogiczną była nagrodzona: Zło-
tym Krzyżem Zasługi nadanym 
przez Radę Państwa (1984 r.), 
Nagrodą III stopnia Ministra 
Oświaty i  Wychowania (1980 
r.), nagrodami Kuratora Oświa-
ty (1973 r. i 1990 r.), Nagrodą In-
spektora Oświaty i  Wychowa-
nia (1989 r.)

Dziękujemy Ci Aniu, że byłaś 
� larem, mózgiem i  dobrym du-
chem tej szkoły. Dbałaś o nią jak 
o  własny dom i  stworzyłaś at-
mosferę, w  której wszyscy czuli-
śmy się za nią odpowiedzialni.

Dziękujemy za Twoją po-
moc i wsparcie, wyrozumiałość, 
aprobatę i uśmiech.

Na zawsze pozostaniesz w na-
szej pamięci.

Emerytowani Nauczyciele 
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WSPOMNIENIE

Anna Głownia (1944 - 2026)

Wspominamy nazwiska zmarłych mieszkańców 
powiatu chrzanowskiego, których pogrzeby 
odbyły się w ciągu ostatniego tygodnia.
▪ Piotr Kapusta, lat 41, zmarł 6 czerwca, pochowany 10 

czerwca na cmentarzu w Trzebini Sierszy
▪ Daniel Jasko, lat 46, zmarł 7 czerwca, pochowany 12 

czerwca na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie
▪ Leokadia Ślusarczyk, lat 93, zmarła 8 czerwca, pocho-

wana 11 czerwca na cmentarzu w Płokach
▪ Stanisław Nędzkowski, lat 76, zmarł 10 czerwca, pocho-

wany 12 czerwca na cmentarzu parafi alnym w Żarkach 
▪ Józef Giermek lat 75, zmarł 8 czerwca, pochowany 11 

czerwca na cmentarzu parafi alnym w Porębie Żegoty
▪ Natalia Dwornik, lat 37, zmarła 8 czerwca, pochowana 

15 czerwca w Chełmku
▪ Maria Szczepanek, lat 90, zmarła 9 czerwca, pochowa-

na 11 czerwca na cmentarzy parafi alnym w Trzebini
▪ Eugeniusz Możdżonek, lat 76, zmarł 9 czerwca, pocho-

wany 13 czerwca na cmentarzu komunalnym w  Chrza-
nowie

▪ Teresa Foltyn, lat 77, zmarła 10 czerwca, pochowana 13 
czerwca na cmentarzy komunalnym w Libiążu

▪ Danuta Lelito, lat 87, zmarła 10 czerwca, pochowana 13 
czerwca na cmentarzu w Żarkach

▪ Emilia Iskra, lat 88, zmarła 10 czerwca, pochowana 12 
czerwca na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie

▪ Czesław Urbańczyk, lat 88, zmarł 10 czerwca, pochowa-
ny 12 czerwca na cmentarzu parafi alnym w Trzebini

▪ Józef Antczak, alt 78, zmarł 10 czerwca, pochowany 12 
czerwca na cmentarzu komunalnym w Trzebini

▪ Anna Głownia, lat 82, zmarła 10 czerwca, pochowana 13 
czerwca na cmentarzu parafi alnym w Płazie

▪ Władysława Witek, lat 83, zmarła 11 czerwca, pocho-
wana 13 czerwca na cmentarzu w Bolęcinie

▪ Adam Pytlik, lat  80, zmarł 11 czerwca, pochowany 15 
czerwca na cmentarzu w Trzebini Sierszy

▪ Władysław Kadłuczka lat 91, zmarł 11 czerwca, pocho-
wany 13 czerwca na cmentarzu komunalnym w Chrza-
nowie

▪ Stefan Włodarczyk, lat 89, zmarł 11 czerwca, pochowa-
ny 13 czerwca na cmentarzu parafi alnym w  Chrzano-
wie

▪ Marian Lewandowski, lat 69, zmarł 12 czerwca, pocho-
wany 17 czerwca na cmentarzu parafi alnym w  Chrza-
nowie

▪ Janina Włodyka zd. Jajuga, lat 80, zmarła 12 czerw-
ca, pochowana 18 czerwca na cmentarzu komunalnym 
w Chrzanowie

▪ Wincenty Władysław Rzepa, lat 13 czerwca, pochowa-
ny 16 czerwca w Żarkach

▪ Danuta Kościelniak, lat 90, zmarła 14 czerwca, pocho-
wana 17 czerwca na cmentarzu w Ostrężnicy

▪ Beata Borsetti, lat 62, zmarła 15 czerwca, pochowana 17 
czerwca na cmentarzu komunalnym w Libiążu

▪ Genowefa Łazur, lat 100, zmarła 13 czerwca, pochowa-
na 16 czerwca na cmentarzu parafi alnym w  Chrzano-
wie

▪ Franciszek Kuras, lat 82, zmarł 15 czerwca, pochowany 
18 czerwca na cmentarzu komunalnym w Libiążu

▪ Stanisław Kumala, lat 76, zmarł 15 czerwca, pochowany 
17 czerwca na cmentarzu parafi alnym w  Trzebini

Nekrologi publikujemy na bieżąco i nieodpłatnie w dziale Nekro-
logi na portalu przelom.pl.

Tam możecie zapalić Zmarłym wirtualny znicz.
Kontakt w  sprawie publikacji: gazeta@przelom.pl, tel. 612-25-50 

w. 22

Działalność kompleksowa, konkurencyjna 
i bezgotówkowa od 1990 r.

Chrzanów, ul. Szpitalna 33     tel. 32 623 52 24, 668 214 606

MARIA
Firma Pogrzebowa

Bezpłatna chłodnia i kaplica do pożegnań.
Każdy przypadek śmierci załatwiamy indywidualnie 

i odpowiednio do potrzeb.

www.pogrzebowe-maria.pl

Usługi Pogrzebowe „BRATEK”  
Kinga Brzóska

Firma założona w 1991 roku przez Halinę i Jana Brzóska

tel. 32 212 12 86, kom. 660 133 902
ul. Olkuska 62

32-543 Myślachowice

WIEŃCE, KREMACJA
WŁASNA CHŁODNIA

ZAŁATWIANIE SPRAW ZUS

Anna Dietrich

eprasa.pl 60988ed9ad
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KADRY

Początek astronomicznego lata 21 czerwca sprzyja 
otwieraniu nowego rozdziału. Warto wykorzystać ten 
czas na planowanie wakacji, regenerację sił i znalezienie 
równowagi między obowiązkami a odpoczynkiem.

HOROSKOP
18–24 CZERWCA

Baran (21.03–19.04) 
Poczujesz przypływ energii związany z początkiem lata. To do-

skonały moment, aby dopiąć wakacyjne plany i  zarezerwować 
ostatnie szczegóły wyjazdu. W pracy pojawią się sprawy wyma-
gające szybkich decyzji, ale poradzisz sobie bez problemu. Week-
end sprzyja aktywnemu wypoczynkowi. Ktoś z bliskiego otocze-
nia może zainspirować Cię do odwiedzenia miejsca, o  którym 
wcześniej nawet nie myślałeś.

Byk (20.04–20.05) 
Skupisz się na finansach związanych z wakacjami. Warto prze-

analizować wydatki i  poszukać korzystnych ofert. Początek la-
ta zachęci Cię do spędzania większej ilości czasu na świeżym po-
wietrzu. W relacjach rodzinnych zapanuje przyjemna atmosfera. 
Drobna inwestycja związana z wypoczynkiem lub wyposażeniem 
domu przyniesie więcej satysfakcji, niż się spodziewasz.

Bliźnięta (21.05–20.06) 
Słońce będzie Ci sprzyjać. To czas nowych pomysłów i  spotkań 

towarzyskich. Możesz otrzymać ciekawą propozycję wyjazdu lub 
spontanicznej podróży. Nie odkładaj decyzji na później – lato pre-
miuje odwagę i otwartość. Nie zdziw się, jeśli pod koniec tygodnia 
otrzymasz wiadomość od osoby, z którą dawno nie miałeś kontaktu.

Rak (21.06–22.07) 
Zbliżające się urodziny oraz początek lata skłonią Cię do reflek-

sji nad najbliższymi miesiącami. Dobrze zaplanuj wakacyjny odpo-
czynek, bo organizm zaczyna domagać się regeneracji. W uczuciach 
możliwe niespodzianki. Warto znaleźć chwilę dla siebie i  zastano-
wić się, jakie cele chcesz zrealizować jeszcze przed końcem lata.

Lew (23.07–22.08) 
Choć lato dopiero się zaczyna, już poczujesz jego atmosferę. 

W gronie znajomych pojawią się pomysły wspólnych wyjazdów 
lub wydarzeń plenerowych. To dobry tydzień na organizowanie 
urlopu i  podejmowanie nowych wyzwań. Twoja otwartość i  do-
bry humor sprawią, że staniesz się duszą towarzystwa podczas 
spotkań i rodzinnych wydarzeń.

Panna (23.08–22.09) 
Będziesz planować każdy szczegół wakacyjnego wypoczynku. 

Taka dokładność okaże się atutem. W  pracy warto zamknąć za-
ległe sprawy przed sezonem urlopowym. Weekend sprzyja krót-
kim wycieczkom i  kontaktowi z  naturą. Jeden dobrze zaplano-
wany dzień pozwoli Ci zaoszczędzić wiele czasu i uniknąć niepo-
trzebnego stresu w kolejnych tygodniach.

Waga (23.09–22.10) 
Przed Tobą tydzień pełen inspiracji. Możesz zainteresować się 

podróżą do miejsca, którego wcześniej nie brałeś pod uwagę. Po-
czątek lata przyniesie więcej optymizmu i chęci do zmian. W rela-
cjach postaw na szczerość. Nadchodzące dni sprzyjają rozwijaniu 
pasji, które od dawna odkładałeś na później z  powodu codzien-
nych obowiązków.

Skorpion (23.10–21.11) 
Skupisz się na sprawach rodzinnych. Wakacyjne plany mo-

gą wymagać korekt, ale ostatecznie wszystko ułoży się po Twojej 
myśli. Przesilenie letnie przyniesie przypływ motywacji do dzia-
łania. W rozmowie z bliską osobą możesz usłyszeć radę, która po-
może Ci spojrzeć na pewną sprawę z zupełnie innej perspektywy.

Strzelec (22.11–21.12) 
To znak podróżników, dlatego nadchodzący tydzień będzie dla 

Ciebie wyjątkowo korzystny. Możliwe spontaniczne decyzje o wy-
jeździe lub odkrycie atrakcyjnego kierunku na wakacje. Korzy-
staj z okazji i nie siedź w miejscu. Gwiazdy sprzyjają poznawaniu 
nowych ludzi, szczególnie podczas podróży, wydarzeń plenero-
wych i letnich festynów.

Koziorożec (22.12–19.01) 
Praca nadal będzie zajmować sporą część Twojej uwagi, ale 

warto znaleźć czas na planowanie letniego odpoczynku. Orga-
nizm sygnalizuje potrzebę zwolnienia tempa. Dobrze wpłyną na 
Ciebie spacery i aktywność na świeżym powietrzu. Nie wszystko 
musi być dopięte na ostatni guzik – czasem odrobina spontanicz-
ności przynosi najlepsze wspomnienia.

Wodnik (20.01–18.02) 
Początek lata obudzi w Tobie potrzebę zmian. Możesz wpaść na 

nietypowy pomysł związany z urlopem lub weekendowym wypa-
dem. W  sprawach sercowych szykuje się więcej emocji niż zwy-
kle. Twoja kreatywność będzie na wysokim poziomie, dlatego war-
to zapisywać pomysły pojawiające się podczas codziennych zajęć.

Ryby (19.02–20.03) 
To dobry czas na marzenia i ich realizację. Wakacyjne plany za-

czną nabierać realnych kształtów. Nie bój się zaufać intuicji przy 
podejmowaniu decyzji. Koniec tygodnia przyniesie okazję do od-
poczynku w  gronie bliskich. Lato przyniesie Ci więcej okazji do 
spotkań i  rozmów, które pozytywnie wpłyną na Twoje samopo-
czucie i plany na przyszłość.

W ciągu zaledwie kilkunastu 
dni epidemia szkarlatyny 
zamieniła niewielki 
Rozkochów w wieś pogrążoną 
w żałobie. Zachorowało około 
80 dzieci, a aż 30 z nich zmarło. 
To jedno z najtragiczniejszych 
lokalnych wydarzeń początku 
XX wieku.

Podczas gdy cała Galicja 
w grudniu 1907 roku opłakiwa-
ła śmierć Stanisława Wyspiań-
skiego, o czym donosił również 
z  pierwszej strony „Tygodnik 
Chrzanowski”, mieszkańcy 
Rozkochowa zmagali się z wła-
sną tragedią – gwałtowną epi-
demią szkarlatyny.

Wszystko zaczęło się w dru-
giej połowie listopada. Wśród 
dzieci pojawiły się pierwsze 
przypadki płonicy (szkarlaty-
ny). Lokalne władze natych-
miast powiadomiły c. k. staro-
stwo, które skierowało do Roz-
kochowa lekarza okręgowego, 
dr. Józefa Rednarskiego. Mimo 
podjętych działań choroba roz-
przestrzeniała się błyskawicz-
nie, zbierając tragiczne żniwo 
wśród najmłodszych.

W ciągu zaledwie kilkunastu 

dni zachorowało około 80 dzie-
ci. Życie straciło 30 z  nich, co 
oznaczało, że nie przeżyło nie-
mal co trzecie zakażone dziec-
ko. Codziennie w  Rozkochowie 
odbywało się od dwóch do pię-
ciu pogrzebów dziecięcych.

W obliczu narastającej licz-
by zachorowań wybuchł spór 
dotyczący funkcjonowania 
miejscowej szkoły. Mimo sze-
rzącej się zarazy placówka po-
zostawała otwarta, ponieważ 

lekarz okręgowy początkowo 
nie widział podstaw do jej za-
mknięcia. Decyzja ta wywołała 
niepokój również w sąsiednich 
miejscowościach.

Autor relacji opublikowanej 
w  „Tygodniku Chrzanowskim”, 
mieszkaniec Źródeł, pisał, że 
nie czekając na decyzje władz, 
sam zabronił dzieciom ze swo-
jej wsi uczęszczania do szkoły 
w  Rozkochowie, obawiając się 
dalszego szerzenia choroby.

Dopiero później okazało 
się, że lekarz okręgowy nie 
miał kompetencji do zamknię-
cia szkoły. Taką decyzję mógł 
podjąć wyłącznie jego prze-
łożony na szczeblu powiato-
wym. Gdy ostatecznie wy-
dał odpowiednie zarządzenie, 
przerwano naukę, ogranicza-
jąc dostęp do jednego z  głów-
nych miejsc szerzenia się za-
każeń.

(taj)

Żniwo szkarlatyny w 1907 roku

W kolejnym materiale 
w cyklu prezentującym 
fotografie 
publikowane w grupie 
PRZEŁOMowe Kadry 
zaglądamy na grecką 
wyspę Kos. Autorem 
kadru jest Kamil Jarosz 
z Pogorzyc.

– Ten widok zna chyba każ-
dy, kto odwiedził grecką wyspę 
Kos. Zdjęcie wykonałem w Zii, 
najwyżej położonej wiosce na 
wyspie, gdzie można podzi-
wiać jedne z  najpiękniejszych 
zachodów słońca. Charaktery-
styczny grecki kościół z niebie-
skimi kopułami, w oddali jezio-
ro słodkowodne z  flamingami, 
a za nim już tylko morze i sku-
pisko niewielkich wysepek – 
to widok, który zapiera dech 
w piersiach – opowiada autor.

Zia położona jest na zbo-

czach góry Dikeos, najwyższe-
go szczytu wyspy Kos. To jed-
no z najchętniej odwiedzanych 
miejsc przez turystów, słynące 
z tradycyjnej zabudowy, klima-
tycznych tawern i spektakular-
nych panoram rozciągających 
się na północne wybrzeże wy-

spy oraz Morze Egejskie. Wi-
doczne na zdjęciu słonowod-
ne jezioro Alikes jest ważnym 
przystankiem dla ptaków mi-
grujących, w  tym flamingów, 
które można obserwować tu 
szczególnie poza szczytem se-
zonu letniego.

Autorem fotografii jest Ka-
mil Jarosz, mieszkaniec Pogo-
rzyc, który chętnie łączy swo-
je wędrówki – często górskie 
– z  fotografowaniem. Swoimi 
pracami regularnie dzieli się 
w grupie PRZEŁOMowe Kadry.

(taj)

W numerze 24. (1248), który ukazał 
się 15 czerwca 2016 roku, pisaliśmy 
między innymi: 
g Autobusy linii 31 jeżdżące do chrzanowskie-
go szpitala, choć niskopodłogowe, nie są przy-
jazne niepełnosprawnym. Siedzenia są na pod-
wyższeniu. Osobom poruszającym się na przy-
kład o kulach trudno jest zajmować na nich miej-
sca. Na problem zwróciła uwagę Krystyna Go-
dyń, przewodnicząca Zarządu Rejonowego Pol-
skiego Związku Emerytów, Rencistów i  Inwali-
dów w  Chrzanowie. Jak wyjaśniał Marek Dyszy, 
szef zarządu ZKKM w Chrzanowie, zainteresowa-
nie linią jest niewielkie, więc jeździ tam mniejszy 
autobus, w  którym siedzenia znajdują się głów-
nie na podwyższeniu. - Innych nie widziałem na 
rynku, a  uczestniczyłem w  wielu targach – tłu-
maczy Marek Dyszy. Puszczenie na tę trasę większych autobusów 
jest nieopłacalne, więc na zmiany pasażerowie nie mają co liczyć. 
g Pod koniec lipca na ziemi chrzanowskiej zrobi się bardzo mię-
dzynarodowo. Francuzi, Portugalczycy, Włosi, Hiszpanie, a niewy-
kluczone, że i mieszkańcy Afryki i obu Ameryk zawitają tutaj w ra-

mach Światowych Dni Młodzieży. Z  całej Polski 
i świata mogą przybyć na wydarzenia w Krakowie 
nawet dwa miliony osób. Nie wszyscy zamieszka-
ją w stolicy Małopolski. Przeszło 20 tys. ma się po-
jawić na ziemi chrzanowskiej. W  związku z  ŚDM 
spodziewane są utrudnienia, nie tylko na drogach. 
Już miesiąc przed wydarzeniem organizatorzy 
plenerowych imprez narzekają, że trudno wyna-
jąć przenośne toalety, a nawet jeśli się uda, to usłu-
ga jest dwu-, a nawet trzykrotnie droższa.
g Od 2005 r. trwa przepychanka odnośnie prze-
niesienia szczątków żołnierzy radzieckich z par-
ku w Kościelcu na cmentarz komunalny w Chrza-
nowie. W  zależności, jak zawieje wiatr politycz-
ny, raz wydaje się, że sprawa jest bliska załatwie-
nia, by zaraz potem gdzieś utknąć. - Teraz relacje 
z Rosją nie są najlepsze i nie wiadomo, kiedy na-
stąpi przełom – zauważa burmistrz Ryszard Ko-

sowski. - Zrobiliśmy wszystko, co mogliśmy. Przygotowaliśmy 
kwatery na cmentarzu, ale decyzja należy do wojewody – przypo-
mina. Tymczasem gmina złożyła projekt na rewaloryzację parku. 
Pomija on teren zajmowany przez „wywrócony wagon”, jak nie-
którzy nazywają mogiłę żołnierzy Armii Czerwonej. 

10 lat temu pisaliśmy w „Przełomie”
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